
92/12/02

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم    زبان و ادبيات فارسي  |  2

  

 

  
  اشاره شده است؟» چنبر، كژخيم، راهوار، سطوت«های  ترتيب، به معنی درست واژه در كدام گزينه، به - 1

  غلبه راه، گرفتاری، كُشنده، خوش) ۲  محيط دايره، بدرفتار، بدون شيب، حشمت) ۱
  گام، وقار قيد، كژرفتار، فراخ) ۴    حلقه، عميق، تندرو، مهابت) ۳

  تری وجود دارد؟ ها اشتباه بيش در معنی كدام گروه از واژه -  2
  ، مركّب، سربنددلير: ، حبر، مجمرصفدر) ۲   كوچ، قلاّده، شكايت كردن: رحيل، مخنقه، اعراض) ۱
  ، تندمزاجی، ترسيدنجبّه: ، زعارت، انابتدرّاعه) ۴   ، دورويی، پيشينهآوری زبان: ، نفقه، كسوتبلاغت) ۳

    وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير چند  -  3
چون ضرورت انصاف نقاب حصد از جمال خويش بگشايد و در آيات و معجزات صناعت كه اين كتاب بـر ذكـر و اظهـار بعضـی از آن «

در جملـه . تر نباشد، در سخن اين منزلت نتوان يافت فحّص هرچه تماممشتمل است، تأمّلی بسزا رود، شناخته گردد كه تا رنج تعلّم و ت
گه در صورت هزل فرانموده تا  بنای ابواب كتاب بر حكمت و موعظت و آن. بدان نسخت الفی افتاد و رقبت در مطالعت آن زيادت گشت

  ».خواص برای شناخت تجارب و عوام به سبب هزل آن را بخوانند
  هارچ) ۴  سه) ۳  دو) ۲  يک) ۱

  ساخته شده است؟» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب از چند  عبارت زير به -  4
های  ها و نوشته ها را در سروده ها و تصويرنگاری در ادب فارسی، شاعران و نويسندگان دلپذيرترين، زيباترين و شكوهمندترينِ وصف«

  ».اند خويش آورده
  ۲۳ـ  ۴۵) ۴  ۲۲ـ  ۴۵) ۳  ۲۳ـ  ۴۳) ۲  ۲۲ـ  ۴۳) ۱

  ی زير اشاره شده است؟ گزينه به اجزای اصلی جملهدر كدام  - 5
ها صيقل دادن و شفّاف سـاختن روح و انديشـه، شـروط  ی اين ها و فراتر از همه گسترش آفاق احساس و انديشه و پيوند با واقعيّت«

  ».اند آفرينش آثار برگزيده
  ل و مسندچهارجزئی با مفعو) ۴  جزئی با مفعول سه) ۳  جزئی با مسند سه) ۲  دوجزئی) ۱

  »های توصيفی وجو پيرامون انگاره پژوهش و جست«ساخته شده است؟ » واج«عبارت مقابل از چند  -  6
۱ (۳۹  ۲(۴۰  ۳ (۴۱  ۴ (۴۲  

  وجود دارد؟» اشكال ويرايشی«در متن زير چند  -  7
باشد و شايد يكـی از  میهای جهان، شرح وقايع و مناظر دلپذير يا سهمگين از كارهای فطری و غريزی بشر  توصيف عناصر و زيبايی«

دهند و در  چه ديده يا احساس كرده است را برای ديگران شرح می های آشكار انسان از ديگر موجودات زنده همين باشد كه آن تفاوت
از طور كه غم و دردهای خود را نيز  بخشد؛ همان چه را در وی مسرّت و نشاط آفريده، به ديگران می وصف شادمانی و طرب، نيمی از آن
  ».سازد اين رهگذر به ديگران منتقل می

  پنج) ۴  چهار) ۳  سه) ۲  دو) ۱
  دارد؟» تكواژ دستوری«ی دوجزئی چند  در عبارت زير، جمله - 8

نوعی كه موضـوع : شود ها دو نوع شعر تعليمی در ادبيّات ديده می از نظر آن. اند بندی انواع ادبی پرداخته منتقدان همواره به تقسيم«
و ) آموزند ی شعرهايی كه مباحثی از علم يا ادب را می يعنی حوزه(است و نوعی كه موضوع آن حقيقت و زيبايی است آن خير و نيكی 

  ».هايی داشته است از ديرباز، هر دو نوع، نمونه
۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  

  اشاره شده است؟» ون تولستویمحمّد افغانی، غلامحسين ساعدی، لئ احمد، علی جلال آل«ترتيب، به آثاری از  در كدام گزينه، به -  9
  نون والقلم، شوهر آهوخانم، ترس و لرز، داستان دو شهر) ۲  ی بهشته، كليدر، جنگ و صلح زن زيادی، شلغم ميوه) ۱
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  نوشته شده است؟ نادرستروی آن  د اثر در كمانک روبهی چن نام پديدآورنده -  10
 ) /حسـين ممتحنـی(سـرود سـپيده ) / ابوريحان بيرونـی(تاريخ مسعودی ) / خواجوی كرمانی(ی خلد  روضه) / پرويز خرسند(شبلی در آتش 
ــيرالملوک  ــاری(س ــداالله انص ــه عب ــاحبقران ) / خواج ــلطان ص ــاتمی(س ــی ح ــه) / عل ــانی  تپّ ــا طال(ی بره ــانیحميدرض   ) / ق

  )چارلز ديكنز(ديويد كاپرفيلد 
  دو) ۴  سه) ۳  چهار) ۲  پنج) ۱

  كار رفته است؟ به» آرايی تعليل ـ واج جناس ـ تشخيص ـ حسن«های  در كدام گزينه آرايه -  11
ـــد) ۱ ـــفر نباش ـــزم س ـــان ع ـــوی جان ـــا را ز ك  م

 

ـــد ـــر نباش ـــه س ـــس را ب ـــدگانی ك ـــر زن ـــی عم  ب
 

 وصـــل تـــو بـــی رقيبـــان هرگـــز نشـــد ميسّـــر) ۲
 

ــی  ــدب ــر نباش ــل در نظ ــی را گ ــس كس ــار و خ  خ
 

ــد از آن رو) ۳ ــاد افكنَ ــو ب ــر س ــه ه ــو را ب ــف ت  زل
 

 دگر نباشــــد ها بــــر يــــک دل تــــا بــــار خســــته
 

 بــــر آه دردمنــــدان خــــود را ســــپر نســــازی) ۴
 

 كــــآن تيــــر پــــربلا را ســــهم از ســــپر نباشــــد
 

  است؟ نادرستشده در برابر كدام گزينه  های درج آرايه - 12
ـــاب ر) ۱ ـــی ن ـــت ز م ـــب لعل ـــدهل ـــت باين  تر اس

 

 :تر اســـت چشـــم مخمـــور تـــو از خـــواب رباينـــده
 

  آرايی تشبيه، واج
ــــبک) ۲ ــــرق س ــــو از ب ــــرم ت ــــه گ  تر جولان نگ

 

ــــده ــــيلاب رباين ــــار ز س ــــرز رفت ــــت ط  :تر اس
 

  آميزی تشخيص، حس
ـــاره) ۳  ی او عـــالمی دســـت ز جـــان شســـت ز نظّ

 

 :تر اســــت خــــط تردســــت تــــو از آب رباينــــده
 

  كنايه، مجاز
ــمی ) ۴ ــيش چش ــودبينیپ ــر خ ــد خط ــه شناس  ك

 

 :تر اســـت آيينـــه ز ســـيلاب رباينـــده) جـــلا(= آب 
 

  معادله، تشبيه اسلوب
  تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» كه عاقبت برود هركه او ز مادر زاد/ بيا و برگ سفر بند و زادِ ره برگير «كدام گزينه با بيت  -  13

 هــای شــادی بشــكفد تــا ز بــاغ خــاطرت گل) ۱
 

 داری بــه زيــر خــاک كــن هرچــه در دل تخــم كــين
 

 دلـــم آخـــر ز تـــو چـــون صـــبر توانـــد كـــاوّل) ۲
 

ـــر ـــد خمي ـــو كردن ـــوی ت ـــر ك ـــاک س ـــم از خ  گلِ
 

ــــــاک زاد) ۳ ــــــازه از خ ــــــل ت ــــــدامين گ  ك
 

 !كـــــه آخـــــر زمانـــــه نـــــدادش بـــــه بـــــاد؟
 

ــدم) ۴ ــاک ش ــو را خ کِ ت ــا ــويی، خ ــاک ت ــر خ  گ
 

 چـــون خـــاک تـــو را خـــاک شـــدم، پـــاک شـــدم
 

  تری دارد؟ ی بيشكدام گزينه با بيت زير تناسب معناي - 14
 از دســـــت و زبـــــان كـــــه برآيـــــد«

 

ـــده ـــز عه ـــد؟ك ـــه درآي ـــكرش ب  »ی ش
 

 نعمتـــت بـــر مـــن فـــزون شـــد از شـــمار) ۱
 

ــــزار وآن ــــود از ه ــــی ب ــــد يك ــــدا ش ــــه پي  چ
 

ـــــت) ۲ ـــــی گف ـــــز يك ـــــزار ج ـــــوان ز ه  نتْ
 

ــــــــرينش ــــــــان آف ــــــــه زب  وصــــــــفت ب
 

ـــــا را) ۳ ـــــر م ـــــت در نظ ـــــدا نيس ـــــز خ  ج
 

 بينم گــــــــر يكــــــــی در هــــــــزار مــــــــی
 

ــــــت و ) ۴ ــــــوانيم گف ــــــكینت ــــــت ش  نيس
 

ـــــــی ـــــــدهزار يك ـــــــت ز ص ـــــــكر نعم  ش
 

  های كدام گزينه به مفهومی متفاوت اشاره دارد؟ بيت -  15
 تــاج آمــد بــر ســرش» لعمــرک«چــون )الــف

 

 كــوه حــالی چــون كمــر شــد بــر درش
 

ــوگند)ب ــوردم دوش س ــو خ ــوی ت ــه گيس  ب
 

ـــرم ـــر برنگي ـــو س ـــای ت ـــن از پ ـــه م  ك
 

 خداونــد از آن بنــده خرســند نيســت)ج
 

 خداونــد نيســتكــه راضــی بــه قِســم 
 

ــــيم خورده)د ــــدا ز روی تعظ ــــت خ  س
 

ــــه روی هم ــــوگند ب ــــت س ــــو ماه  چ
 

ــــــد)ه ــــــه را پيون ــــــی او زمان  از پ
 

 بـــــه ســـــر او خـــــدای را ســـــوگند
 

  ب ـ ج) ۴   ج ـ ه) ۳  الف ـ د) ۲   ب ـ ه) ۱
  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی كم - 16

مرا به كار نيست و قيامت سخت نزديک است، حساب اين نتوانم داد و نگويم كه مرا سخت پذيرفتم و بازدادم كه . اين صِلَت فخر است«
  ».دربايست نيست

ـــال می) ۱ ـــد س ـــالت ص ـــک روز در وص ـــد ي  نماي
 

ــی زين ــاس م ــا قي ــالی ج ــاب س ــود حس ــا خ  كن ب
 

 !در پـــــای حســـــاب تـــــا نمـــــانی فـــــردا) ۲
 

گـاه، خبـردار(= سرحساب ! زنهار امروز  خـود بـاش) آ
 

ـــيش از آن) ۳ ـــو را پ ـــه ت ـــن حســـاب خـــود ك  ك
 

ــــــخت ــــــرد س ــــــاب گي ــــــری در حس  ديگ
 

 دل شـــو جـــا كـــن، آســـوده حســـاب خـــود اين) ۴
 

ـــــود را ـــــار خ ـــــزا ك ـــــه روز ج ـــــيفكن ب  م
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  تری دارد؟ كدام گزينه با قطعه شعر زير تناسب معنايی بيش -  17
  ».ماند ی من كه در روزگار نامده بر جای می مگر ترانه/ از گزند داسِ دروگرِ وقت هيچ روينده را زنهار نيست «
 صــــــحبتی جــــــوی كــــــز نكونــــــامی) ۱

 

ــــــــــرانجامی ــــــــــو س ــــــــــو آرد نك  در ت
 

ـــــا ) ۲ ـــــن ســـــالت ـــــر اســـــت ت  خورده پيرت
 

 آز او آرزوپــــــــــــــــذيرتر اســــــــــــــــت
 

ــــــدای) ۳ ــــــد خ ــــــه آفري ــــــر از هرچ  بنگ
 

ـــای ـــه ج ـــد ب ـــه مان ـــخن چ ـــز س ـــا از او ج  ت
 

ـــه) ۴ ـــه دان  ی خـــويش مـــن كـــه قـــانع شـــدم ب
 

ـــه ـــه خان ـــدف ب ـــون ص ـــرورم چ ـــويش س  ی خ
 

  های كدام گزينه به مفهوم مشتركی اشاره دارد؟ بيت -  18
 نتوان هزار سال به طوفـان نـوح شسـت)الف

 

ــته ــا نوش ــه دل ز تمنّ ــا ب ــه م ــرحی ك  ايم ش
 

 داستان شوق را تحرير كردن مشكل اسـت)ب
 

 بحر را از موج در زنجيـر كـردن مشـكل اسـت
 

ــر نمی)ج ــا غي ــرّ ســخن عشــقت ب ــويم س  گ
 

ــهْ  ــد بِ ــار ندان ــب اغي ــوز غي ــرح رم ــر ش  گ
 

 ی عشــق نويســم شــرحی گفــتم از مســئله)د
 

 هم ز كـف نامـه و هـم خامـه ز تحريـر افتـاد
 

 !گفتم از شرح حديث عشق زاهد را چه سود؟)ه
 

 بــانگی بــه گــوش كــر زدمبــی اثــر گويــا غلط
 

   ب ـ ه) ۴  ب ـ د) ۳  ج ـ د) ۲   الف ـ ه) ۱
  تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی بيش  - 19

ـــود« ـــردم ش ـــه م ـــد ك ـــی نياي  ز وحش
 

 »بــه ســعی انــدر او تربيــت گــم شــود
 

 رفــت ايــن پنــدمــرا ز تربيــت پيــر بــر تــو ) ۱
 

ــه خــود از كــس مبــاش ناخشــنود ــد كنــی، ب  چــو ب
 

ــک) ۲ ــرم دار ای فل ــن بی! ش ــر مكــن اي  رســمی آخ
 

 تـــا كـــی از پـــرورش و تربيـــت بـــد ســـيَران؟
 

 ســـفله از قـــرب بزرگـــان نكنـــد كســـب شـــرف) ۳
 

ــــود ــــوهر نش ــــزش گ ــــت از آمي ــــته پرُقيم  رش
 

 ات تخـــــم بطّـــــی، گرچـــــه مـــــرغ خانـــــه) ۴
 

ـــــت ـــــه تربي ـــــو داي ـــــر چ ـــــر پ ـــــرد زي  ك
 

گر هوشمندی، يک انداز و راست/ صد انداختی تير و هر صد خطاست «كدام گزينه با بيت  -  20  تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» ا

ــان) ۱ ــن يكی خوب ــه مقصــود م ــزار و از هم  ســت ه
 

ــخن يكی ــيغم، س ــه ت ــد ب ــر كنن ــدپاره گ ــت ص  س
 

ـــا) ۲ ـــرم و رحمـــت او ت ـــدر ك  قيامـــت ســـخن ان
 

 همـــه گوينـــد و يكـــی گفتـــه نيايـــد ز هـــزار
 

ــــه) ۳ ــــزار بيگان ــــی ه ــــود ز خموش ــــی ش  يك
 

ــک ــب از ي ــخن دو ل ــک س ــه ي ــردد ب ــدا گ  دگر ج
 

ــی) ۴ ــت يك ــزار نيس ــويی ه ــک نگ ــو ني ــخن چ  س
 

ـــوَد ـــزار ب ـــی ه ـــويی يك ـــو گ ـــو نيك ـــخن چ  س
 

  
  ۲۶ـ  ۲۱(عيّن الصحيح في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم:( 

 :».ركناً من الأركان الأساسيّ‗ في الدين و لاينُسی التأكيد عليهيعتبر احترام الأطفال « - 21

كيد بر آن فراموش نمی شمار می های اساسی در دين به ای از پايه احترام گذاشتن به كودكان پايه) ۱   .شود رود و تأ
  .شود شود كه هرگز فراموش نمی های اصلی در دين محسوب می محترم شمردن كودک از پايه) ۲
  .شود شمار رفته است كه به فراموشی سپرده نمی كان اساسی دين، احترام گذاشتن به كودكان و حقوق آنان بهاز ار) ۳
كيد شده است) ۴   .احترام گذاشتن به كودكان و شخصيت آنان از عناصر اساسی اسلام است و بر آن تأ

  :».قائق فخم‗ دقيق‗قام علماء الفيزياء بأبحاث مهمّ‗ حول المادّة و نواتها و استنتجوا منها ح« -  22
  .های بزرگی را استنتاج كردند ماده و هسته انجام دادند، حقيقت ۀهای مهمّی كه در زمين بررسی ۀواسط دانشمندان فيزيک به) ۱
كتشافات بزرگی در اين زمينه دست يافته آن انجام داده ۀدانشمندان تحقيقات مهمّی را در خصوص ماده و هست) ۲   .اند اند و به ا
  .گيری نمودند اش پرداختند و حقايق بزرگ و دقيقی را از آن نتيجه های مهمّی پيرامون ماده و هسته دانان به پژوهش فيزيک) ۳
  .گير و پرباری رسيده است آن توسط علماء صورت گرفته است به نتايج چشم ۀهسته و ماد ۀتحقيقات دقيق و عميقی كه در زمين) ۴

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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  :الخطأعيّن  -  23
  .ای است كه فقير آن را يافته است چون گنجينه قناعت هم: كنز وجده الفقيرالقناع↨ بمثاب↨ ) ۱
  .از پای آهويی كه شكارچی آن را با سلاحش زده بود، خون جاری شد: سال الدّم من رجِل ظبيٍْ ضربه الصيّاد بسلاحه) ۲
  .بينی زندگی كنند در آن با خوششک محيطی را دوست دارم كه مردم  بی: أُحبّ بيئ↨ يعيش فيها الناس بالتفاؤل حبّاً ) ۳
  .هايی را آغاز كردم كه مرا هدايت خواهند كرد كتاب ۀتقريباً مطالع: بدأت بمطالع↨ كتب تقرّبني إلی الرشاد تقريباً ) ۴

  :المفهوم؛ عيّن الصحيح في »ظلمات بعضُها فوق بعض... أو كظلمات في بحر لجّيٍّ يغشاه موج من فوقه موجٌ « -  24
  .بالشعاع الضوئيّ الذّي يتكوّن من سبع↨ ألوان في أعماق البحر يخبرنا القرآن) ۱
  .تعطينا الآي↨ صورة عن ظلم↨ البحر و هي وجود طبقات مختلف↨ من الظلم↨) ۲
  .تشير الآي↨ الكريم↨ إلی ظاهرة الضوء في أعماق البحار الكبيرة) ۳
كتشافا) ۴   .ت الحديث↨تدلّ الآي↨ علی ظلم↨ كامل↨ في أمواج البحر قد أثبتتها الا

  :> .ها را دربربگيرد ها و فرهنگ های دعوت مختلف است تا تمام گروه در قرآن شيوه< - 25
  .في القرآن تختلف أساليب الدعوة لتشمل جميع الفئات و الثقافات) ۱
  .هناك طرق مختلف↨ للدعوة في القرآن الكريم لتحتوي علی فئات و ثقافات) ۲
  .للشمول علی جميع الفئات و الثقافات الأدلّ↨ المتنوّع↨ للدعوة لا تختلف) ۳
  .في القرآن أساليب الدعوة تختلف بعضها عن بعض لكي تشتمل علی الفرق و الثقافات) ۴

  :> .شود كمان منجر می رنگين ۀهای آب به پديد در روزهای بارانی، شكسته شدن نور خورشيد در قطره< -  26
  .ها و ينتهي إلی ظاهرة قوس قزحفي أياّم الماطرة تكسر ضوء الشمس في الماء و قطرات) ۱
  .انكسار الشمس و ضوءها في قطرات الماء تؤدّي إلی قوس قزح في أياّم ماطرة) ۲
  .في الأياّم الماطرة انكسار ضوء الشمس في قطرات الماء يؤدّي إلی ظاهرة قوس قزح) ۳
  .طرةانكسار أضواء الشمس في قطرات الماء يؤدّي إلی ظاهرة قوس قزح في الأياّم ما) ۴
  ‗بما يناسب النصّ ) ۳۴ـ  ۲۷(اِقرأ النصّ التالي بدقّ‗ ثمّ أجب عن الأسئل:  

؛ و كان أوجها في العصـر ... اللغّ‗ العربيّ‗ هو غناها عن خزين‗ لغويّ‗ و مرادفات كثيرة و استعارات متعدّدة و تشبيهات بليغ‗  يميّزإنّ ما 
كثر مـن الفنـون الأخـری فـي الإبـداع . الجاهليّ الذّي يسابق فيها الشعراء و يتبادلون الخطب و قد كان الشعر من بين العلوم الأدبيّ‗ أ

كـلام القـرآن ) جلب كرد(و لفتَ . البلغاء بضعف واجهتفنزل القرآن بلغ‗ . في عصره) ص(ذا الأمر جعل القرآن معجزة النبيّ اللغّويّ؛ و ه
إنّ شاعرنا السعدي ممّن تأثرّوا بها و جاؤوا بأساليب قرآنيّ‗ في أشعارهم و هذه سنّ‗ ما استفاد منهـا . كثيراً  تأثرّاً أنظار الشعراء فتأثرّوا به 

  .اليومشعراء 
  :عيّن الصحيح -  27

كثر من الفنون الأخری) ۲  .أشعار الشعراء المعاصرين مملوءة بالآيات القرآنيّ↨) ۱   .ظهر الإبداع اللغويّ في الشعر أ
  .لفتت لغ↨ القرآن أنظار كتّاب القصص و المسرحيّات) ۴  .تأثرّت لغ↨ القرآن بلغ↨ الشعراء و أصحاب الذوق كثيراً ) ۳

  :الخطأما كان تأثير القرآن علی الشعراء في الماضي؟ عيّن  - 28
  .لفت كلام القرآن أنظارهم و واجههم بضعف) ۲  .تأثرّوا به تأثرّاً كثيراً من جهات مختلف↨) ۱
  .لم يستطيعوا أن يستفيدوا منه بسبب مفاهيمه العالي↨) ۴  .استفادوا من أساليبه في أشعارهم) ۳

  :الخطأعيّن  -  29
  .ء في العصر الجاهليّ في الاستفادة من خزائن لغتهمسابق الشعرا) ۱
  .تتميّز اللغّ↨ العربيّ↨ بكثرة لغاتها و تنوّع فنون بيانها البلاغيّ↨) ۲
  .نهّا كانت بليغ↨ جدّاً  شعر البلغاء بضعف تجاه لغ↨ القرآن لأ) ۳
  .زينّ الشعراء بعد نزول القرآن كلّ أشعارهم بآيات القرآن) ۴
 ۳۱و  ۳۰(التشكيل  عيّن الصّحيح في:(  
  :».و كان أوجها في العصر الجاهليّ الذّي يسابق فيها الشعراء و يتبادلون الخطب« - 30

  أوجُ ـ العَصرَ ـ الشࠩعراءَ ـ الخُطبََ ) ۲    أوجُ ـ العَصرِ ـ الشࠩعراءَ ـ الخُطبَُ ) ۱
  عراءُ ـ يتَبَادَلونَ العَصرِ ـ يسُابقُِ ـ الشࠩ ) ۴  أوجَ ـ الجاهِليِّ ـ يسُابقَُ ـ يتُبَادَلونَ ) ۳
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كثر من الفنون الأخری في الإبداع اللغّويّ « -  31   :».و قد كان الشعر من بين العلوم الأدبيّ‗ أ
كثرَ ـ الفنونِ ) ۱ عرُ ـ العلومِ ـ أ     الشِّ
  العلومِ ـ الأدَبيَّ↨ ـ الأخُْرَی ـ اللࠩغَويَّ ) ۲
كثرُ ـ الفنونِ ) ۳ عرَ ـ الأدَبيِّ↨ ـ أ     الشِّ
۴ ( َ عرَ ـ ب   ينَ ـ الإبداعِ ـ اللࠩغَويِّ الشِّ
  ّ۳۴ـ  ۳۲(عيّن الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي:(  

  :»يميّز« -  32
  المستتر» هو«نائب فاعله ضمير / فعل ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب إفعال ـ مبني للمجهول ـ مبني ) ۱
  مرفوع و فاعله ضمير مستترمضارع / للغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ معتل و أجوف ـ معرب ) ۲
  »اللغّ↨«مضارع مرفوع و فاعله / مضارع ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ معتل و ناقص ـ متعدٍّ ) ۳
  الجمل↨ فعليّ↨ و خبر و مرفوع محلاً / فعل مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و أجوف ـ مبني للمعلوم ) ۴

  :»واجهت« - 33
  »البلغاء«فعل و فاعله / إفعال ـ معتل و أجوف ـ مبني للمعلوم  فعل ماضٍ ـ مزيد ثلاثي من باب) ۱
  فعل و مع فاعله جمل↨ فعليّ↨/ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ صحيح ـ مبني للمجهول ـ معرب ) ۲
  المستتر» هي«فاعله ضمير / فعل ماضٍ ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب مفاعل↨ ـ معتل و مثال ـ مبني ) ۳
  الجمل↨ فعليّ↨ و نعت و مجرور محلاً / مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ مبني  للمخاطب ـ) ۴

  :»تأثرّاً «  -  34
  مفعول مطلق نوعي و منصوب/ اسم ـ مفرد مذكّر ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف ) ۱
كيدي و منصوب/ اسم ـ مفرد ـ مؤنثّ ـ معرف↨ ـ جامد ـ ممنوع من الصرف ) ۲   مفعول مطلق تأ
  فيه و منصوب مفعول/ مشبّه↨ ـ معرب  فرد مذكّر ـ نكرة ـ مشتق و صف↨ م) ۳
  مفعول مطلق نوعي و منصوب/ مفرد ـ مشتق و اسم مبالغ↨ ـ معرّف بالإضاف↨ ـ مبني ) ۴
  ‗۴۰ـ  ۳۵(عيّن المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالي:(  

  :في الإعلال الخطأعيّن  - 35
  .لنرضَ عن أصدقائنا حتّی يرضَ االله عنهم) ۲  .هاليتلُ التلميذ الآي↨ حتّی لاينسا) ۱
  !لا تخَفْ من الامتحان: دعا المعلّم تلميذه و قال له) ۴  .الكريم من يعفو الخاطئ و ينسَی خطيئته) ۳

  :علی وقوع الفعل تأكيدعيّن ما فيه  -  36
  .نزّل االله القرآن تنزيلاً لهداي↨ الناس) ۲    .فرحت التلميذة فرحاً لايوصَف) ۱
  !تكلّم مع أصدقائك تكلّم الصادقين) ۴  !في طريقك سَير الأبرار و الصالحين سِر) ۳

  :عيّن ما فيه الفعل الناقص - 37
  .لن ينال الكسلان آماله أبداً ) ۲  .المؤمنون يعملون ما يعدون و يتوبون من ذنبهم) ۱
  .دَعي الكسل و اجتهدي في سبيل أهدافك) ۴  !ادُعوا ربكّم خاشعين في كلّ الأوقات) ۳

  :نوعه عن البقيّ‗ يختلفعيّن المعتل  - 38
  .أنتنّ تنسين صعوب↨ الحياة و تشعرن بالسعادة) ۲  .لندْعُ االله في السرّ و العلاني↨ ليهدينا) ۱
  .لايدَعنا االله عند الشدائد بل يساعدنا) ۴  !لاتخشَوا من ملام↨ الآخرين و جاهدوا أمام الظلم) ۳

  :مفعولاً فيه» يوم«عيّن كلم‗  -  39
  .ذهبتُ مع أُسرتي لمراسيم يوم الجمع↨) ۲    .م انتصارنا كلّ سن↨نكرّم يو) ۱
  !اتُرك اللعب مع أصدقائك يوم الامتحان) ۴  .حان يوم الامتحان و لم نقرأ دروسنا) ۳

  :واحدبه  عيّن ما فيه مفعول -  40
۱ ( ًقد آتيناك من لدناّ ذكرا    ۲ (أنتم تذكرون االله وقت الشدّة.  
  إناّ جعلناك خليفً↨ في الأرض) ۴  .نساه أبداً علمّتني الحياة درساً لن أ) ۳
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 .شود كه عادت به گناه از بين برود باعث می ...........است كه به همراه  ...........ی دوم توبه  مرحله - 41

  گناه تكرار نكردنپشيمانی از گذشته ـ تصميم بر ) ۲  ی مردم شده پشيمانی از گذشته ـ جبران حقوق ضايع) ۱
  گناه ـ پشيمانی از گذشتهتكرار نكردن تصميم بر ) ۴  ی مردم شده گناه ـ جبران حقوق ضايعتكرار نكردن تصميم بر ) ۳

  ی خداوند دلالت دارد؟ ترتيب چه مراحلی بايد طی شود و كدام عبارت به توبه الهی به آمرزشبين گناه انسان تا  -  42
  انّ االله غفور رحيمی انسان، جبران با كار خوب ـ  توبه)   ۲فانّ االله يتوب عليهی انسان، جبران با كار خوب ـ  توبه) ۱
  انّ االله غفور رحيمی انسان ـ  جبران با كار خوب، توبه)   ۴فانّ االله يتوب عليهی انسان ـ  جبران با كار خوب، توبه) ۳

  .است ...........كننده  است و شرط جبران حقوق الهی از طرف ايشان برای شخص توبه........... حق  ،ترين حق خداوند بر مردم مهم -  43
كثر) ۱ كثر تلاش برای جبران) ۲  تلاش برای جبران اطاعت و بندگی ـ حدا   عبادت و شناخت ـ حدا
  شده عبادت و شناخت ـ جبران كامل حقوق ضايع) ۴  شده اطاعت و بندگی ـ جبران كامل حقوق ضايع) ۳

معنـای است؛ در اين صورت انسان نيازمنـد توبـه بـه   ...........خاموشی چراغ عقل و فطرت و عوض شدن جهت الهی زندگی تابعی از  -  44
 .حاكی از آن است ...........ی  ی شريفه است كه آيه  ...........

  من تاب من بعد ظلمهفبرداری از خداوند ـ  ناسپاسی انسان و آلودگی به گناهان ـ بازگشتن از گناه به سوی فرمان) ۱
  فمن تاب من بعد ظلمهداری از خداوند ـ بر ی گناه ـ بازگشتن از گناه به سوی فرمان شكنی انسان و گسترش دامنه افزايش حرمت) ۲
  فان االله يتوب عليهی گناه ـ بازگشت از عقوبت به سوی لطف و آمرزش ـ  شكنی انسان و گسترش دامنه افزايش حرمت) ۳
  فان االله يتوب عليهناسپاسی انسان و آلودگی به گناهان ـ بازگشت از عقوبت به سوی لطف و آمرزش ـ ) ۴

شود، در حالی كـه تكـرار مـداوم گنـاه صـورت  انجام می ...........ی  ی استغفار كه در مرحله ندامت ظاهری و گفتن كلمه اثر بدتر اظهار - 45
  .است ...........پذيرد،  می
  گرفتن پروردگار   پشيمانی از گذشته ـ به مسخره) ۱
  خاصيت كردن استغفار  گناه ـ بیتكرار نكردن تصميم بر ) ۲
  گرفتن پروردگار   گناه ـ به مسخره نكردنتكرار تصميم بر ) ۳
  خاصيت كردن استغفار پشيمانی از گذشته ـ بی) ۴

  باشد و عبارت صحيح پيرامون اين مرحله از توبه چيست؟ كننده از مصاديق كدام حق می های گمراه توزيع كتب يا فيلم -  46
  . ها را در حد توان ادا كند ازد و آنالناس ـ انسان بايد با تمام وجود به جبران حقوق از دست رفته بپرد حق) ۱
گر ببيند كه شخص توبه حق) ۲ كثر تلاش خود را كرده، بقيه االله ـ خداوند ا   . كند نشده را خود جبران می  ی موارد جبران كار حدا
گر ببيند كه شخص توبه حق) ۳ كثر تلاش خود را كرده، بقيه الناس ـ خداوند ا   . كند نشده را خود جبران می ی موارد جبران كار حدا
  . ها را در حد توان ادا كند االله ـ انسان بايد با تمام وجود به جبران حقوق از دست رفته بپردازد و آن حق) ۴

است و در صورتی كه افراد جامعه بخواهند به آسانی  ...........و  ...........خدا، به ترتيب از گناهان  پذيری و اطاعت از غير ظلم كردن و ظلم -  47
  .لازم است ........... ،به وضع اعتدال بازگردند

  های ايثارگرانه  های بزرگ و فعاليت اجتماعی ـ فردی ـ تلاش) ۱
  فردی ـ فردی ـ حساسيت در برابر اولين نمودهای گناه ) ۲
  های ايثارگرانه  های بزرگ و فعاليت فردی ـ اجتماعی ـ تلاش) ۳
  اجتماعی ـ اجتماعی ـ حساسيت در برابر اولين نمودهای گناه) ۴

گر بگوييم -  48 حاكی از اين امر اسـت و  ............ی  ی شريفه پيام آيه» .ای نيست ميان پشيمانی از گذشته و رحمت و مغفرت الهی فاصله«: ا
 . است ............ها  ت قرآن، شروط تبديل گناهان به نيكیبا توجه به آيا

۱ ( فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه...  ـ توبه و اصلاح وضع گذشته  
۲ ( و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله...  ـ توبه و اصلاح وضع گذشته  
۳ (يتوب عليه فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله ...  ـ توبه، ايمان و انجام عمل صالح  
۴ ( و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله...  ـ توبه، ايمان و انجام عمل صالح  
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  :اند در اين مورد فرموده) ص(است و رسول خدا  ............پيرايش به معنای  -  49

  »تطهر القلوب و تغسل الذنوبالتوب↨ «شوی آن ـ  و خروج گناهان از قلب و شست) ۱
  »التائب من الذنب كمن لا ذنب له«شوی آن ـ  و خروج گناهان از قلب و شست) ۲
  » التائب من الذنب كمن لا ذنب له«شده ـ  بازگشت راه رفته و جبران گناهان انجام) ۳
  »التوب↨ تطهر القلوب و تغسل الذنوب«شده ـ  بازگشت راه رفته و جبران گناهان انجام) ۴

 . را مورد نكوهش قرار داده است ............ی  و به تأخير انداختن توبه به واسطه ............دل به آخرت بستن ) ع(مؤمنان علی  امير - 50

 بدون عمل ـ آرزوی طولانی ) ۴  دوستی بدون عمل ـ دنيا) ۳  دوستی زاهدانه ـ دنيا) ۲  زاهدانه ـ آرزوی طولانی) ۱

   ...........پاسخ مناسبی به نيازهای بنيادين بدهد زيرا  ...........علم و دانش بشری  -  51
  .آيد دست می آورد كه پاسخ هر سؤالی از علم به های سريع آن، اين احساس را پديد می تواند ـ ابهت و عظمت علم با پيشرفت می) ۱
  .ان دادن مسير سعادت به انسان نقص داردكند و نسبت به نش تواند ـ علم ابزار زندگی كردن را برای ما فراهم می نمی) ۲
  .جا نياز به وحی دارد تواند بسياری از مجهولات و مسائل را دريابد و در همه تواند ـ عقل نمی نمی) ۳
  .دهد كند و هم مسير سعادت انسان را نشان می علم هم ابزار زندگی كردن را برای ما فراهم می  تواند ـ می) ۴

  شود؟ از دقت در كدام آيه دريافت می» خاص های مندی قانونت خاص با توجه به ضرورت وجود هداي«مفهوم  - 52
۱ ( اناّ انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدی فلنفسه...   ۲ (اهدنا الصراط المستقيم صراط الذين انعمت عليهم  
۳ ( ّنا الذی أعطی كلّ شیء خلقه ثم هدیرب   ۴ ( الذّی خلق فسوّی و الذّی قدّر فهدیسبّح اسم ربك الاعلی  

كه اين بنـدگان در پيـام الهـی  سوی بندگان نفرستاد، جز برای آن ای هشام، خداوند رسولانش را به«: كه فرمودند) ع(سخن امام كاظم  - 53
  ی شريفه تناسب مفهومی دارد؟ با كدام آيه» تعقل كنند

۱ (وا لايعقلون و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصمّ و لو كان...   
۲ ( رسلاً مبشّرين و منذرين لئلاّ يكون للنّاس علی االله حج↨ بعد الرسل...   
۳ ( اناّ انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدی فلنفسه...   
۴ (قال فمن ربكّما يا موسی قال ربنّا الذّی اعطی كلّ شیء خلقه ثمّ هدی  

كرم  - 54 كنـد و شـگفتی  را ايجـاب می ..........های بعد از او  ها و دوران ی زمان تعليمات ايشان برای همه تمراراسو ) ص(ختم نبوت پيامبر ا
  ...........اعجاز قرآن در آن است كه 

  .روند، سخن گفته است شمار می ها به های مقدس انسان حضور هميشگی سند نبوت و حقانيت او ـ از موضوعاتی كه آرمان) ۱
  .روند، سخن گفته است شمار می ها به های مقدس انسان جانبه بودن ـ از موضوعاتی كه آرمان جامعيت و همه) ۲
  .گردد اش آشكارتر می گذرد، درخشندگی هر قدر زمان میجانبه بودن ـ  جامعيت و همه) ۳
  .گردد اش آشكارتر می گذرد، درخشندگی هر قدر زمان میحضور هميشگی سند نبوت و حقانيت او ـ ) ۴

كـرم  ..........و  ..........ترتيب به قلمرو  به ...لقد منّ االله علی المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم ی  شريفهی  آيه -  55 رسالت پيامبر ا
  .اند گر آن بيان ...........و  ...........دلالت دارد كه عبارات ) ص(
  يزكّيهمـ  و الحكم↨يعلمّهم الكتاب تعليم و تبيين تعاليم دين ـ ولايت ظاهری ـ ) ۱
  يعلمّهم الكتاب و الحكم↨ـ  يتلو عليهم ءاياتهـ تعليم و تبيين تعاليم دين ـ  وحیابلاغ و دريافت ) ۲
  يتلو عليهم ءاياتهـ  يعلمّهم الكتاب و الحكم↨ـ  وحیابلاغ و تعليم و تبيين تعاليم دين ـ دريافت ) ۳
  يزكّيهمـ  يتلو عليهم ءاياتهـ ولايت ظاهری ـ  وحیابلاغ و دريافت ) ۴

ی به طاغوت يعنی حكومت  جا كه مراجعه از آن يريدون ان يتحاكموا الی الطاغوت و قد امروا ان يكفروا بهی  ی شريفه با توجه به آيه - 56
من مات و لم يعرف امام زمانه مات ميتـ‗ «يف و طبق حديث شر ...........رساند كه  ها حرام است، اين امر را می غيرالهی برای تمام دوره

  .شود در زندگی جاهلانه محقق می ...........مرگ در جاهليت با » جاهلي‗
كميت ظالمانه) ص(بعد از رسول خدا ) ۱   بايد حكومت اسلامی ادامه داشته باشد ـ حا
گر مسلمانان به اختلاف دچار شدند، بايد اختلاف خود را نزد خدا و رسول بر) ۲   ی امامان ند ـ عدم شناخت همها
كميت ظالمانه) ۳ گر مسلمانان به اختلاف دچار شدند، بايد اختلاف خود را نزد خدا و رسول برند ـ حا   ا
  ی امامان بايد حكومت اسلامی ادامه داشته باشد ـ عدم شناخت همه) ص(از رسول خدا  بعد) ۴
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 ..........» .اند سلمه، تو همسر من هستی و عاقبت نيكويی داری اما اينان اهل بيت من ای ام«: فرمودند) ص(كه رسول خدا  با توجه به اين - 57
  .كند را برای ايشان اعلام می ...........هستند كه ) ع(، امام حسن و امام حسين )س(، حضرت فاطمه )ع(به معنای خاص، حضرت علی 

  اهل بيت ـ ولايت) ۲    اولواالامر ـ ولايت) ۱
  اهل بيت ـ عصمت) ۴    اولواالامر ـ عصمت) ۳

  ی شريفه انجام شد؟ ايشان بعد از نزول كدام آيهو سپاس و ستايش خداوند از جانب ) ص(تكبير ياران رسول خدا  -  58
۱ ( ًانمّا يريد االله ليذهب عنكم الرّجس اهل البيت و يطهّركم تطهيرا  
۲ (يا ايهّا الرّسول بلّغ ما انزل اليك من ربكّ و ان لم تفعل فما بلغّت رسالته  
۳ (كعونانمّا وليّكم االله و رسوله و الذّين ءامنوا الذّين يقيمون الصّلا   ة و يؤتون الزكاة و هم را
۴ (يا ايهّا الذّين ءامنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرّسول و اولی الامر منكم  

يک از آيـات  ترتيب كدام به» حجتی آشكار و حجتی پنهان: خداوند دو حجت بر مردم دارد«: كه فرمود) ع(ن امام كاظم خبا توجه به س - 59
  ط اين دو حجت است؟ی هدايت الهی توس دارنده بر زير در

۱ ( ↨رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج...  ـربنا الذی اعطی كل شیء خلقه  
۲ ( و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصّم...  ـ ↨رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج...  
۳ ( للناس علی االله حج↨ رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون...  ـ و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصّم...  
۴ ( و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصّم...  ـربنا الذی اعطی كل شیء خلقه  

 تری وجود دارد؟ يک از موارد زير ارتباط معنايی كم ميان كدام -  60

۱ (ين اوتوا الكتاب انّ الدّين عند االله الاسلام و ما اختلف الذ...  ـ ًشرع لكم من الدين ما وصّی به نوحا...  
۲ ( ما كان محمد ابا احد من رجالكم و لكن رسول االله...  انت منّی بمنزل↨ هارون من موسی الاّ انه لا نبیّ بعدی«ـ«  
۳ ( و ما ارسلنا من رسول الاّ بلسان قومه...  الناس علی قدر عقولهمنحن معاشر الانبياء امرنا أن نكلّم «ـ«  
۴ ( ًو نصاری تهتدوا قل بل ملّ↨ ابراهيم حنيفاً او قالوا كونوا هودا...  ـاالله اعلم حيث يجعل رسالته  

  
PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

61- A: "Do you know when ………..?" 
B: "At 8:30." 
1) will the plane land 2) the plane will land 3) will land the plane 4) does the plane land 

62- I enjoyed ……….. to the cinema, but I don't get much opportunity now. 
1) going 2) went 3) to go 4) go 

63- I have to travel by car or train because I am afraid ……….. flying. 
1) by 2) from 3) of 4) with 

64- A: "Why did you turn the TV on?" 
B: "I turned ……….. to watch the news." 
1) TV on 2) on TV 3) it on 4) on it 

65- A leg injury may ……….. him from playing in tomorrow's game. 
1) prevent 2) disturb 3) estimate 4) switch 

66- The agreements will increase ……….. between the two countries. 
1) trade 2) object 3) variety 4) practice 

67- The car parts themselves are not expensive, it's the ……….. that costs the money. 
1) union 2) value 3) labor 4) event 

68- We had a wonderful vacation – the weather was ……….. . 
1) extreme 2) single 3) perfect 4) global 

69- The region has tried to attract new industry in order to reduce ……….. . 
1) unemployment 2) involvement 3) instrument 4) excitement 
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70- He ……….. writes novels, but he's published a book of poetry too. 
1) mostly 2) hardly 3) briefly 4) exactly 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Genetic engineering has brought about some important changes in the production of corn. It has 
allowed scientists …71… plants that produce larger and more numerous ears of corn. This makes it …72… 
for farmers to harvest far more corn per acre of land. Through genetic engineering, scientists have also 
developed types of corn that resist …73… diseases. Scientists are also …74… kinds of corn that can be 
cultivated in very dry or hot …75… . All these changes mean that corn will be able to feed more people. 

 

71- 1) develop 2) to develop 3) developing 4) have developed 
72- 1) possible 2) specific 3) domestic 4) natural 
73- 1) perfect 2) recent 3) public 4) certain 
74- 1) relying on 2) picking up 3) finding out 4) working on 
75- 1) paces 2) sorts 3) areas 4) moods 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by five 
questions. Answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your 
answer sheet. 

 

A study in 2004 provided the first scientific evidence of a link between eating fast food regularly and 
obesity and obesity-related diseases. The study followed 3,000 young people between the ages of 18 and 30 
for 15 years. Researchers found that people who ate a fast-food meal at least twice a week were 10 pounds 
or more heavier than those who ate fast food less than once a week. According to Mark Pereira, who 
worked on the study, "People really should be taking a hard look at their diet. One simple change that 
people could make is reducing their frequency of going to fast-food restaurants and eating more at home." 

 The fast-food industry spends over $33 billion a year to attract customers to its restaurants. Restaurants 

lure children by offering toys, playgrounds, entertainment, and a party atmosphere. Adults are attracted by the 

fast service and the predictability of both the food and the environment. Agencies created to educate people 

about healthy eating have only a fraction of that amount of money with which to get their message across. 
 

76- The first paragraph mainly deals with ……….. . 
1) obesity and obesity-related diseases 2) health issues of fast food 

3) scientific study of fast food 4) the frequency of going to fast-food restaurants 

77- Which of the following is mentioned as a reason why we should limit fast food in our diet? 
1) The fast-food industry spends over $33 billion a year.  

2) It increases obesity and obesity-related diseases. 

3) Children normally prefer fast-food restaurants. 

4) We should take a hard look at our diet first. 

78- All of the following are mentioned as methods of attracting children to fast-food restaurants,  

EXCEPT ……….. . 
1) their party atmosphere 2) their fast service 3) entertainment 4) playgrounds 

79- The word "which" in the last sentence refers to which of the following? 
1) environment 2) food 3) service 4) money 

80- Agencies created to educate people about healthy eating may fail in their job because ……….. . 
1) both children and adults are attracted to fast food 
2) fast-food restaurants provide fast service and predictability 
3) customers don't have enough time to eat at home 
4) the amount of money available to them is not sufficient 
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كنشی از خود نشان می -  81  دهد؟ وقتی جسمی تحت تنش قرار گيرد، در ابتدا چه وا

كنش خميرسان) ١ كنش شكننده) ٢  وا كنش كششی) ٣  وا كنش الاستيک) ٤  وا  وا

 گويند؟ میدر چه صورت به يک چين، تاقديس  - 82

  .تر شود ها كم كه از مركز چين دور شويم، سن لايه وقتی) ٢  .شكل باشد كه حالت قرارگيری چين، گنبدی در صورتی) ١
 .های چين در دو طرف پهلوها، تكرار شوند كه لايه هنگامی) ٤  .های چين از نظر سنّی، متفاوت باشند كه لايه هنگامی) ٣

 ...........: است از  شيب لايه عبارت - 83

  .سازند ديگر می ی چين با يک ای كه هر لايه زاويه) ١
  ).براساس درجه(های ديگر انجام داده است  ی چين با لايه جايی كه هر لايه مقدار جابه) ٢
  .سازد ای كه سطح هر لايه با سطح افق می زاويه) ٣
 .آورد وجود می ای كه هر لايه در هر نقطه با سطح زمين به زاويه) ٤

NوSE30ی   لايه -  84 E60 دهند؟ را با كدام علائم قراردادی زير نشان می 

١ (  ۲ (  ۳ (  ۴ (  

 ترتيب، نوع درز و گسل چگونه است؟ رو به در شكل روبه -  85

    افقی ـ عادی) ١
  مايل ـ عادی) ٢
    مايل ـ رانده) ٣
 افقی ـ رانده) ٤

گـرم در  ٨گراد و رطوبـت مطلـق هـوا  ی سـانتی درجه ١٠دما در يک شب زمستانی  - 86
هوا چند درجه كاهش يابد تـا اولـين  رو دمای با توجه به جدول روبه. مترمكعب است

  ی شبنم بر روی زمين مشاهده شود؟ قطره
۱ (۷   ۲ (۸   ۳ (۴   ۴ (۵   

  جريان دريايی كه بين دريای مديترانه و اقيانوس اطلس وجود دارد، كدام خصوصيت زير را دارد؟ - 87
  .شود مديترانه و اقيانوس اطلس میسبب تعادل دمای آب در دريای ) ۲  .يک جريان عمقی حاصل از حركت زمين است) ۱
  .وسعت زياد و عمق كمی دارد) ۴  .وجود آمده است در اثر اختلاف شوری آب به) ۳

  دهد؟ رو كدام ويژگی آب اقيانوس اطلس را نشان می حور افقی منحنی روبه - 88
  شوری ) ۱
  چگالی) ۲
  دما) ۳
  ميزان مواد معلق) ۴

كثر میرو،  ی روبه در كدام نقاط مسير رودخانه - 89   باشد؟ سرعت حركت آب حدا
۱ (A  وB    ۲ (B  وE  
۳ (C  وE    ۴ (A  وE  

گر حجم كامل يک نمونه سنگ  -  90 2/درصد باشد و مقدار ۳۰مترمكعب و تخلخل آن  ۲۰ا مترمكعب در فضاهای خالی آن آب موجـود  8
 تواند آب در خود جای دهد؟ باشد، چند متر مكعب ديگر می

۱(/4 8   ۲(/3 2   ۳ (۶   ۴(/2 2   

 رطوبت لازم برای اشباع
 )گرم در مترمكعب(

٦ ٨ ١٠ ١٣ 

151075 ی هوا دما
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fی با ضابطه fنمودار تابع  - 91 (x) x ax  4 2 )ی روی بازه 4 , ) 1 ی نزولی و روی بازه( , )1 ...........  fنمـودار . صـعودی اسـت 0

 .نيمم نسبی دارد می........... ماكزيمم نسبی و 

  دو ـ يک) ۲    يک ـ يک) ۱
  صفر ـ يک) ۴    يک ـ دو) ۳

fی ضابطهبا  fنيمم نسبی تابع  می -  92 (x) x x a  2 xروی خط 4 y 2  كدام است؟ aمقدار . قرار دارد 4

۱ (۲  ۲ (۴  ۳(4  ۴(2  

xfی با ضابطه fی دهم تابع  مشتق مرتبه -  93 (x)
x




2
xازای به 1  قدر است؟ چه 0

۱(! 2 10  ۲(!10  ۳(!2   صفر) ۴  10

)sinی با ضابطه fنيمم نسبی  های نقاط ماكزيمم و می مجموع طول -  94 x)
f (x)

sin( x)

 

2
2 ]ی روی بازه 2 , ]0 قدر است؟ چه 

۱(2  ۲(
2  ۳(3

4  ۴(  

fی نيمم مطلق تابع با ضابطه می - 95 (x)
x x


 4 2

1
8 17

 قدر است؟ چه 

۱(2  ۲(1  ۳(1
2  ۴( 1

17  

logمقدار عددی -  96 3
1

2 2
 قدر است؟ چه 4

۱( 9
4  ۲(9

4  ۳(4
9  ۴( 4

9  

xهرگاه -  97 x  2 22 4 logباشد، مقدار 272
x3
 قدر است؟ چه 2

۱(1  ۲ (۲) ۴  ۱) ۳  صفر  
گر - 98 logا log log(x ) log x   24 6  كدام است؟ 2در مبنای x1باشد، مقدار لگاريتم 3

۱(3
2  ۲ (۲  ۳ (۴  ۴ (۶  

 شود؟ سال چند برابر می ١٥جمعيت اين كشور بعد از . شود سال، دو برابر می ٥جمعيت كشوری پس از  -  99

۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۶  ۴ (۸  

xyی نمودار تابع با ضابطه -  100
x



2 2
a)ی روی بازه 1 , b) تر از خط پايينy x 2 ترين مقدار  بيش. قرار داردb كدام است؟ 

۱ (۱  ۲(1
2  ۳ (۲  ۴ (۰  

fی نمودار تابع با ضابطه - 101 (x) a |x b |   ی فقط روی بازه[ , ]4 fگيرد، قرار نمی y1پايين خط 2 (  قدر است؟ چه 3(

۱(2  ۲(3  ۳ (۳  ۴ (۲  
fی با ضابطه fای تغيير  آهنگ لحظه -  102 (x) x a x  ازای بهx4 3برابر

تغييـر  ۴تـا  ۱از  xوقتـی كـه  fآهنگ متوسـط . باشد می 4
 قدر است؟ كند، چه می

۱(4
3  ۲(2

3  ۳ (۱  ۴ (۲  

گر آهنگ تغيير لحظه -  103 1برابر x2در fای تابع  ا
g(x)و 3 f ( x ) 4 gباشند، مقدار 2 ( ) 1 قدر است؟ چه 

۱( 4
3  ۲( 1

3  ۳(1
3  ۴(4

3  
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گر -  104 fا (x) x
x
 12 fمقدار  باشد، 3 ( ) 3 قدر است؟ چه 

۱(1
2  ۲(2

3  ۳(1
3  ۴ (۱  

fی با ضابطه fی خط مماس بر نمودار تابع  معادله -  105 (x) tan( x)

 ها كدام است؟yدر محل تلاقی آن با محور  2

۱(y x4  ۲(y x2  ۳(y x2  ۴(y x4  
گر در مثلث  -  106  چند درجه است؟ BHو AHهای  ی بين ارتفاع گاه زاويه باشد، آن B̂50و ABC ،Â70ا

۱ (۱۰۰  ۲ (۱۰۵  ۳ (۱۱۰  ۴ (۱۲۰  
 چند درجه است؟ CBDی  ی زاويه اندازه. است برابر BCبا ضلع  BDساز  و نيم ABC ،Â30در مثلث  -  107

۱ (۴۰  
۲ (۴۲  
۳ (۴۵  
۴ (۴۸  

. الاضـلاع اسـت مثلثـی متساوی BCEمربعی به ضلع واحـد و  ABCDرو،  در شكل روبه  -  108
 هاشورخورده كدام است؟  مساحت قسمت

۱ (۳    ۲ (۴  

۳(1
4    ۴(1

3  

مساحت قسمت هاشورخورده چه كسری . هستند ABو ضلع  ACترتيب اوساط قطر  به Mو M، نقاط ABCDالاضلاع  در متوازی -  109
 الاضلاع است؟ از مساحت متوازی

۱(1
8    ۲(1

6  

۳(1
32    ۴(1

16  

 باشد؟ میقدر  واحد است، چه ٢ضلعی منتظم كه طول هر ضلع آن  ٦مساحت يک  - 110

۱(6 3  ۲(3 3
2  ۳(4 3

3  ۴(4 3  

 
گر در يک جمعيت انسانی، اندازه -  111 0/نفر، آهنگ تولد ٥٠٠٠ی فعلی جمعيت  ا 0/و آهنگ مرگ 03 سـال،  ٢باشـد، پـس از گذشـت  05

 ی اين جمعيت به چند نفر خواهد رسيد؟  اندازه

۱ (۴۸۰۲  ۲ (۴۸۰۰  ۳ (۵۲۰۲  ۴ (۵۲۰۰  
 است؟ نادرستيک از عبارات زير  كدام -  112

  .ديگر در ارتباطند های مختلف با يک در يک اجتماع زيستی، جمعيت) ۱
  .توان بقای يک جمعيت تأثيری نداردتنهايی، بر  ی جمعيت، به اندازه) ۲
كنش جمعيت، منعكس) ۳   .زيست است ی بين جمعيت و محيط ی نوع رابطه كننده الگوهای پرا
  .كند ی جمعيت را در هر واحد زمانی فراهم می بينی اندازه آهنگ رشد ذاتی، امكان پيش) ۴

 است؟ نادرستطلب  های فرصت ی جمعيت يک از عبارات زير درباره كدام - 113

  .شود ترين انرژی افراد، صرف توليدمثل می بيش) ۱
كم جمعيت ندارد) ۲   .مرگ و مير افراد، ارتباطی به ترا
  .ی جمعيت در فصل توليدمثل، نزديک به گنجايش محيط است اندازه) ۳
 .در آغاز فصل توليدمثل، رقابت چندانی بين افراد جمعيت وجود ندارد) ۴
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ی  در مرحلـه. دهـد تری در محيط كشت را نشـان مینمودار مقابل، رشد جمعيت نوعی باك -  114
 ............ .است و رقابت بين افراد جمعيت وجود ............ ايستايی، آهنگ رشد جمعيت 

  صفر ـ ندارد) ۲    منفی ـ دارد) ۱
  صفر ـ دارد) ۴    منفی ـ ندارد) ۳

  است؟ نادرستها  های مک آرتور بر روی سسک ی پژوهش يک درباره كدام - 115
  .ها متفاوت است های مورد مطالعه، يكسان و كنام واقعی آن نام بنيادی سسکك) ۱
  .ها شده است انتخاب طبيعی باعث پيدايش رفتارهای متفاوت در بين سسک) ۲
  .شود ها يافت می ها، فقط در كنام واقعی آن منبع غذايی هر كدام از انواع سسک) ۳
  .ها شده است رقابت بين آنهای مختلف باعث كاهش  تقسيم منابع بين سسک) ۴

  .است........... ، و خطر انقراض جمعيت، ........... باشد، احتمال آميزش بين خويشاوندان، ............ ی يک جمعيت،  هرچه اندازه -  116
  تر تر ـ كم تر ـ كم كم) ۲    تر تر ـ بيش تر ـ بيش كم) ۱
  تر تر ـ بيش تر ـ كم بيش) ۴    تر تر ـ كم تر ـ بيش بيش) ۳

  ؟نيستسوتا  زارهای مينه های ديويد تيلمن و همكاران او بر روی علف يک، از نتايج پژوهش كدام - 117
  .تر است شده بيش تر باشد، نسبت نيتروژن جذب های گياهی بيش هرچه در يک منطقه تنوع گونه) ۱
  .شود افزايش تنوع گياهان در يک منطقه باعث افزايش توليدكنندگی در آن منطقه می) ۲
  .شود زايش تنوع گياهان موجب افزايش پايداری زيستگاه و اجتماعات زيستی میاف) ۳
  .تر است تر باشد، مقاومت در مقابل خشكی كم های گياهی در يک منطقه بيش هرچه تعداد گونه) ۴

  ؟نيستهای مختلف پارامسی  های گوس بر روی گونه يک، از نتايج پژوهش كدام - 118
  .ی ديگر شود تواند باعث حذف رقابتی گونه دارد، میتری  ای كه كارآيی بيش گونه) ۱
  .دهد كنندگان، حذف رقابتی رخ نمی در صورت سازش بين رقابت) ۲
  .های رقيب بستگی دارد های واقعی گونه پوشانی كنام ی رقابت، به تشابه و هم نتيجه) ۳
  .شود ذف میها در اثر رقابت ح در صورت يكسان بودن منبع غذايی، همواره يكی از گونه) ۴

  ».شود می............ ، باعث ............ «است؟  نادرستكدام عبارت  -  119
كوسيستم وجود رابطه) ۱   افزايش تنوع زيستی ـ افزايش پايداری اجتماعات زيستی) ۲  ی صيادی ـ كاهش رقابت در يک ا
  ها به منابع زايش دسترسی گونهافزايش شدت رقابت ـ اف) ۴  ها يكسان بودن كنام واقعی ـ افزايش رقابت بين گونه) ۳

  دهد؟ درستی نشان می يک ترتيب عبور غذا در بخشی از دستگاه گوارش گوزن را به كدام -  120
    هزارلا نگاریسيرابی مری) ۲  شيردان هزارلا نگاری سيرابی) ۱
  مری نگاری سيرابی مری) ۴  شيردان مری نگاری سيرابی) ۳

گر حجم كيموس  در انسان به -  121   .شود می........... ی پيلور  يابد، دريچه............ ی معده  و كشيدگی ديواره........... طور معمول، ا
  كاهش ـ كاهش ـ باز) ۲    افزايش ـ افزايش ـ باز) ۱
  افزايش ـ كاهش ـ بسته) ۴    كاهش ـ افزايش ـ بسته) ۳

  .شوند های لنفی پرز روده می وارد مويرگ............ صورت  های پوششی روده و به وارد سلول............ صورت  هها ب در انسان، چربی - 122
  گليسريد ـ مونوگليسريد تری) ۲    گليسريد مونوگليسريد ـ دی) ۱
  گليسريد مونوگليسريد ـ تری) ۴    گليسريد ـ مونوگليسريد دی) ۳

  .ندارد............ در دستگاه گوارش خود، ............ چيزخوار است و برخلاف  ه، هم............ كرم خاكی، همانند  -  123
  مرغ خانگی ـ گنجشک ـ معده) ۲    ملخ ـ گنجشک ـ معده) ۱
  دان ملخ ـ مرغ خانگی ـ چينه) ۴    دان مرغ خانگی ـ ملخ ـ چينه) ۳

  .است ............ی انسان شامل  مخاط معده - 124
  تنها بافت پوششی )۲    تنها بافت پيوندی) ۱
  ای بافت پيوندی و بافت ماهيچه )۴    بافت پوششی و بافت پيوندی )۳
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  :شود توليد می Kدر انسان، در بخشی از دستگاه گوارش كه ويتامين  -  125
  .شوند آب و املاح جذب می) ۲    .شود سلولز تجزيه نمی) ۱
  .شوند ب میمواد غذايی گوارش يافته جذ) ۴    .شود موكوز ترشح نمی) ۳

  .شود نمیترشح ........... و از غدد نزديک به پيلور، ............ ی انسان، از غدد نزديک به كارديا،  در معده - 126
كتور داخلی معده ) ۲    گاسترين ـ پپسينوژن) ۱   گاسترين ـ فا
كتور داخلی معده ـ گاسترين) ۴    پپسينوژن ـ گاسترين ) ۳   فا

ای  دهد؛ اين نوع بافت ماهيچـه ای بدن انسان را نشان می شكل مقابل، نوعی بافت ماهيچه -  127
  است؟ نرفتهيک به كار  در ساختار كدام

  پيلور ) ۲    كارديا ) ۱
  های ابتدای حلق ماهيچه) ۴  ی حلقوی داخلی مخرج  ماهيچه) ۳

 .شود نمیخارج ........... گام بازدم، هوا از و در هن............ در دستگاه تنفسی چكاوک، در هنگام دم، هوا از  -  128

  های هوادار ها ـ كيسه شش) ۲    های هوادار نای ـ كيسه) ۱
  ها های هوادار ـ شش كيسه) ۴    های هوادار ـ نای كيسه) ۳

  ؟نيستيک در مورد اين آزمايش صحيح  آزمايشی مشابه شكل مقابل طراحی شده است؛ كدام  - 129
  . شود وارد می) ب(به مايع ظرف ) ۴(ی  ی شماره اً از طريق لولهدر هنگام بازدم، هوا عمدت) ۱
      . دهد  تغيير رنگ می) الف(و سپس ظرف ) ب(ابتدا محلول ظرف ) ۲
  .تر است موجود در هوا بيش CO2موجود در هوای بازدمی از مقدار CO2مقدار) ۳
  . شود وارد دستگاه تنفسی می) ب(در هنگام دم، هوا از طريق ظرف ) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت  -  130

  .نام دارد ..........شود،  می ..........دستگاه تنفس  ...........در انسان، مقدار هوايی كه 
  در يک دم عادی به ـ وارد ـ هوای جاری) ۱
  دمیی  در يک دم عميق به ـ وارد ـ هوای ذخيره) ۲
  پس از يک دم عميق، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ ظرفيت حياتی) ۳
  ی بازدمی پس از يک بازدم عادی، طی يک بازدم عميق از ـ خارج ـ هوای ذخيره) ۴

كسيژن به درون سلول - 131 ...... .....و جذب مواد غذايی در دسـتگاه گـوارش از طريـق ........... های بدن، مستقيماً از طريق  در ملخ، ورود ا
  .گيرد صورت می

  نای ـ معده) ۴  همولنف ـ معده) ۳  نای ـ روده) ۲  همولنف ـ روده) ۱
  ؟افتد نمیيک اتفاق  در عطسه، كدام -  132

كنش عطسه در اثر تحريک مجاری بينی) ۱ گهانی حنجره و خروج پرفشار هوا) ۲  شروع وا   باز شدن نا
  ها حنجره و محبوس شدن هوا در داخل ششبسته شدن ) ۴  بالا رفتن زبان كوچک و خروج هوا از بينی) ۳

ليتـر، هـوای  ميلی ٢٥٠٠= ليتر، هـوای مكمـل  ميلی ٥٠٠= هوای جاری : های تنفسی عبارت است از در يک فرد طبيعی، ميزان حجم -  133
ترتيب  باشد، به بار ١٢كه تعداد تنفس وی در دقيقه  ليتر؛ در صورتی ميلی ١٢٠٠= مانده  ليتر و هوای باقی ميلی ١٥٠٠= ی بازدمی  ذخيره

  ليتر است؟ در اين فرد چند ميلی» حجم تنفسی در دقيقه«و » ظرفيت حياتی«) از راست به چپ(
  ۴۰۰۰ـ  ۵۷۰۰) ۴  ۶۰۰۰ـ  ۵۷۰۰) ۳  ۴۰۰۰ـ  ۴۵۰۰) ۲  ۶۰۰۰ـ  ۴۵۰۰) ۱

  .است ندادهم ی گازهای تنفسی را انجا ، خون قبل از ورود به قلب، هنوز مبادله........... ، همانند ............ در  -  134
كی ـ ماهی) ۲    ماهی ـ خرچنگ دراز) ۱   كرم خا
كی ـ خرچنگ دراز) ۳   خرچنگ دراز ـ ماهی) ۴    كرم خا

  : عبارت است از» ده قلبی برون« -  135
    . شود مقدار خونی كه در هر ضربه از هر بطن خارج می) ۲  . شود مقدار خونی كه در هر ضربه از قلب خارج می) ۱
  .شود مقدار خونی كه در هر دقيقه از هر بطن خارج می) ۴  . شود دقيقه از قلب خارج میمقدار خونی كه در هر ) ۳
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 :ای كه با علامت فلش مشخص شده است دهد؛ در لحظه شكل مقابل، يک الكتروكارديوگرام طبيعی را در انسان نشان می -  136

  .اند شكل بسته سينی های دريچه) ۱
  .اند ی ـ بطنی بستههای دهليز دريچه) ۲
كثر مقدار خون هستند بطن) ۳   .ها دارای حدا
كثر مقدار خون هستند) ۴   .دهليزها دارای حدا

  است؟ نادرستی حركت مواد در مسير غيرپروتوپلاستی  يک درباره ی گياهان، كدام در ريشه -  137
  .سلولی است های سلولی و فضای برون حركت مواد، از طريق ديواره) ۱
  .ی باعث پايان مسير غيرپروتوپلاستی تا محل آندودرم استنوار كاسپار) ۲
  .های محلول در آب، امكان حركت از طريق مسير غيرپروتوپلاستی را ندارند يون) ۳
  .چسبی در حركت آب در عرض ريشه به سمت آوندهای چوبی نقش دارد نيروی هم) ۴

  ............ .نياز  ATPباربرداری آبكشی به هيدروليز ............ بارگيری آبكشی، ای، در مورد حركت مواد آلی در گياهان،  بر طبق مدل جريان توده -  138
  برخلاف ـ دارد) ۴  همانند ـ دارد) ۳  برخلاف ـ ندارد) ۲  همانند ـ ندارد) ۱

  های خونی انسان درست است؟ ی رگ كدام عبارت درباره -  139
كثر و حداقل، نوسان میهای بدن، بين دو حد، يعنی  ها و سياهرگ فشار خون در سرخرگ) ۱   .كند حدا
  .توانند حجم زيادی خون را در خود جای دهند ی خود، می ها با داشتن قطر زياد و مقاومت كمِ ديواره سياهرگ )۲
  .ترين نقش را در تغيير مقدار خون بافت به عهده دارند های صاف حلقوی فراوان دارند و مهم ی خود ماهيچه های بزرگ در ديواره سرخرگ )۳
  .گردانند كنند و در دياستول به خون برمی ی خود ذخيره می ها بخشی از انرژی سيستول قلب را در ديواره ها و سياهرگ سرخرگ )۴

  ...........ی گياهان، نوار كاسپاری  در همه -  140
  .شود ی بعدی می يهی معدنی به لا ها سبب كنترل ورود آب و يون )۲  .شود های جانبی آندودرم ريشه ديده می تنها در ديواره) ۱
  .شود مانع عبور آب در مسير پروتوپلاستی در عرض ريشه می )۴  .نسبت به آب و مواد محلول در آب نفوذپذير است )۳

  ............است؟ در ملخ،  نادرستكدام عبارت  -  141
  .شود دان وارد معده می غذا قبل از عبور از سنگ) ۱
  .تنفسی ندارند ی گازهای ها هيچ نقشی در مبادله اريتروسيت) ۲
  .تری نياز دارد دار نسبت به انسان، به انرژی بيش ی زايد نيتروژن دفع ماده) ۳
  .گيرد های بدن قرار می مواد غذايی مستقيماً از طريق همولنف در دسترس سلول) ۴

گر در يک فرد، در نوار الكتروكارديوگرام، فاصله - 142 0/بعدی Rتا موج  Rی موج  ا ليتر خـون  ميلی ۷۰ثانيه باشد و در هر ضربان حدود  6
  ده قلبی حدوداً چند ليتر است؟ از هر بطن خارج شود، برون

۱ (۷  ۲ (۱۴  ۳ (۴  ۴ (۸  
را نشـان ) جز كليه به(شكل مقابل، طرح كلی زايش و گردش مايع بين سلولی در بدن انسان  -  143

» تر بيش«يک از همه  مقدار كدام) از راست به چپ(روز  ترتيب در مدت يک شبانه به. دهد می
  است؟» تر كم«يک از همه  و مقدار كدام

  ۱ـ  ۳) ۲    ۳ـ  ۲) ۱
  ۲ـ  ۳) ۴    ۱ـ  ۲) ۳

 .شود از كليه می.......... و .......... خون، باعث  pHدر انسان، افزايش  - 144

  ـ افزايش بازجذب بيكربنات Hافزايش ترشح) ۲  ـ كاهش بازجذب بيكربنات Hكاهش ترشح) ۱

  ـ افزايش بازجذب بيكربنات Hكاهش ترشح) ۴  ـ كاهش بازجذب بيكربنات Hافزايش ترشح) ۳
 ؟نداردنياز  ATPی انسان، به هيدروليز  كدام فرايند در كليه -  145

  ترشح يون پتاسيم به فضای نفرونی) ۲  ی نزديک ی پيچيده لوله بازجذب سيستئين از) ۱
  ی ادرار كننده ی جمع بازجذب اوره از لوله) ۴  از قسمت ضخيم بخش بالارو هنله NaClبازجذب ) ۳
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.......... و انـرژی .......... باشد، بـرای دفـع بـه آب ........... دار، دارای تعداد گروه آمينی  ی دفعی اصلی نيتروژن در جانوران، هر چه ماده - 146
  .احتياج است

  تر تر ـ كم تر ـ كم بيش) ۴  تر تر ـ كم بيشتر ـ  كم) ۳  تر تر ـ بيش تر ـ بيش بيش) ۲  تر تر ـ بيش تر ـ كم كم) ۱
  است؟ نادرستی مواد دفعی در گياهان  يک درباره كدام -  147

  .كنند زا محافظت می برخی از مواد دفعی، گياه را در مقابل عوامل بيماری) ۱
  .شوند ها دفع می تر مواد دفعی حاصل از متابوليسم گياهان، از طريق روزنه بيش) ۲
  .های دفع مواد در گياهان چوبی است ، يكی از راهافتادن پوست درخت) ۳
  .شود های دفع مواد در گياهان علفی محسوب می تجمع مواد در مغز ساقه، يكی از راه) ۴

  است؟ نادرستكدام عبارت،  -  148
  .شود گياهی محسوب می ..........، نوعی حركتِ  ...........

  ی پيچک ـ فعال ساقهپيچش خود به خود ) ۲    باز شدن مخروط كاج ـ غيرفعال) ۱
  بسته شدن برگ گياه حساس در اثر باد ـ فعال) ۴  حركت گامت نرخزه در آب ـ غيرفعال) ۳

 .شود حركت در ماهی می.......... و .......... ترتيب باعث  ، به)۲(و ) ۱(ی  با توجه به شكل مقابل، حركت باله  - 149

  تغيير سرعتِ فقط تغيير جهت ـ ) ۲  فقط تغيير سرعت ـ تغيير جهتِ ) ۱
  تغيير سرعتِ   تغيير سرعت و جهت ـ) ۴  تغيير سرعت و جهت ـ تغيير جهتِ ) ۳

 .شود می........... كه در سطح جلويی بدن قرار دارد، باعث خم كردن مفصل ........... ی  ماهيچه -  150

  سر بازو ـ آرنج سه) ۴  چهارسر ران ـ زانو) ۳  دوسر ران ـ زانو) ۲  دوسر بازو ـ آرنج) ۱

  
گر فاصله. شود توسط يک بلندگو، صوتی در هوا منتشر می - 151 3ی بين دو نقطه ا

كه يكی از اين نقـاط در فشـار صـفر  باشد، هنگامی 2

  .است ............ی ديگر در فشار  است، نقطه
  صفر) ۴  غيرصفر) ۳  كمينه) ۲  بيشينه) ۱

ی معـين  چگالی برحسب فاصله برای يک موج صوتی در هوا در يک لحظـهنمودار تغييرات  -  152
گر فركانس. رسم شده است باشد، سرعت انتشار اين صوت چنـد متـر بـر ثانيـه  Hz1000ا

  است؟
۱ (۳۵۰    ۲ (۳۰۰  
۳ (۴۵۰    ۴ (۴۰۰  

ی ديگری كـه  ی صوتی بسته هماهنگ چندم لوله. باشد می cm70هرتز و طول اين لوله ٣٠٠ای  ی صوتی بسته بسامد صوت دوم لوله -  153
  شود؟ هرتز می ٧٠٠ی صوتی اول قرار دارد، برابر  است و در همان شرايط لوله cm50طول آن برابر

  هفتم) ۴  اصلی) ۳  سوم) ۲  پنجم) ۱
ک , ی بعد ثانيه ٣زند و  شخصی فرياد می -  154 ی صـوت چنـد متـر اسـت؟  ی شخص از سطح بازتابنده فاصله. شنود صدای خود را میپژوا

mسرعت صوت در محيط(
s

 .)است 340

١(340  ٢(510  ٣(680  ٤(1020   

گر پيستون در داخل سيلندر با سـرعت ثابـت. دياپازونی در مقابل يک سيلندر قرار داردرو،  مطابق شكل روبه - 155 ا
m
s

صـورت  ارتعاش در مقابـل سـيلندر كنـد، در اينهرتز شروع به  ٤٠٠حركت كند، و دياپازون نيز با بسامد  8

mسرعت صوت در لوله(ی زمانی بين اولين تشديد و سومين تشديد چند ثانيه است؟  فاصله
s

  .)فرض شود 320

١(/0 1  ٢(/0 2  ٣(/0 3  ٤(/0 4  

 )دقيقه31:مان پيشنهاديز(
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گر در حجم ثابت فشار گازی را دو برابر كنيم -  156  شود؟ سرعت انتشار صوت در آن چند برابر می, ا

٣  ٢) ٢  ١ )١(1
2  ٤(2 

 طول موج اين هماهنگ چند برابر طول لوله است؟. شكم پديد آمده است ٤ی صوتی با دو انتهای باز  در لوله -  157

٢  ٢) ١(1
2   ٣(2

3  ٤(3
2   

گر دمای هوای درون يک لوله - 158  شود؟ بسامد هماهنگ اصلی آن چند برابر می, برسانيم C91به C0ی صوتی را از ا

١(2 3
3   ٢(3

3   ٣(3  ٤(2 3   

 .باشد هرتز می............ است كه بسامد اصلی آن ............ ی صوتی  بسامدهای دو هماهنگ متوالی لوله, Hz350و Hz250بسامدهای -  159

 ١٠٠يک انتهای بسته ـ با ) ٤  ٥٠با يک انتهای بسته ـ ) ٣   ١٠٠با دو انتهای باز ـ ) ٢  ٥٠با دو انتهای باز ـ ) ١

8ی صوتی باز طول يک لوله -  160
ی  ی بسته با فركانس هماهنگ چندم از لولـه فركانس هماهنگ پنجم لوله. ی صوتی بسته است يک لوله 5

 .)ديگر برابر است ها با يک سرعت انتشار صوت در لوله(باز برابر است؟ 

۱ (۵  ۲ (۸  ۳ (۴  ۴ (۱۰  
  

  
  

  
3ی به اندازه Vيک عدسی همگرا قرار دارد و با سرعت ثابت  F2و Fی بين  جسمی در وسط فاصله -  161

ی كانونی از عدسـی دور  فاصله 2

 قدر است؟ سرعت متوسط تصوير جسم چه. شود می

۱(V1
2  ۲(V2  ۳ (V  ۴(V3

2  

ی حد منشـور  رو كه مسير پرتو را در منشور مشخص كرده است، زاويه با توجه به شكل روبه - 162
 برحسب درجه كدام است؟برای پرتو 

۱ (۳۰    ۲ (۳۶  
۳ (۴۵    ۴ (۵۳  

گر پرتوهای موازی با محور اصلی كه به يكی از اين دو عدسی می. محور هستند هم d10و d2های دو عدسی همگرا به توان -  163 تابـد  ا
 متر است؟ ديگر چند سانتی دو عدسی از يکی  فاصله, از عدسی ديگر موازی با محور اصلی خارج شود

١(50   ٢(60   ٣(40  ٤(100   

/ديگر های آن از يک ی عدسی در يک ميكروسكوپ فاصله - 164 cm20 /ی جسم كوچكی بـه فاصـله. است 4 mm4 از عدسـی شـيئی 2

o(f mm)4 ی كـانونی  تواند فاصله يک از مقادير زير می كدام. شود قرار دارد و تصوير واضحی از آن در عدسی چشمی مشاهده می
 عدسی چشمی باشد؟

۱(cm8  ۲(cm10  ۳(cm12  ۴(cm15  

4متری آب به ضريب شكست سانتی ٢٤درون ظرفی تا ارتفاع  -  165
متر از  درون ظرف ديگری تا چه ارتفاعی بر حسـب سـانتی. ريزيم می 3

3مايعی به ضريب شكست
 بريزيم تا عمق ظاهری آن دو برابر ظرف اول شود؟ 2

۱ (۳۶  ۲ (۴۸  ۳ (۵۴  ۴ (۶۴  
MN  ،Aی نوری  در وسيله ABتصوير جسم  - 166 B  ی نوری  وسيله. استMN كدام است؟ 

  ی محدب آينه) ۲    ی مقعر آينه) ۱
گرا) ۴    عدسی همگرا) ۳   عدسی وا

،)١٨٠تـا  ١٧١ ی ، شـماره٣ فيزيـک( ٢زوج درسو ) ١٧٠تا١٦١ی، شماره١فيزيک(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیاوطلب گرامد:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)170تا  161سؤالات ( 1فيزيك 
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1دهد كه طولش تصويری مجازی می, متری از آن قرار دارد سانتی ١٢ی  هيک عدسی كروی از يک جسم كه در فاصل -  167
برابر طول جسم  3

 متر است؟ ی جسم تا تصوير چند سانتی فاصله. است

٩) ٤  ٨) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  

گر بخواهيم با دو عدسی با توان -  168 Dهای ا d1 Dو 1 d2 نهايـت دور ديـد، بايـد  دوربينی بسازيم كه بتوان با آن مـاه را در بی 20
 .متر باشد سانتی............ ديگر  ی دو عدسی از يک به عنوان عدسی چشمی به كار رود و فاصله............ عدسی 

  ۱۰۵و ) ۲) (۴  ۹۵و ) ۲) (۳  ۱۰۵و ) ۱) (۲  ۹۵و ) ۱) (۱
گ. ای ثابت است ی جسم از پرده فاصله - 169 . شود در دو وضعيت تصويری روی پرده تشكيل می, ر عدسی را بين پرده و جسم حركت دهيما

گر فاصله ی جسم  ی كانونی عدسی و فاصله ترتيب از راست به چپ فاصله به, باشد cm12و cm24ی جسم از عدسی در دو وضعيت ا
 ؟متر است تا پرده چند سانتی

   ٢٤ـ  ٨) ٢    ٢٤ـ  ١٢) ١
  ٣٦ـ  ٨) ٤    ٣٦ـ  ١٢) ٣

)جايی پرتو جابه. تابد می 2با ضريب شكست cm6ای به ضخامت ی شيشه در شكل مقابل پرتويی از هوا به تيغه -  170 )  تقريباً چنـد
sin)متر است؟ سانتی )115 4

  

٢    ٢) ١(2   
٤    ٣) ٣(3  

  
  

  
  

 Fچنـد برابـر  q1برايند نيروی واردشده بر بـار ی اندازه. است Fكند، برابر  وارد می q2بر q1ی نيرويی كه بار رو اندازه در شكل روبه - 171
q)است؟ q q q)  2 3 1 

۱(10
3    ۲ (۳  

۳(10
5    ۴(10

7  

qای با بار ذره -  172 C 4 در يک ميدان الكتريكی يكنواخت به بزرگیNE
C

  53 گر اين ذره از حال سكون شـروع بـه . قرار دارد 10 ا
1/ی حركت كرده و به اندازه جا شود، سرعت اين ذره در انتهای مسير چنـد متـر بـر ثانيـه  متر در خلاف جهت خطوط ميدان جابه 2

28/رم اين ذره برابرج(خواهد بود؟   .)باشد گرم می 8

۱(10    ۲ (۱۰  
۳ (۲۰    ۴(20  

 كدام است؟ SIبرحسب واحد  Oی  رو، بزرگی ميدان الكتريكی برايند در نقطه در شكل روبه -  173

۱(( i j )
 

 7 310 94  

۲(( i j )
 
7 910 94  

۳(( i j )
 

 7 910 94  

۴(( i j )
 
7 910 94  

گر انرژی پتانسيل الكتريكی بار -  174 qا C  2 در نقاطA وB  ترتيب الكتريكی بـه ميداندر يکJ  54 Jو 10 55 ,باشـد 10
B AV V چند ولت است؟ 

٥) ٢    ٤٥) ١   
٣(50    ٤(90 

)180تا  171سؤالات ( 3فيزيك 
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Cبرابر Aی  بار الكتريكی كره. های عايق قرار دارند روی پايه Bو  Aی فلزی مشابه  دو كره -  175 6 ی  و بار الكتريكی كرهB برابرC 4 
گر دو كره را به هم تماس دهيم، برای رسيدن به تعادل الكتريكی، . است .رود مـی............ ی  به كـره............ ی  الكترون از كره............ ا

/(e C)  191 6 10 

۱( 103125 10،A ،B  ۲( 103125 10،B  ،A  ۳( 163125 10،A ،B  ۴( 163125 10 ،B  ،A  
گر نمودار بار برحسب ولتاژ برای دو خازن   -  176 چند  Aمطابق شكل باشد، ظرفيت خازن  Bو  Aا

 است؟ Bبرابر خازن 

۱ (۴    ۲(1
4   

۳ (۱۶    ۴(1
16  

گر فاصله در مدار روبه -  177 الكتريک  را كه ابتدا خالی است با يک دی Cی بين صفحات خازن  رو، ا
چنـد  Cظرفيت خازن. شود شده در مجموعه دو برابر می پر كنيم، انرژی ذخيره ۴به ثابت 

 ميكروفاراد است؟

۱ (۱۲    ۲ (۳  
۳ (۶    ۴ (۲۴  

شـده در  است، انرژی ذخيره F6،J2شده در خازن رو، انرژی ذخيره ر مدار شكل روبهد -  178
 كل مدار چند ميكروژول است؟

۱ (۳    ۲(/4 5  
۳ (۶    ۴(/6 5  

را كه خـالی اسـت بـه دو  Cهای يک خازن تخت با ظرفيت  مانند شكل، فضای بين صفحه -  179
kهـای الكتريک ها را بـا دی قسمت مساوی تقسيم نموده و اين قسمت 1 kو 4 2 پـر  6

 است؟ Cظرفيت خازن در اين حالت چند برابر . ايم كرده

۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۶  
. بدون بار الكتريكی است C3بسته است و خازن K2باز و كليد K1رو كليد در شكل روبه -  180

گر كليد چند ميكروكولن و چگونه  C1را ببنديم، بار خازن K1را باز كرده و سپس كليد K2ا
 كند؟ تغيير می

  ، كاهش۱۶) ۲    ، كاهش۸) ۱
  ، افزايش۱۶) ۴    ، افزايش۸) ۳

  
 ؟آيد نمیگاز هيدروژن كلريد به آب، كدام كاتيون در محلول پديد  مقداریبا افزودن  - 181

۱(H O
5 2  ۲(H O

7 3  ۳(H O
9 4  ۴(H O

11 5  
كنش زير  در ارتباط با معادله عبارتكدام  -  182   است؟ نادرستهای وا

  H O (aq) OH (aq) H O(l)  3 II            Hی  معادله( 22 (aq) OH (aq) H O(l)     Iی  معادله( 2
كنش اصلی در فرايند خنثی شدن اسيد ـ باز ناميدر (I)ی  معادله آرنيوس) ۱   .ا وا
كنش اصلی خنثی شدن را به (I)ی  معادله) ۲   .دهد تر نشان می صورت درست وا
  .ی حاصل طبق مدل آرنيوس، خاصيت اسيدی يا بازی ندارد فراورده) ۳
گر وجود ندارد در هيچ) ۴   .كدام از اين دو معادله، يون تماشا

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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  است؟ نادرسترو  كدام عبارت در مورد شكل روبه -  183
كسيد رسم شده است) ۱   .برای نمايش خاصيت آمفوتری آلومينيم ا
كسيد استXمخلوط ) ۲   . ، مخلوط آب و آلومينيم ا
كسيد در آب انحلال) ۳    .پذير نيست آلومينيم ا
كسيد طی يک فرايند فيزيكی در اسيدها و بازها حل می) ۴   .شود آلومينيم ا
  

را داشته باشد؟ اسـيد و بـاز مـزدوج آن،  تواند هم نقش اسيد و هم نقش باز لوری ـ برونستد های شيميايی زير می يک از گونه امكد -  184
  .)ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(اند؟  ترتيب كدام به
۱(HPO 2

4 ،H PO
2 4 ،PO 3

4  
۲(HPO 2

4 ،H PO3 4 ،PO 3
4  

۳(PO 3
4 ،H PO3 4 ،HPO 2

4    

۴(PO 3
4 ،HPO 2

4 ،H PO
2 4  

كسيد عنصر - 185 كسيدهای زير است؟ يک كدامجزو  X20ا   از ا
كسيد اسيدی) ۱ كسيد آمفوتر) ۲    ا   ا
كسيد بازی) ۳ كسيد خنثی) ۴    ا   ا

  موجود در كدام گزينه همگی خاصيت بازی دارند؟ های تركيب -  186
ک، شيرمنيزی، سود سوزآور) ۱   ، آمونياکCشيرمنيزی، ويتامين ) ۲  آمونيا
ک، سود سوزآور، جوهر ليمو) ۴  ، جوهر سركهCليمو، ويتامين  رجوه) ۳   آمونيا

كنش سديم با آب و سديم با اتانول كدام عبارت   با توجه به -  187   است؟ نادرستوا
كنش سديم با آب بيش سرعت) ۱   .تر از سديم با اتانول است وا
كنش) ۲   .جايی يگانه هستند ها از نوع جابه هر دوی اين وا
  .تر است اتانول و آب كمسديم از  چگالی) ۳
كنش سديم با اتانول يک ماده) ۴   .شود ی جامد توليد می در وا

1/يونش محلول درصد - 188 0/برابر HFمولار  5   ليتر از اين محلول، چند مول يون وجود دارد؟ ميلی ١٠٠در . است 5
۱(/

 47 5 10  ۲(/
 31 5 10  ۳( 45 10  ۴( 33 10  

  است؟ نادرست عبارتكدام  -  189
POاسيد، غلظت يون فسفريکدر محلول ) ۱ 3

  .تر است ها كم ی يون از همه 4

Hدر محلول كربنيک اسيد، غلظت يون) ۲ O
  .تر است ها بيش ی يون از همه 3

Hتوان از مقدار می دار پروتونچند  اسيدهایدر ) ۳ O
  .پوشی كرد توليدی در مراحل يونش دوم يا سوم چشم 3

۴(H PO
2   .تواند يک باز لوری ـ برونستد باشد فقط می 4

  كدام عبارت درست است؟ -  190
  .تر است نيترواسيد بيش apKهيدروفلوئوريک اسيد از apKمقدار) ۱

NOتر از كم NH3بازی قدرت) ۲
  .است 2

۳(NH
  .است Fتری نسبت به بزرگ bKدارای 2

كنش رابطه) ۴ HF(aq):ی ثابت يونش برای وا H O(l) H O (aq) F (aq)  2 3 صورت بهa
[H O ][F ]

K
[H O][HF]

 
 3

2
  .است 
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كنش ............هايی  ی اتمی دالتون، ماده از ذره براساس نظريه -  191 ها يـا  اتم ............های شيميايی شامل  به نام اتم تشكيل شده است و وا

  .هاست در مولكول ............
  ها پذير ـ تركيب شدن ـ گسستن پيوند بين آن تجزيه) ۲  ها ی اتصال آن جايی ـ تغيير در شيوه ـ جابه پذير تجزيه) ۱
  ها ناپذير ـ تركيب شدن ـ گسستن پيوند بين آن تجزيه) ۴  ها ی اتصال آن جايی ـ تغيير در شيوه ـ جابه ناپذير تجزيه) ۳

  است؟ نادرستكدام مطلب  - 192
  .ی زير اتمی شناخته شده است ، نخستين ذرهالكترون) ۱
  .تر است برابر جرم الكترون و اندكی از جرم پروتون كم ۱۸۳۷نوترون  جرم) ۲
گرحتی ) ۳   .گيری بر جرم آن اتم ندارد ها تأثير چشم الكترون هم داشته باشد، جرم آن ۱۰۰اتمی  ا
  .های يكسانی دارند ولی ممكن است از نظر جرم اتمی متفاوت باشند های يک عنصر تعداد پروتون اتم ی همه) ۴

lmو n3های دارای دو عدد كوانتومی نسبت شمار الكترون -  193 0 در اتمGa31 های تـک الكترونـی اتـم به شمار اوربيتالCo27 
  كدام است؟

۱(1
2  ۲ (۲  ۳(3

14  ۴(14
3  

كنش  ............ - 194   .پيوندد به وقوع می ............است كه با عبور جريان برق از درون يک  ............يک وا
  آبكافت ـ فيزيكی ـ ماده) ۴  ـ شيميايی ـ ماده برقكافت) ۳  آبكافت ـ شيميايی ـ محلول) ۲  ـ شيميايی ـ محلول  برقكافت) ۱

  دهند؟ ترتيب از راست به چپ چه مواردی را نشان می به yو  xی  شده های مشخص شكل زير قسمت بهبا توجه  -  195
  ـ كاغذ) ۱
  ـ آلومينيم) ۲
  ـ سرب) ۳
  ـ آلومينيم) ۴

  است؟ نادرستی ساختار پيشنهادی تامسون برای اتم  كدام عبارت درباره - 196
كنده درون فضای ابرگونه ها الكترون) ۱   .اند ای با بار مثبت پرا
  .ها برابر است مجموع خنثی است يعنی جرم فضای ابرگونه با جرم الكترون اتم در) ۲
  .های درون آن است ناشی از وجود الكترون اتمجرم ) ۳
  .ای نيز مشهور است ساختار با نام كيک كشمشی يا هندوانه اين) ۴

  است؟ نادرستكدام رديف از جدول زير  -  197
  گيری نتيجه مشاهده رديف

١  
های آلفا با  ی نازک طلا با پرتوی آلفا توسط رادرفورد تعداد زيادی از ذره ورقهدر آزمايش بمباران 

  .ی اندكی از مسير اوليه منحرف شدند زاويه
يک ميدان مغناطيسی قـوی در اتـم 

  .وجود دارد

٢  
های  ی نازک طلا با پرتوی آلفا توسط رادرفورد تعداد بسيار اندكی از ذره در آزمايش بمباران ورقه

  .منحرف شدند  از مسير اوليه 90تر از ی بيش زاويه آلفا با
ای بسـيار كوچـک بـا  اتم طلا هسته

  .جرم بسيار زياد دارد
  .ی مواد دارای الكترون هستند همه  .چنان ايجاد شدی پرتوی كاتدی، كاتد از آهن به مس تغيير يافت ولی پرتوی كاتدی همدر لوله ٣

٤  
)ی پرتوی كاتدی برقرار شد، پرتـو بـه سـمت قطـبميدان الكتريكی بيرون لولهوقتی يک  ) 
  .منحرف شد

پرتوهای كاتدی دارای بار الكتريكـی 
  .منفی هستند

۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

،)٢١٠تـا  ٢٠١ ی ، شـماره٣ شـيمی(٢زوج درسو ) ٢٠٠تـا١٩١ی، شماره٢شيمی(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)200تا  191سؤالات ( 2شيمي 

www.3gaam.com



 
  23  |  شيمي  آزمون تكميليتجربي ـ سؤال چهارم   

 

 

  تر است؟ ها بيش ها و نوترون در كدام تركيب تفاوت تعداد پروتون -  198
۱(Cl35

17  ۲(Al27
13  ۳(Sc45

21  ۴(Br80
35  

Xعدد جرمی - 199 2  گر تفاوت تعداد الكترون. است ٤٢برابر های اين يـون برابـر  باشد، تعداد پروتون ٦ها در اين يون برابر  ها و نوترون ا
  . ............است با 

۱ (۲۳  ۲ (۱۹  ۳ (۴۰  ۴ (۲۱  
گر فراوانی اتم - 200 A10های ا

A11، چهار برابر اتم5
  .است........... برابر  Aناپايدارتر و جرم اتمی ميانگين ........... باشد، اتم  5

۱(A10
10/ـ  5 2    ۲(A10

10/ـ  5 8    

۳(A11
10/ـ  5 2    ۴(A11

10/ـ  5 8  
  

  
كنش -  201 كنش حالت فيزيكی وا   ؟نداردها  گونه تشابهی با حالت فيزيكی فراورده ها هيچ دهنده در كدام وا

    سديم هيدروژن كربنات ی تجزيه) ۱
  سولفيد مايع سوختن كربن دی) ۲
    بخارهای آمونياک و هيدروژن كلريد تركيب) ۳
كنش ميان محلول) ۴   های باريم هيدروكسيد و نيتريک اسيد وا

كنش زير پس از موازنه، نسبت ضريب در معادله - 202 كنش O2ی وا   دهنده كدام است؟ به ضريب وا
  C H (NO ) CO H O N O   3 5 3 3 2 2 2 2  

۱(1
4  ۲(1

2  ۳(9
4  ۴(9

2  

كنش تهيه - 203   است؟ نادرستی آن  كدام مطلب در مورد متيل ساليسيلات و وا
كنش) ۱   .آيد دست می ی ديگر به جايی دوگانه است و آب نيز به عنوان فراورده از نوع جابه وا
  .شود های عاملی الكلی هستند، تهيه می اين ماده از متانول و ساليسيليک اسيد كه هر دو دارای گروه) ۲
  .گيرد دهنده به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده قرار می يلات به عنوان طعممتيل ساليس) ۳
كنش در حضور يک اسيد مانند هيدروكلريک اسيد به عنوان كاتاليزگر انجام می اين) ۴   .شود وا

كنش زغال بازده -  204 كنش حجم گـاز متـان توليـد شـده در شـرايط . است %75سنگ با بخار آب بسيار داغ ی درصدی وا گر در اين وا ا
134/استاندارد C)سنگ اوليه را نشان دهد؟ تواند مقدار زغال های زير می يک از گزينه ليتر باشد، كدام 4 g mol )  112  

  گرم خالص ۹۶) ۲    گرم ناخالص ۲۱۰) ۱
  رم خالصگ ۲۱۰) ۴    گرم ناخالص ۹۶) ۳

كسيد بر اثر مجاورت با كربن دی - 205 كسيد و رطوبت هوا به سديم بی سديم ا گر افزايش جرم مواد جامد در ايـن . شود كربنات تبديل می ا ا
كنش 42/وا Na)جذب شده است؟ CO2گرم باشد، چند مول گاز 4 , C , H , O g mol )     123 12 1 16  

۱(/0 8  ۲(/0 4  ۳(/0 6  ۴(/0 2  
  يک از مطالب زير درست است؟ كدام -  206

كسيژنمولی سوخت به  نسبت) ۱   . است و سوخت محدودكننده است ۹به  ۱كند،  كه درجا كار می در موتور خودرويی ا
Naی جامد هوای خودروها دو ماده های كيسهدر ) ۲ N3 وFe O2   .قرار داده شده است 3
  .در برخی كشورها، متانول به عنوان يک سوخت تميز برای خودروها كاربرد يافته است تازگیبه ) ۳
  .و پيپت مدرج استفاده كرد های غليظ بايد از بالون حجمی، ترازو رقيق كردن محلول برای) ۴

كنش دو مول آمونياک با يک مول كربن دی - 207 كسيد، يک مول اوره و يک مول آب توليد می از وا در هر واحد از فرمول تجربی اوره . شود ا
  چند اتم وجود دارد؟

۱ (۴  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۸  

)210تا  201سؤالات (3شيمي
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كنش ميان فلز آلومينيم و محلول مس  - 208   است؟ نادرستسولفات  (II)كدام مطلب در مورد وا
كنشنوع ) ۱ كنش پتاسيم با آب است وا   .آن مانند وا
كنش نشان می) ۲   .تر است بيش Cuاز  Alدهد كه فعاليت شيميايی  وا
كنش برابر  ضرايب مولی مواد شركت مجموع) ۳   .است ۹كننده در وا
كنش تغيير نمی آلومينيمی اتم  اندازه) ۴   .كند مانند يون سولفات در اين وا

كنش به قبل از اين. كنيم ات را در يک ظرف سرباز با گرما تجزيه میگرم سديم نيتر ٥٠ - 209 گرم از جرم مواد  ٨طور كامل پيشرفت كند،  كه وا
مانـــده اســـت؟ در ايـــن لحظـــه چنـــد گـــرم از ســـديم نيتـــرات در ظـــرف باقی. درون ظـــرف كاســـته شـــده اســـت
(Na , N , O g mol )    123 14 16  

۱(/7 5  ۲ (۱۵  ۳(/3 75  ۴(/4 25  
210  - /3 كنش با گاز هيدروژن، (III)گرم آهن 2 كسيد در وا 2/ا 1/گرم آهن و 24 چند گرم گـاز هيـدروژن . كند گرم بخار آب توليد می 08

  كافی است؟
۱(/1 28  ۲(/0 82  ۳(/0 3  ۴(/0 12  
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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  :ها معنی درست واژه  ۴ 1   

  كژرفتار، بدرفتار: كژخيم  قيد، حلقه، گرفتاری، محيط دايره: چنبر
  وقار، مهابت، غلبه، حشمت: سطوت    راه گام، تندرو، خوش فراخ: راهوار

 :ها معنی درست واژه  ۳ 2   

  )دورويی: نفاق. (ی زن و فرزند شود چه صرف هزينه بخشش، آنانفاق و : نفقه
  لباس: كسوت

  : ها بررسی معنی درست واژه در ساير گزينه
  )سربند: معجر(دان  آتش: مجمر) ۲  )شكايت كردن: اعتراض(روی برگرداندن : اعراض) ۱
  سوی خدا توبه، بازگشت به: انابت) ۴

   :ها املای درست واژه  ۲ 3   
  تمايل: رغبت  به مال و جاه كسی رشک بردنبدخواهی، : حسد

مند / شكوه / و / ترين / ا / زيب / ترين / پذير / دل / ان ] گـ/ [َـ نده / نويس / و / ان / شاعر / ی / فارس / ـِ / ادب / در  :شمارش تكواژها  ۲ 4   
  )تكواژ ۴۳(اند / ه / آورد / خويش / ـِ ] ی/ [ها / ه / نوشت /  و/ ها / ه / سرود / در / را / ها / ی / نگار / تصوير / و / ها / وصف / ـِ / ترين / 

/ و / ها  وصـف/ ـِـ / شـكوهمندترين / و / زيبـاترين / ترين  دلپـذير/ نويسـندگان / و / شـاعران / فارسـی / ـِـ / ادب / در  :ها شمارش واژه
  )واژه ۲۳(اند  ردهآو/ خويش / ـِ ] ی/ [ها  نوشته/ و / ها  سروده/ در / را / ها  تصويرنگاری

   5 ۲     

  
ا /   ه/ ـِ / ر / ا /   گ/ ن / ـِ / ء / ـِ / ن / و / م / ا / ر / ی / پ / و / ج / ُـ / ت / س / ُـ / ج / َـ / و / ش / ـِ / ه / و / ژ / َـ / پ  :ها شمارش واج  ۴ 6   

  )واج ۴۲(ی / ف / ی / ص / و / ُـ / ت / ـِ / ی / 
   :خطاهای ويرايشی  ۳ 7   

  )با از... تفاوت (كاربرد نادرست حرف اضافه ) ۲  »است«جای  به» باشد می«كار بردن فعل  به) ۱
  )(ی مفعولی  فاصله افتادن ميان مفعول و نشانه) ۳

  )دهد می دهند می... انسان (عدم مطابقت فعل با نهاد ) ۴
  .شود ديده میدر ادبيّات  دو نوع شعر تعليمیها  از نظر آن :ی دوجزئی جمله  ۳ 8   

  فعل  نهاد  
  )تكواژ دستوری ۴. (شود ادبيّات ديده می درها دو نوع شعرِ تعليمی  نظرِ آن از :های دستوری تكواژ

   9 ۴    
  : ها نام درست پديدآورندگان آثار در ساير گزينه

  چارلز ديكنز: داستان دو شهر) ۲    آبادی محمود دولت :كليدر) ۱
  )احمد جلال آل: پنج داستان(نظامی عروضی سمرقندی : چهارمقاله) ۳

  :نام درست پديدآورندگان آثار  ۲ 10   
  عليرضا قزوه: شبلی در آتش

  )خواجوی كرمانی: الانوار روض‗(مجد خوافی : ی خلد روضه
  )ابوريحان بيرونی: قانون مسعودی(ابوالفضل بيهقی : تاريخ مسعودی

  الملک خواجه نظام ):نامه سياست(سيرالملوک 
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  باد و بار/ بار و بر / سو و رو  :جناس  ۳ 11   
گاهانه زلف معشوق را از اين سو ب اين: تشخيص   .رود شمار می ه آن سو بيندازد، تشخيص بهكه باد آ

ديگر  اند بـر يـک ها كه در ميان گيسوی معشوق برد تا بار دل گويد باد، موی معشوق را از اين سمت به آن سمت می شاعر می: تعليل حسن
  .سنگينی نكند

  )بار ۷(» ا«و مصوّت بلند ) بار ۵(» د«و ) بار ۶(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج
  سيلاببه ) جلای آيينه(تشبيه آب آيينه  :تشبيه  ـــ :معادله وباسل  ۴ 12   

  به مشبه  مشبه  
  : ها بررسی ساير گزينه

  چشم مخمور به خواب/ لب به می / تشبيه لب به لعل : تشبيه) ۱
  )بار ۵(» ب«و » ر«های  تكرار صامت: آرايی واج
  نسبت دادن جولان دادن به نگاه: تشخيص) ۲

  نگاه گرم: آميزی حس
  كنايه از ماهر: تردست/ كنايه از قطع علاقه كردن : دست شستن: كنايه) ۳

  مجاز از مردم: عالم: مجاز
  حتمی بودن مرگ): ۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 13   

  : ها مفهوم ساير گزينه
  ازلی بودن عشق/ صبری عاشق  بی) ۲    ورزی پرهيز از كينه) ۱
كساری است ) ۴ كی در خا كساری در برابر معشوق اظهار خ/ پا   .هاست ی پليدی عشق زداينده/ ا

  های خداوند جا آوردن شكر نعمت عجز انسان از به ):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 14   
  : ها مفهوم ساير گزينه

  عجز انسان از وصف خداوند) ۲  فزونی نعمت از جانب خداوند يا ممدوح) ۱
  وحدت وجود) ۳

  ضرورت تسليم بودن در برابر قضای خداوند) ج/ وفاداری عاشق ) ب ):۴(ی  ههای گزين مفهوم بيت  ۴ 15   
و سوگند خـوردن خداونـد بـه جـان حضـرت » لعََمرُکَ انَِّهم لفی سَكْرَتهِم يعَمَهون«ی  ی شريفه اشاره به آيه :ها مفهوم مشترک ساير بيت

  )ص(محمّد 
  گدازندگی هجران ):۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 16   

  انديشی و خودحسابی ضرورت آخرت :ها عبارت سؤال و ساير گزينهمفهوم مشترک 
  ارزشمندی و جاودانگی سخن): ۳(ی  مفهوم مشترک قطعه شعر سؤال و گزينه  ۳ 17   

  : ها مفهوم ساير گزينه
  .پادشاهی در قناعت است) ۴  افزايش حرص در پيری) ۲  .نشينی با نيكان موجب عاقبت به خيری است هم) ۱

  عشق ناپذيری شرح ):۳(ی  های گزينه يتمفهوم مشترک ب  ۳ 18   
  : ها مفهوم ساير بيت

  ضرورت رازداری در راه عشق) ج  وفاداری و پايداری عاشق و ماندگاری عشق) الف
  .كند هركسی عشق را درک نمی ) ه

  ترجيح استعداد ذاتی بر تربيت ):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 19   
  : ها مفهوم ساير گزينه

  سازگاری روزگار با فرومايگان) ۲    ماست كه بر ماستاز ) ۱
  .نشينی با بزرگان، موجب عزّت نيست هم) ۳

 ارزشمندی سخن نيک/ گويی  گويی و گزيده كم ):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 20   

  : ها مفهوم ساير گزينه
  وفاداری و پايداری عاشق) ۱
  كرانگی رحمت ممدوح بی) ۲
  .تفرقه استسخن گفتن موجب ) ۳
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 ۲۶ـ  ۲۱(ی صحيح را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  گزينه:(  

كيد بر آن فراموش نمی: لا ينُسی التأكيد عليه/ رود  شمار می به :يعتبر: مهمی لغات  ترجمه  ۱ 21      شود  تأ
  : ها بارز ساير گزينه اشتباهات

كيد عليه«و عدم ترجمه > هرگز<زائد بودن ) / های اصلی ای از پايه پايه (های اصلی  از پايه) / كودكان (كودک ) ۲   »التأ
  ) / رود شـمار مـی به (شـمار رفتـه اسـت  به/ > حقـوق آنـان<زائد بـودن ) ركنی از اركان اساسی در دين (از اركان اساسی دين ) ۳

كيد بر آن فراموش نمی (شود  ده نمیكه به فراموشی سپر   )شود و تأ
ــودن ) ۴ ــد ب ــان<زاي ــه (از عناصــر اساســی اســلام اســت / > شخصــيت آن ــه پاي ــن به ای از پاي   ) / رود شــمار مــی های اساســی در دي

كيد شده است  كيد  (بر آن تأ   )شود بر آن فراموش نمیتأ
/ گيری نمودنـد  نتيجـه :اسـتَنتَجوا/ اش  هسـته : نواتهـا/ پرداختنـد ... های مهمی  به پژوهش :بأبحاث مهمّ‗... قام : ی لغات مهم ترجمه  ۳ 22   

  حقايق بزرگ و دقيقی :حقائقَ فخمً‗ دقيق‗ً 
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  »دقيق↨«ی  عدم ترجمه) / اش هسته (هسته / > كه<و > ۀ واسط<زائد بودن ) ۱
كتشافات بزرگی در اين زمينه دست يافته) / فيزيكدانان (دانشمندان ) ۲   )اند گيری كرده حقايق بزرگ و دقيقی را از آن نتيجه (اند  به ا
ــق و عم) ۴ ــات دقي ــاء صــورتتحقيق ــه توســط علم ــی ك ــه اســت   يق ــه پژوهش (گرفت ــدانان ب ــای مهمــی پرداخته فيزيك ــد ه   ) / ان

  )اند گيری نموده حقايق بزرگ و دقيقی را از آن نتيجه (گير و پرباری رسيده است  به نتايج چشم
   23 ۴    

كـه مصـدری منصـوب از > تقريباً <) ۴(ی  طور مثال در گزينه معنی لغات، به نقش كلمات هم توجه كنيم، بهدر ترجمه بايد علاوه بر : توجه
كيدی است و بايد با قيدهايی چون    .ترجمه شود> ...حتماً، قطعاً، بدون شک و <جنس فعل جمله است، مفعول مطلق تأ

  >.كنند هدايت نزديک می ههايی كردم كه مرا قطعاً ب كتابۀ  شروع به مطالع< :ی درست ترجمه
   24 ۲    

  : ها ی گزينه ترجمه
  .دهد شود، خبر می ی پرتو نوری كه در اعماق دريا از هفت رنگ تشكيل می قرآن به ما درباره) ۱
  .دهد و آن وجود طبقات مختلفی از تاريكی است آيه تصويری از تاريكی دريا به ما ارائه می) ۲
  .كند اعماق درياهای بزرگ اشاره میبه پديدۀ نور در   ی كريمه آيه) ۳
كتشافات جديد آن را اثبات كرده است آيه به تاريكی كاملی در امواج دريا دلالت می) ۴   .كند كه ا

   25 ۱    
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  ) / أسـاليب الـدعوة مختلفـ↨ فـي القـرآن/ فـي القـرآن تختلـف أسـاليب الـدعوة  (هناك طرق مختلف↨ للدعوة في القـرآن الكـريم ) ۲
  )جميع الفئات و الثقافات (فئات و ثقافات 

  )لتشمل علی (للشمول ) / تختلف أساليب الدعوة في القرآن (الأدلّ↨ المتنوّع↨ للدعوة لاتختلف ) ۳
  >تمام<عدم تعريب / » بعضها عن بعض«زائد بودن ) ۴

   26 ۳    
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  ) / انكسـار (تكسـر ) / بيايـد» ال«كه معرفه اسـت و صـفت آن نيـز معرفـه آمـده اسـت، بايـد بـا  الأيام؛ با توجه به اين (أيام ) ۱
  ) في قطرات الماء (في الماء و قطراتها 

عـدم ) / باشـد است كه مـذكر می» انكسار«يؤدّي؛ مرجع ضمير آن  (تؤدّي ) / انكسار ضوء الشمس (انكسار الشمس و ضوءها ) ۲
  )الأياّم الماطرة (أياّم ماطرة /  >پديده<تعريب 

  )كند في الأيام الماطرة؛ صفت در معرفه و نكره بودن از موصوف تبعيت می (في الأيام ماطرة ) / ضوء (أضواء) ۴
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 ۳۴ـ  ۲۷(آن به سؤالات پاسخ بده  متن زير را با دقت بخوان، سپس متناسب با:(  
  

هـای  ی لغـوی و مترادف آن از يک گنجينه) برخوردار بودن(كند، همان دارا بودن  چه كه زبان عربی را متمايز می به راستی آن
بـت شـاعران رقا] مـوارد[و اوج آن در عصر جاهلی بود كـه در آن . است... های گوناگون و تشبيهات بليغ و  فراوان و استعاره

و ايـن . تر از ساير فنون، ابتكار لغوی داشـته اسـت و در بين علوم ادبی، شعر، بيش. كردند ها را مبادله می نمودند و خطبه می
رو  پس قرآن به زبانی نازل شد كه سخنوران را با ضـعف روبـه. قرار داد) ص(ی پيامبر  موضوع قرآن را در عصر خويش، معجزه

شاعر ما سعدی از كسانی است كه از آن تأثير . ان را جلب كرد، پس، از آن بسيار تأثير پذيرفتندو كلام قرآن توجّه شاعر. نمود
 .های قرآنی را آوردند و اين سنتی است كه شعرای امروز از آن استفاده نكردند پذيرفتند و در اشعارشان شيوه

  

   27 ۲    
  : ها ی گزينه ترجمه

  .تر از فنون ديگر نمايان شد ابتكار لغوی در شعر بيش) ۲  .است های قرآنی اشعار شاعران معاصر، پر از آيه) ۱
  .ها را جلب نمود ها و نمايشنامه زبان قرآن توجه نويسندگان قصه) ۴  .زبان قرآن از زبان شعرا و اصحاب ذوق، بسيار تأثير پذيرفت) ۳

  :ی خطا را مشخص كن تأثير قرآن بر شاعران در گذشته چه بوده است؟ گزينه  ۴ 28   
  : ها ی گزينه هترجم

  .كلام قرآن توجه آنان را جلب كرد و آنان را با ضعف مواجه نمود) ۲  .های مختلفی از آن بسيار تأثير پذيرفتند از جهت) ۱
  .به سبب مفاهيم والای آن نتوانستند از آن استفاده كنند) ۴  .های آن در شعرهايشان استفاده كردند از اسلوب) ۳

   29 ۴    
  : ها ی گزينه ترجمه

  .های زبانشان رقابت كردند شاعران در عصر جاهلی در استفاده كردن از گنجينه )۱
  .ها و تنوع فنون بيان بلاغی آن، متمايز است زبان عربی به كثرت لغت) ۲
  .بود) رسا(بيان  سخنوران در برابر زبان قرآن احساس ضعف كردند، زيرا آن واقعاً خوش) ۳
  .شعرهايشان را با آيات قرآن زينت دادندشاعران پس از نزول قرآن همۀ ) ۴

 ۳۱و  ۳۰(گذاری مشخّص كن  ی درست را در حركت گزينه:(  
  .»و كانَ أوجُها في العصرِ الجاهليِّ الذّي يسُابقُِ فيها الشࠩعراءُ و يتَبَادَلونَ الخُطبََ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۴ 30   

/ جمله و محلاً منصوب از نوع شبه» كان«جار و مجرور، خبر  :في العصر/ و مرفوع » كان«اسم  :أوجُ / فعل ناقصه  :كان: تركيب كلمات مهم
فعل و فاعـل  :يتبادلون/ فاعل و مرفوع  :الشعراءُ / » العصر«صفت و محلاً مجرور به تبعيّت از  :الذي/ صفت و مجرور به تبعيت  :الجاهليّ 

  وببه و منص مفعول :الخُطبََ / » واو«آن ضمير بارز 
كثرََ مِن الفُنونِ الأخُرَی في الإبداعِ اللࠩغويِّ  و قد كانَ الشعرُ مِن« :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 31    ِ↨ أ   .»بينِ العلومِ الأدبيَّ

  / اليه و مجـرور  مضـاف :العلـومِ / مجـرور بـه حـرف جـر  :بـينِ / و مرفـوع » كـان«اسـم  :الشـعرُ / فعل ناقصه  :كان: تركيب كلمات مهم
كثرَ / فت و مجرور به تبعيت ص :الأدبي‗ِ  / صفت و مجرور تقديراً به تبعيّـت :الأخری/ مجرور به حرف جر  :الفنونِ / و منصوب » كان«خبر  :أ
  صفت و مجرور به تبعيت :اللغويِّ / مجرور به حرف جر  :الإبداعِ 

 ۳۴ـ  ۳۲(ی درست را در تركيب و تجزيه مشخّص كن  گزينه:(  
   32 ۲    

  : ها موارد نادرست ساير گزينه
(المستتر » هو«نائب فاعله ضمير ) / معرب (مبني ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / من باب تفعيل (من باب إفعال ) ۱

  المستتر» هو«فاعله ضمير(  
  )فاعله ضمير مستتر (» اللغ↨«فاعله ) / أجوف (ناقص ) / للغائب (للغائب↨ ) ۳
  )صل↨ و لا محلّ لها من الإعراب (خبر و مرفوع محلاً ) / مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) ۴

   33 ۳    
  : ها موارد نادرست بارز ساير گزينه

  )فاعله ضمير مستتر (» البلغاء«فاعله ) / مثال (أجوف ) / »مفاعل↨«مزيد ثلاثي من باب  (مزيد ثلاثي من باب إفعال ) ۱
  )مبني (معرب ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / معتل (صحيح ) ۲
  )متعدٍّ  (لازم ) / بزيادة حرف واحد (بزيادة حرفين ) / للغائب↨ (للمخاطب ) ۴
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   34 ۱    
  : ها موارد نادرست ساير گزينه

كيدي ) / منصرف (ممنوع من الصرف ) / نكرة (معرف↨ ) / مذكر (مؤنث ) ۲   )مفعول مطلق نوعي (مفعول مطلق تأ
  )مفعول مطلق نوعي (مفعول فيه ) / جامد (مشتق و صف↨ مشبه↨ ) ۳
  )معرب (مبني ) / نكرة (معرّف بالإضاف↨ ) / جامد (مشتق و اسم مبالغ↨ ) ۴

  ۴۰ـ  ۳۵(جواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن:(  
هنگـام های مضارع ناقصـی كـه ضـمير بـارز ندارنـد در  باشند و فعل می» رَضِيَ ـ يرَْضَی«هر دو مضارع ناقص از » حتّی يرَضَ «و » لنِرَْضَ «  ۲ 35   

كار رفته است زيرا لام  با حذف حرف علّه درست به» لنِرَْضَ «شود نه در حالت منصوب شدن، بنابراين  شان حذف می مجزوم شدن حرف علّه
  )حتّی يرَضَی . (باشد حرف علّه نبايد حذف شود زيرا مضارع منصوب می» حتَّی يرَضَ «جازمه بر سر فعل مضارع آمده است ولی در 

  : ها بررسی ساير گزينه
است و با توجه به توضيحاتی كـه در بـالا » نسَِيَ ـ ينَسَْی«فعل مضارع منصوب از » حتّی لاينَسَی«و » تلا ـ يتلو«امر به لام از » ليَِتلُ «) ۱

  .باشند داده شد، هر دو درست می
  .هستند» للغائب«ی  غههر دو فعل مضارع ناقص مرفوع در صي» ينَسَی«و » يعَْفُو«) ۳
نيز فعل نهی اجـوف » لا تخََفْ «. است» للغائب«ی  فعل ماضی اجوف در صيغه» قالَ «و » للغائب«ی  فعل ماضی ناقص در صيغه» دَعا«) ۴

كنين حرف علّ  باشد كه به می» خافَ ـ يخافُ «از » للمخاطب«ی  در صيغه   .آن حذف شده استۀ  علتّ التقاء سا

  لاتخََفْ  لا تخافْ  تخَافُ  يخافُ 
كيدی خواسته است  ۲ 36    لَ «مصدر منصوبِ فعل ) ۲(ی  در گزينه» تنزيلاً «. سؤال از ما مفعول مطلق تأ كيد دارد» نزََّ   . است و بر وقوع فعل تأ

فريـب . (مفعول مطلـق نـوعی باشـد» تنزيلاً «اليه نيامده كه نوع وقوع فعل را بيان كند و در نتيجه  صفت يا مضاف» تنزيلاً «بعد از : هتوج
  )را نخوريد» لهداي↨ الناس«

  : ها بررسی ساير گزينه
آمده، مفعـول مطلـق » لايوصَفُ « ی ی وصفيه مصدر منصوب از جنس فعل جمله و مفعول مطلق است و چون بعد از آن جمله» فرَحاً «) ۱

  .نوعی است
آمـده اسـت و نـوع وقـوع ) الأبرار(اليه  بوده و بعد از آن مضاف» سِرْ «زيرا مصدر فعل جمله يعنی . نيز مفعول مطلق نوعی است» سَيرْ«) ۳

  .كند فعل را بيان می
  .اليه آمده است عل دلالت دارد و بعد از آن مضافجنس فعل جمله و مفعول مطلق نوعی است زيرا بر نوع وقوع ف مصدر هم» تكلࠩم«) ۴

  : است» دَعا ـ يدَْعو«از » للمخاطبينَ «ی  فعل امر ناقص در صيغه» ادُعُوا«  ۳ 37   

  عُواادُْ  تدَْعُونَ  يدَْعُو دَعَا
  : ها بررسی ساير گزينه

  .باشد می» تاب ـ يتوب«فعل مضارع اجوف از » يتَوبونَ «و » وَعَدَ ـ يعَِدُ «از » للغائبينَ «ی  فعل مضارع مثال واوی در صيغه» يعَِدُونَ «) ۱
  .مضارع منصوب اجوف است» لن ينالَ «) ۲
  :باشد می» وَدَعَ ـ يدََعُ «از » للمخاطب↨«ی  در صيغهفعل امر مثال واوی » دَعي«) ۴

  دَعِي تدََعينَ  يدََعُ  وَدَعَ 
كار رفتـه در  های معتل به كه فعل صورتیو يک فعل مثال واوی است در » وَدَعَ ـ يدََعُ «از » للغائب«ی  فعل مضارع منفی در صيغه» لايدََعُ «  ۴ 38   

  .ها همگی ناقص هستند ساير گزينه
  : ها بررسی ساير گزينه

  .است» لغائبل«ی  نيز فعل مضارع ناقص در صيغه» يهدي«و » دَعا ـ يدَْعُو«از » الغير للمتكلّم مع«ی  فعل امر به لام در صيغه» لنِدَْعُ «) ۱

  لنِدَْعُ  ندَْعو يدَْعُو دَعَا
  .است» نسَِيَ ـ ينَسَی«از » للمخاطبات«ی  فعل مضارع ناقص در صيغه» تنَسَْينَْ «) ۲
  .باشد می» خَشِيَ ـ يخَشَی«از » للمخاطبينَ «ی  ناقص در صيغهفعل نهی » لاتخَْشَوا«) ۳

  لا تخَْشَوا تخَْشَونَ  يخَشَی خَشِيَ 

 للمخاطب

امرللمخاطبينَمضارع

امرللمخاطب↨مضارع

امر به لامالغيرللمتكلّم معمضارع

نهیللمخاطبينَمضارع

اعلال به حذفنهی
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فيـه  باشـد بنـابراين مفعول می» فـي«ی معنای  بردارندهاسمی است منصوب كه بر زمان وقوع فعل دلالت دارد و در ) ۴(ی  در گزينه» يوَمَ «  ۴ 39   
  .است

  : ها بررسی ساير گزينه
  .به آن است مفعول» يوم«فعلی متعدّی و » نكرّم«) ۱
  .اليه و مجرور است در اين گزينه در نقش مضاف» يوم«) ۲
  .فاعل و مرفوع است» يوم«اين جمله از نوع فعليه و ) ۳

  : ها ی گزينه ترجمه
  .ام برای مراسم روز جمعه رفتم همراه خانواده) ۲  .داريم مان را هر سال گرامی می يروزیروز پ) ۱
  .در روز امتحان بازی با دوستانت را رها كن) ۴  .ايم هايمان را نخوانده كه ما درس روز امتحان فرا رسيد درحالی) ۳

  .باشد فيه می را در برداشته و مفعول» في«معنای » توق«دقّت داشته باشيد كه . به است در اين گزينه در نقش مفعول» االله«  ۲ 40   
  : ها بررسی ساير گزينه

  .به دوم آن است مفعول» ذكراً «به اول و  مفعول» ك«های دو مفعولی،  از فعل» آتيَنْا«) ۱
  . باشد به می نيز مفعول» أنساه«در » ه«ضمير . به دوم است مفعول» درساً «به اول و  مفعول» ي«. های دو مفعولی است از فعل» علََّمَتْ «) ۳
  .به دوم آن است مفعول» خليف↨ً «به اول و  مفعول» كَ «. نيز يک فعل دو مفعولی است» جعََلنْا«) ۴

  : ها ی گزينه ترجمه
  . ايم را به تو عطا نموده) قرآنی(ان ذكری ما از نزد خودم) ۱
  .كنيد شما خداوند را در وقت سختی ياد می) ۲
  .زندگی به من درسی آموخت كه هرگز آن را فراموش نخواهم كرد) ۳
  .همانا ما تو را در زمين جانشين قرار داديم) ۴

  
عادت بـه گنـاه را از بـين » پشيمانی از گذشته«ی اوّل يعنی  مرحلهاست كه به همراه » گناه تكرار نكردنتصميم بر «دوم توبه  ی مرحله  ۴ 41   

 .كند النّاس مربوط بوده، جبران نمی برد امّا برخی از گناهان را كه به حق می

ه كند و با فمََن تاب مِن بعد ظلمه و اصَلحََ فانّ االله يتوب عليه انّ االله غفور رحيم، پس هر كس كه بعد از گناهش توب«ی  ی شريفه طبق آيه  ۱ 42   
بين گناه انسان تا آمرزش الهی بايـد  ».ی مهربان است گردد كه همانا خداوند بخشنده كار خوب جبران كند، پس خداوند به سوی او باز می

» فانّ االله يتـوب عليـه«و عبارت  )و اصلح(جبران با كار خوب ) ۲) فمن تاب من بعد ظلم«ی انسان  توبه) ۱: به ترتيب دو مرحله طی شود
 .اشاره دارد ی خداوند توبهبه 

های خود در پيشـگاه خداونـد را جبـران كنـد؛  كننده بايد بكوشد كوتاهی توبه. اوست اطاعت و بندگیترين حق خداوند بر مردم، حق  مهم  ۱ 43   
گر ببيند كه شخص توبه كار  كالبته خداوند نسبت به بندگان خود مهربان است و ا ی گناهـان را  خود را كرده و نتوانسته همـه ثر تلاشحدا

 .كند ی موارد را خود جبران و او را عفو می جبران كند، بقيه

. شـود كند و از مسير رستگاری دور می گذارد و خود را به گناهانی آلوده می شكند، گام در ناسپاسی می گاهی آدمی حرمت خدای خود را می  ۲ 44   
كـه چـراغ عقـل و فطـرت بـه خاموشـی  شـود چنان گسترده می ی گناه آن يابد و دامنه ج افزايش میشكنی به تدري حرمتگاهی نيـز 

 .دارد كند، قدم برمی اش می شود و آدمی، پشت به خدا به سويی كه شيطان وسوسه گرايد؛ در اين صورت جهت الهی زندگی عوض می می

فمن تاب من «ی  ی شريفه است كه آيه برداری از خداوند ه به سوی فرمانبازگشتن از گناتوبه يعنی بازگشت و در مورد بندگان به معنای 
كی از اين امر است» بعد ظلمه   .حا

رود كه در اين صورت، به معنای بازگشت وی از عقوبت و عذاب بـه سـوی لطـف و  وبه در قرآن كريم در مورد خداوند هم به كار میت :تذكر
  . است امربيانگر اين » فان االله يتوب عليه«ی  آمرزش است و آيه

هـايی ماننـد  كار بـا عبارت اه اسـت و انسـان توبـهی توبه، معمولاً با استغفار همـر اين مرحله. است پشيمانی از گذشتهی اول توبه،  مرحله  ۱ 45   
 . كند پشيمانی خود را ابراز می» استغفراالله«

ی استغفار، در حـال تكـرار  اظهار ندامت ظاهری و گفتن كلمه. قدم دوم در توبه آن است كه شخص تائب، تصميم جدی بر ترک گناه بگيرد
آمـده كـه فرمـوده ) ع(در كلام امام رضا  اثر بدتر چنين استغفاری. كند خاصيت می یمداوم گناه نه تنها پذيرفته نيست، بلكه استغفار را ب

كسی كه از گناه استغفار كند و در عين حال انجامش دهد مانند كسی است كه المستغفر من الذنب و يفعله كالمستهزیء بربـّه، «: است
  ».پروردگارش را مسخره كرده است
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هـا را در حـد  اند، فرد بايد ستمی را كه بر مردم كرده جبران نمايد و حقوق مادی يا معنـوی آن مربوط اسالن حقدر برخی از گناهان كه به   ۱ 46   
گر به آنان دسترسی ندارد، در حق آنان صدقه دهد و برايشان دعای خير كند توان ادا كند و رضايت صاحبان حق را به حقوق . دست آورد و ا

بايد با تمام وجـود بـه جبـران كننـده  هم دارند كه فرد توبه معنوی حقوقديگر  دم بر يکها نيست، مر مردم منحصر در حقوق مادی آن
  .كننده ؛ مانند توزيع كتاب يا فيلم گمراهحقوق از دست رفته بپردازد

ربـاخواری، : ماننـد. در همان مراحل ابتدايی خود اصلاح شـوند تـا گسـترش نيابنـد و مانـدگار نشـوند بايد ی اجتماعی های اوليه انحراف  ۴ 47   
كدامنی، ظلم كردن و ظلم گرفتن، بی رشوه گر مـردم در برابـر اولـين نمودهـای گنـاه. پذيری و اطاعت از غير خدا توجهی به عفاف و پا  ا

  . توانند مانع گسترش آن شوند ه جامعه را به وضع اعتدال بازگردانند به آسانی میدر برابر آن بايستند و بكوشند ك و حساسيت نشان دهند
گر مردم كوتاهی كنند و به تدريج انحراف از حق ريشه بدواند، اصلاح جامعـه مشـكل می: تذكر هـای  هـای بـزرگ و فعاليت شـود و تلاش ا

  . طلبد ايثارگرانه می
كه كار بدی كنـد يـا بـه  ، هريعمل سوءاً او يظلم نفسه ثم يستغفر االله يجد االله غفوراً رحيماً  و من«: فرمايد ی نساء می سوره ۱۱۰ی  آيه  ۴ 48   

با توجه به اين آيه، ميان پشيمانی از گذشته كه با » .خود ستم كند، سپس از خداوند آمرزش بخواهد، خدا را آمرزنده و مهربان خواهد يافت
الاّ من تاب و ءامـن و عمـل عمـلاً صـالحاً «ی  همچنين با توجه به آيه. ای نيست هی فاصلهبيان استغفار همراه است، با رحمت و مغفرت ال

 . است توبه، ايمان و انجام عمل صالحها،  ، شرايط تبديل گناهان به نيكی»فاولئک يبدل االله سيئاتهم حسنات

ايـن عمـل را . دهـد شو می و كند و آن را شست ارج میگناهان را از قلب خ ،توبه. هاست است و توبه، پاک شدن از آلودگی آلودگیگناه،   ۲ 49   
 »التائب من الذنب كمن لا ذنب له«: فرمايد می) ص(به همين دليل رسول خدا . گويند می» تخليه«يا » پيرايش«

به ، دل به آخرت بسـته و بدون عملاز كسانی مباش كه «: ای درخواست كرد، فرمود در پاسخ به كسی كه از او موعظه) ع(علی  اميرمؤمنان  ۴ 50   
 ».دوستان عمل كند چون دنيا ی دنيا زاهدانه سخن گويد، اما هم ، توبه را به تأخير انداخته است؛ دربارهی آرزوی طولانی واسطه

ن، ايـن های سـريع آ پاسخ مناسبی به نيازهای بنيادين داد؛ زيرا ابهت و عظمت علـم بـا پيشـرفتتوان  نمیبا تكيه بر علم و دانش بشری   ۲ 51   
هايی را  تواند پاسخ سـؤال ی پيشرفت خود نمی در حالی كه علم با همه آيد؛ دست می آورد كه پاسخ هر سؤالی از علم به احساس را پديد می

گاهی كامل بر جهان هستی و ويژگی علم، ابزار زندگی كـردن را بـرای مـا فـراهم در حقيقت، . های كامل انسان است بدهد كه نيازمند آ
  .تواند دقيقاً مسير سعادت انسان را نشان دهد ما نمیكند ا می

دهد كـه  يعنی نشان می. دهد ی او را تذكر می خاص هر موجود و هدايت ويژه مندی قانونی ميان تقدير و  ی اعلی، رابطه سوره ۳تا  ۱آيات   ۴ 52   
 »یو الذّی قدّر فهد«: خاص خود را دارد، هدايت خاصی هم دارد مندی قانونهر موجودی چون 

كار  يعنی كسی كـه عقلـش را بـه. اشاره دارد) عقل(ی بين حجت ظاهر و حجت باطن و اهميت حجت باطن  به رابطه) ع(سخن امام كاظم   ۱ 53   
ايـن . شـود های الهی داناتر می شود و برعكس هر كس در تعقل و تفكر برتر باشد، نسبت به فرمان نگيرد، هدايت الهی در او مؤثر واقع نمی

، و از ميان آنان كسانی هستند كه بـه تـو و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصمّ و لو كانوا لايعقلون«ی  ی شريفه آيهموضوع در 
  .نيز آمده است» .كنند كنی هرچند تعقل نمی دهند، پس آيا تو كرها را شنوا می گوش فرا می

كرم  از آن  ۴ 54    سند نبوت و حقانيت او نيز های بعد از اوست،  ها و دوران ی زمان رای همهآخرين پيامبر و تعليمات ايشان ب) ص(جا كه پيامبر ا
های  گذرد و انسان به قله شگفتی اين اعجاز در آن است كه هر قدر زمان می. ها حضور دارد ها و دوران ی زمان ای است كه در همه گونه به

  .شود تر آشكار می شود، بلكه درخشندگيش بيش ینه تنها از ارزش آن كاسته نميابد،  بلندتری در علم و معرفت دست می
لقد منّ االله علی المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلو عليهم ءاياته و يزكّيهم و يعلمّهـم «: فرمايد عمران می ی آل سوره ۱۶۴ی  آيه  ۲ 55   

يتلو علـيهم «اشاره شده كه عبارت  ت و ابلاغ وحیدريافبا توجه به آيه ابتدا، به » الكتاب و الحكم↨ و ان كانوا من قبل لفی ضلال مبين
  .گر آن است بيان» الحكم‗ يعلمّهم الكتاب و«كه عبارت ) دينیمرجعيت ( تعليم و تبيين تعاليم دينگر آن است و سپس به  بيان» ءاياته

ی بـه طـاغوت،  ، اين آيـه، مراجعـه».كه فرمان دارند به او كافر باشند خواهند داوری نزد طاغوت برند، در حالی می«: فرمايد ی شريفه می آيه  ۱ 56   
بايـد حكومـت ) ص(رساند كه بعد از رحلت رسـول خـدا  و اين امر میكند  ها حرام اعلام می يعنی حكومت غيرالهی را برای تمام دوره

ی  حاكميت و فرمانروايی ظالمانهترين ويژگی زندگی جاهلانه، نظام غيرالهی و  مهم) ص(طبق حديث پيامبر . داشته باشداسلامی ادامه 
 .هركس حكومت غيرالهی را بپذيرد، زندگی جاهلانه را برگزيده و در نتيجه مرگ در جاهليت خواهد داشت. آن است

ی پيامبرنـد و شـامل افـراد ديگـر خـانواده  خاص، فقط همين چهار نفر از خـانوادهمعنای  به اهل بيت، )ص(با توجه به سخن رسول خدا   ۴ 57   
  .كند اهل بيت را اعلام می عصمتاين واقعه، . شود نمی

كعـون«: ی ولايت پس از نزول آيه  ۳ 58    ) ص(پيـامبر » انمّا وليّكم االله و رسوله و الذّين ءامنوا الذّين يقيمون الصّلاة و يؤتون الزكاة و هـم را
كه در حال نماز بود، اشاره ) ع(فقيری كه انگشتری در دست داشت، به حضرت علی » آيا كسی در حال ركوع صدقه داده است؟«: دندپرسي

سـتايش و ) ص(صدای تكبير ياران بلنـد شـد و رسـول خـدا » .آری، اين مرد در حال ركوع، انگشتری خود را به من بخشيد«: كرد و گفت
 .جا آورد سپاس خداوند را به
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لئلا يكون للناس علی رسلاً مبشرين و منذرين «ی  ی شريفه در آيه» رسولان: رسلاً «ی  هستند كه كلمه ائمهحجت آشكار همان انبياء و    ۳ 59   
اليـك  و منهم من يستمعون«ی  ی شريفه در آيه» يعقلون«ی  حجت باطن، عقل است و كلمه. باشد بيانگر حجت ظاهر می» ...االله حج‗ 

 . باشد بيانگر مفهوم تفكر و تعقل می» افانت تسمع الصم و لو كانوا لايعقلون

   60 ۴    

  : ها بررسی گزينه
هر دو اشاره دارند به وحدت دين و يكی بودن » شرع لكم من الدين ما وصّی به نوحاً «و » ...عند االله الاسلام  ان الدين«ی  آيات شريفه )۱

  .دين انبياء الهی
هر دو به خـتم » انت منی منزله هارون من موسی الا انه لا نبی بعدی« حديث و» ...ما كان محمد ابا احد من رجالكم «ی  شريفه ی آيه )۲

  .ندنبوت اشاره دار
بـه رشـد تـدريجی » نحن معاشر الانبياء امرنا ان نكلّم الناس علی قـدر عقـولهم«و حديث » ما ارسلنا من رسول الاّ بلسان قومه«ی  آيه) ۳

  .سطح فكر جوامع و اقوام از علل آمدن پيامبران متعدد اشاره دارند
» االله اعلم حيث يجعـل رسـالته«ی  ی شريفه دارد ولی آيه ديناشاره به وحدت » ...و قالوا كونوا هوداً او نصاری تهتدوا «ی  ی شريفه آيه )۴

گاه است و بر های پيامبران دارد كه فقط خداوند از آن اشاره به ويژگی   .اساس پيامبران را برگزيده است ينا ها آ

  
   61 ۲  A  :»نشيند؟ اپيما كیِ به زمين میدانی كه هو آيا می«  

B  :» ۸:۳۰ساعت«  
ی  تنهـا گزينـه. ی جمله حالت خبری خواهد داشت، نه سـؤالی ادامه) "when"جا  در اين(بعد از كلمات پرسشی در وسط جمله : توضيح

  .است) ۲(ی  دارای ساختار خبری، گزينه
  ).كه به سينما بروم(كنم  بردم، اما الآن خيلی فرصت نمی از رفتن به سينما لذت می  ۱ 62   

  .رود كار می به) دارingفعل (صورت اسم مصدر  فعل دوم به) لذت بردن از( "enjoy"بعد از فعل : توضيح
  .ترسم مجبورم با ماشين يا قطار سفر كنم، چون از پرواز می  ۳ 63   

  .است) ترسيده، ترسان( "afraid"ی مناسب برای  حرف اضافه " of": توضيح
   64 ۳  A  :»ن را روشن كردی؟چرا تلويزيو«  

B  :»آن را روشن كردم تا اخبار را نگاه كنم.«  
كه بخـواهيم مفعـول را  بنـابراين در صـورتی. ای جداشدنی اسـت از افعال دو كلمه) روشن كردن] تلويزيون و غيره([ "turn on" :توضيح

علاوه بر )). ۴(ی  دليل نادرستی گزينه. (، نه پس از آناستفاده كنيم، بايد آن را بين دو بخش فعل بياوريم) "it"جا  در اين(صورت ضمير  به
  ))۲(و ) ۱(های  دليل نادرستی گزينه. (استفاده شود "the"بايد همراه آن از حرف تعريف معلوم  "TV"اين با توجه به معلوم بودن 

  .جلوگيری كندبازی كردن او در بازی فردا  ازديدگی پا  ممكن است آسيب  ۱ 65   
  شدن، زحمت دادن به... مزاحمِ ) ۲  تن، جلوگيری كردن ازرا گرف... جلوی ) ۱
  عوض كردن، تغيير وضع دادن) ۴    تخمين زدن، برآورد كردن) ۳

  .را بين دو كشور افزايش خواهند داد مبادلات) سطح(ها  نامه موافقت  ۱ 66   
گون تنوع، دسته) ۳  شیء) ۲  بازرگانی، مبادله) ۱   تمرين) ۴  ی گونا

  .دارد است كه خرج برمی) ها توليد آن( كارنيستند،  خود قطعات خودرو گران  ۳ 67   
  واقعه، رويداد) ۴  كار، نيروی كار) ۳  ارزش) ۲  اتحاديه) ۱

  .بود نقص بیای داشتيم ـ هوا  العاده تعطيلات فوق  ۳ 68   
كثر) ۱   جهانی) ۴  نقص كامل، بی) ۳  تک، واحد) ۲  شديد، حدا

  .صنايع جديدی را جذب كند بيكاریاين منطقه سعی كرده است برای كاهش   ۱ 69   
  هيجان) ۴  ابزار، وسيله) ۳  درگيری، مشاركت) ۲  بيكاری) ۱

  .نويسد، اما يک كتاب شعر هم منتشر كرده است رمان می تر بيشاو   ۱ 70   
  دقيقاً ) ۴  اختصار، مختصراً  به) ۳  ندرت سختی، به به) ۲  تر، عمدتاً  بيش) ۱
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آن به كشاورزان اين امكـان را داده اسـت تـا گياهـانی . مهندسی ژنتيک تغييرات مهمی را در توليد غلات پديد آورده است
تر  غلات در هـر  برداشت به مراتب بيش) روش(اين . كنند تری را توليد می تر و فراوان های غلات بزرگ كه خوشه پرورش دهند

كرِ از زمين را برای كشاورزان ) در برابـر(دانشـمندان از طريـق مهندسـی ژنتيـک انـواعی از غـلات را كـه . كند می ممكن آ
 نـواحی تواننـد در انواعی از غلات كه می روی علاوه بر اين دانشمندان. اند مقاوم هستند نيز پرورش داده خاصی های بيماری

تـری را  توانند افراد بيش كه غلات می ی اين تغييرات به اين معنی هستند همه .كنند كار می بسيار خشک يا گرم كشت شوند،
 .تغذيه كنند

  

فعل (صورت مصدر  و سپس فعل دوم به) scientistsجا  در اين(ابتدا مفعول ) اجازه دادن به، امكان دادن( "allow"بعد از فعل  :توضيح  ۲ 71   
 +to (رود كار می به.  

 طبيعی ) ۴  خانگی، خانوادگی) ۳  خاص، ويژه) ۲  پذير ممكن، امكان) ۱  ۱ 72   

  خاص، مطمئن) ۴  عمومی، همگانی) ۳  اخير، جديد) ۲  نقص كامل، بی) ۱  ۴ 73   
  كار كردن روی) ۴  پی بردن، فهميدن) ۳  برداشتن) ۲  تكيه كردن بر، متكی بودن به) ۱  ۴ 74   
  حال، خُلق) ۴  ناحيه، منطقه) ۳  نوع، گونه) ۲  گام) ۱  ۳ 75   

  

های مرتبط بـا چـاقی  فودها و چاقی و بيماری بين خوردن منظم فَستی  اولين دليل علمی را از رابطه ۲۰۰۴پژوهشی در سال 
پژوهشـگران پـی بردنـد . سال دنبال كرد ۱۵سال را به مدت  ۳۰تا  ۱۸نفر فرد جوان بين سنين  ۳۰۰۰اين پژوهش . فراهم كرد

 ۱۰خوردنـد،  فود می بار فست تر از يک ای كم هايی كه هفته خوردند، از آن فود می ای حداقل دو بار غذای فست افرادی كه هفته
مارک پريرا كه در اين پـژوهش ) های گفته(طبق . باشند تر می سنگين) از آن(تر  يا بيش) كيلوگرم ۴۵۴/۰هر پوند معادل (پوند 

ند توانند ايجاد كن يک تغيير ساده كه مردم می. طور جدی نگاهی به رژيم غذايی خودشان بيندازند مردم واقعاً بايد به«: كار كرد
  ».خوردن است) غذا(تر در خانه  فود و بيش های فست كاهش دفعات رفتن به رستوران

ها با  رستوران. كند ميليارد دلار هزينه می ۳۳های خود، سالانه بالای  فود برای جلب كردن مشتريان به رستوران صنعت فست
ی خـدمات  وسـيله افراد بـالغ به. كنند ها را وسوسه می هها و جوّ مهمانی، بچ های بازی، نمايش ها، زمين بازی كردن اسباب  ارائه

اداراتی كه برای آموزش دادن . شوند جلب می) ها طرف آن ها به اين رستوران(بينیِ هم غذاها و هم محيط  سريع و قابليت پيش
تا با آن بتوانند پيام خـود را دارند ) در اختيار(ای از آن مقدار پول را  اند، تنها ذره سالم ايجاد شده) غذاهای(مردم به خوردن 

 .منتقل كنند) به مخاطبان(

  

گراف   ۲ 76      .پردازد می........... عمدتاً به  اولپارا
  فود مسائل بهداشتی فست) ۲  های مرتبط با چاقی چاقی و بيماری) ۱
  فود های فست دفعات رفتن به رستوران) ۴    فود ی علمی فست مطالعه) ۳

های ناشی از چاقی كـه در اثـر خـوردن  خواهد در مورد چاقی و بيماری متن مشخص است كه نويسنده میی اول  از همان جمله: توضيح
گراف مسائل بهداشتی فست بنابراين می. آيند، صحبت كند وجود می فود به غذاهای فست   .فودها است توان گفت موضوع اين پارا

 فود را در رژيم غذايی خودمان محدود كنيم؟ يد فستعنوان دليلی نام برده شده است كه ما با كدام مورد زير به  ۲ 77   

  .كند ميليارد دلار خرج می ۳۳فود سالانه بالای  صنعت فست) ۱
  .دهد های مرتبط با چاقی را افزايش می آن چاقی و بيماری) ۲
  .دهند فود را ترجيح می های فست ها معمولاً رستوران بچه) ۳
  .رژيم غذايی خودمان بيندازيمطور جدی نگاهی به  ما بايد ابتدا به) ۴

ی  فود را محدود كنيم، همين مورد گزينـه عنوان دليلی ذكر شده است كه ما بايد خوردن غذاهای فست تنها موردی كه در متن به: توضيح
گرچه بقيه. است) ۲(   .ها اصلاً ربطی به اين سؤال ندارند اند، اما آن ها هم در متن آمده ی گزينه دقت كنيد ا

  ........... . جز بهاند،  فود نام برده شده های فست ها به رستوران های جلب بچه عنوان روش موارد زير به تمام  ۲ 78   
  ها خدمات سريع آن) ۲    ها جوّ مهمانی آن) ۱
  های بازی زمين) ۴    ها نمايش) ۳

كنـد،  ی است كه افراد بالغ را جلب میهاي فود يكی از ويژگی های فست رستوران» خدمات سريع«در مورد اين سؤال دقت كنيد كه : توضيح
  .بنابراين اين گزينه در مورد كودكان صحيح نيست. نه كودكان را
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  ی آخر به كدام مورد زير اشاره دارد؟ در جمله "which"ی  كلمه  ۴ 79   
    محيط، محيط زيست) ۱
  غذا) ۲
    خدمت) ۳
  پول) ۴

اند، تنهـا  سـالم ايجـاد شـده) غذاهای(اداراتی كه برای آموزش دادن مردم به خوردن «: ی آخر متن توجه كنيد ی جمله به ترجمه: توضيح
  ».منتقل كنند) به مخاطبان(بتوانند پيام خود را  آنبا را دارند تا  پولای از آن مقدار  ذره

  ........... .كه  اند، ممكن است در كارشان ناموفق باشند، چون سالم ايجاد شده) غذاهای(اداراتی كه برای آموزش دادن مردم به خوردن   ۴ 80   
  شوند فود جلب می ها و هم بزرگسالان به فست هم بچه) ۱
  كنند بينی ارائه می ات سريع و قابليت پيشفود خدم های فست رستوران) ۲
  ها وقت كافی ندارند تا در خانه غذا بخورند مشتری) ۳
  ها قرار دارد، كافی نيست مقدار پولی كه در دسترس آن) ۴

  .توضيح سؤال قبل را مجدداً بخوانيد: توضيح

  
 .دهند نشان می) الاستيک(در ابتدا سنگ و مواد از خود حالت كشسانی   ۴ 81   

گر   ۲ 82     .گويند» تاقديس«، چين را ب چين قرار گيرندهای جديد در تحدّ  های قديمی در مركز و لايه ها طوری خم شوند كه لايه لايها

 .سازد ای است كه سطح لايه با سطح افق می زاويهشيب لايه   ۳ 83   

   84 ۲  N E60ی  ه كه با نقطهصورت قطر دايره رسم شد دهد، به كه امتداد لايه را نشان میN  درجه زاويه بسازد و ۶۰بايدSE30  كه شيب لايه
 .شود نوشته می) ۳۰(و جلوی آن مقدار زاويه ) SEی  در محدوده(صورت يک خط كوچک عمود بر امتداد رسم شده  دهد به را نشان می

گر فراديواره قطعه  ۳ 85    گر درز با سطح افق زاويه می) معكوس( راندهسمت بالا حركت كند، گسل را  در گسل به) ۲(ی  ا ) 90جز بـه(ای  گويند و ا
 .گويند مايلبسازد، درز را 

گ ی سانتی درجه ۷ی شبنم برای اين هوا  با توجه به رطوبت مطلق هوا نقطه  ۳ 86    اولـين ) درجه ۶مثلاً (ر دما به زير اين عدد برسد گراد است و ا

ميزان كاهش دمای هوا     .نشيند ی شبنم بر روی زمين می قطره 10 6 4     
و اقيانوس اطلـس ) ۳۹شوری (علت اختلاف شوری آب مديترانه  دريای مديترانه و اقيانوس اطلس يک جريان عمقی وجود دارد كه به بين  ۳ 87   

  .وجود آمده است به) ۳۵شوری (
كثر تبخيـر آب و در نتيجـه شـوری آب » مقايسه كنيد«در موضوع ) كتاب درسی ۴۶ی  صفحه(شده  با توجه به اولين منحنی رسم  ۱ 88    در حدا

  .باشد ی جغرافيايی می درجه ۳۰تا  ۲۰های  عرض
كثر سرعت آب مشاهده می (E)و رود مستقيم وسط رود  (A)ی مقعر  در رود دارای انحناء ديواره  ۴ 89      .شود ، حدا

   90 ۲         100 30   )درصد(تخلخل 10020

مترمكعب     :حجم كل فضای خالی سنگ 20 30   حجم فضای خالی6100

/مترمكعب   :تواند در خود جای دهد حجم آبی كه می /


 6 2 8 3 2   

  

  
xدر مجاورت fبا توجه به فرض جدول تغييرات تابع   ۳ 91    1 لذا تابع . است صورت  بهf درx 1 نيمم  دارای مـی

fبنابراين. نسبی است ( )  1 0. 

  f (x) x ax f ( ) a a         34 2 1 4 2 0 2 

 حجم فضای خالی
  حجم كل سنگ

 حجم فضای خالی

حجم آب موجود
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كزيمم و می f ،fنيمم نسبی  برای تعيين تعداد نقاط ما  كنيم را تعيين علامت می:  
  f (x) x x x(x ) x(x )(x )       3 24 4 4 1 4 1 1  

  f (x) x , x , x      0 0 1 1  
  

كزيمم نسبی و دو می fبا توجه به جدول، نمودار    .نيمم نسبی دارد يک ما
گر تابع   ۲ 92    كزيمم نسبی(نيمم نسبی  می cدر  fپذير باشد و  مشتق cدر  fا fگاه داشته باشد، آن) ما (c) 0. 

  f (x) x x     2 4 0 2  
x  .است ۲برابر  fنيمم نسبی  ی می طول نقطه , y x x a y a      22 4 4  

)ی نقطه , a )2 xروی خط 4 y 2 )  :لذا. قرار دارد 4 ) a a    2 2 4 4 4  

گر  ۱ 93    afا (x)
x x


 0

دهيم برابر نمايش می f(n)ام آن كه باnی  گاه مشتق مرتبه ، آن
n

(n)
n

a( ) n!
f (x)

(x x ) 

 1

0

 .است 1

  ( )( x ) (x ) ( ) !x !f (x) f (x)
x x x x x (x ) (x )

               
      

1010
11 11

2 2 2 2 1 2 1 102 2 2 2 1021 1 1 1 1 1 1
  

xازای مقدار مشتق دهم به 0 برابر است با:  
  ( ) !f ( ) !

( )

   


10
11

2 100 2 10
0 1

  

   94 ۴  f ی پذير روی بازه تابعی پيوسته و مشتق[ , ]0 كزيمم و می. است fی از حل معادله fنيمم  لذا طول نقاط ما (x) 0 آيند دست می به .

au  :گيريم مشتق می fرو از  ی روبه با توجه به قاعده b ad bcy y u
cu d (cu d)

     
  2 

)sin  :بنابراين x)
f (x) f (x) ( cos x)

sin( x) (sin( x) )

    
  2

2 0 2 2 22 2 2 2
  

  x [ , ]kf (x) cos( x) x k x , k x ,
                 0 30 2 2 0 2 2 2 4 4 4  

كزيمم و می f ،نيمم نسبی  طول نقاط ما
3و 4

  .است ها برابر لذا مجموع آن. است 4

   95 ۲    

كزيمم يا می :نكته   fسپس مقادير تابع . آوريم دست می را به f، ابتدا نقاط بحرانی تابع روی fی  نيمم مطلق تابع پيوسته برای تعيين ما
xچنين از تابع، وقتی كه هم. كنيم ازای هريک از نقاط بحرانی تعيين می را به  گيريم حد می:  

  
x x
limf (x) lim

x x 
 

 4 2
1 0

8 17
  

  
x

x xf (x) x x x(x ) x
(x x ) x


          

   

3 3 2
4 2 2

0
4 16 0 4 16 0 4 4 0 2

8 17 2
  

  f ( ) , f ( )   10 2 117  
  .است 1برابر fنيمم مطلق تابع  بنابراين مقدار می

كه با توجه به اين  ۴ 96   
m

n m na a )a 0(داريم ،:  ,    
2 1 33 2 13 3 2 24 2 2 2 2 2 2 2 

گر    :گاه دو عدد حقيقی مثبت و مخالف يک باشند، آن bو  aا
  m

n
a bb

nlog a , log a log a
m

 1  
  :بنابراين

  log log log


   


3
2

2
3 31 2

2 2 2

2
434 2 23 9

2
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xAدهيم می قرار  ۲ 97    2 .لذا داريم:  x x( ) A A      2 4 2 22 2 2 2 272 4 16 272 

  
x x

x

A x log log
A A ( A )(A )

A


       

         
   


2
2 3 34 2 2 1 04 68 0 4 17 4 0

17 24

  

c:دانيم می  ۴ 98    c c
alog a log b log
b

 لذا داريم ،: 

  x x xlog log log , log(x ) log x log log log x x
x x x
             3 3 324 6 4 3 4 4 3 4  

  :رسانيم می ۲طرفين را به توان  ، برای حل معادله

  x
(x ) x x x (x )(x )

x

            
2 2 13 16 10 9 0 1 9 0 9  

xازای به 1 لگاريتمx1 لذا. نشده است تعريف:  
  x log (x ) log log     1

2

3
22

2
9 1 2 6 2 6  

گر  ۴ 99    it  :گاه سال باشد، آن tجمعيت كشور پس از  Pجمعيت اوليه و  P0ا i it
P P

P P e P P e e ( )
    

0
5 55

0 0 02 2 2 1 

  :سال ۱۵جمعيت كشور بعد از 

  i i ( )
P P e P (e ) P ( ) P  15 5 3 3

0 0 0 0
1 2 8  

  .شود برابر می ۸يعنی جمعيت كشور، 

xyی نمودار تابع با ضابطه  ۱ 100   
x



2 2
yپايين خط 1 x 2 قرار دارد، هرگاهx x

x
  


2 2 21. 

fی برای حل نامعادله (x) g(x) صورت آن را بهf (x) g(x) 0 آوريم و سـپس عبـارت درمـیf (x) g(x)  را تعيـين علامـت
  .كنيم كنيم و از روی جدول جواب نامعادله را مشخص می می

  x(x ) (x )(x )x xx (x )
x x x x

             
   

22 2 32 1 22 22 2 0 0 01 1 1 1  

xعبارت
P

x



3

x  :كنيم را تعيين علامت می 1 x , x x      3 0 0 1 0 1  

xعبارت
x 
3

)ی روی بازه 1 , )0 xی منفی است، لذا جواب نامعادله 1
x




3 )ی بازه 01 , )0 1 
  .است ۱برابر  bترين مقدار  است و لذا بيش

fی با ضابطه fنمودار   ۱ 101    (x) a | x b |   پايين خطy  1 گيرد، لذا قرار نمی: 

  f (x) a | x b | | x b| a a x b a a b x a b                        1 1 1 1 1 1 1  
xصورت طبق فرض مجموعه جواب نامعادله به  4   :است، لذا 2

  a b
b , a f (x) | x | f ( )

a b

                

1 2 1 2 2 1 3 21 4  

xازای به fای تغيير تابع  آهنگ لحظه  ۲ 102    x xازای به fبرابر است با مقدار مشتق  0 x  :داريم. 0

  a af (x) x a x f (x) , f ( ) a
x

           3 31 4 1 14 4 42  

fصورت به fی  بنابراين ضابطه (x) x x  است و داريم:  

  f ( ) f ( )   


4 1 2 0 2
4 1 3 ]ی روی بازه fآهنگ متوسط تغيير  3 , ]1 4   

xدر fای تابع  آهنگ تغيير لحظه  ۴ 103    2 برابرf ( ) 2 طبق فرض. باشد میf ( )   12 g(x)از طرفين تساوی. است 3 f ( x ) 4 2 
 :گيريم مشتق می

  g (x) ( x ) f ( x ) g (x) f ( x ) g ( ) f ( )                  1 44 2 4 2 4 4 2 1 4 2 4 3 3  
 

غيرممكن
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fدست آوردن مقدار برای به  ۳ 104    ( ) 3 كنيم و مشتق  گيری استفاده می از قواعد مشتقf آوريم دست می را به: 

  
( )

x xf (x) ( x) ( x)( ) x x
x x x x

x x


             

 

2
11

1 1 1 13 32 2 2 2 23 3 3 31 12 3 3
  

  f ( )       
1

1 2 1 1273 2 39 3 3 31
9

  

yها از حل دستگاهyبا محور  fمحل تلاقی نمودار   ۲ 105    tan( x)

x

   
 

2

0
x  :آيد دست می به  y tan( ) A( , )    0 0 0 0 0 

fشيب خط مماس برابر ( ) f  .است 0 (x) ( ( tan ( x))) m f ( )      
 

22 21 0 2  
)Aی ی خط مماس در نقطه است، لذا معادله ۲شيب خط مماس برابر  , )0 yصورت به 0 x   .است 2

   106 ۴    Â
Ĉ ( )

B̂

      


70 180 70 50 60
50


   


 

  Ô ( )     1 360 90 90 60 120      
BCAˆفرض كنيم  ۱ 107    x وˆCBD y  رو است صورت روبه شكل به صورت اينباشند، در: 

  BCD: x y
x y x y

ABC: y x






        

  

2 180 3 3 330 110
2 150


 



  

x y ˆBDC:(x y) x x y y CBD
           110180 70 2 80 40   


  

   108 ۳    

Sˆی از رابطه ABCمساحت مثلث دلخواه  :نكته absinC 1
  :آيد دست می به 2

  
b

AHˆ ˆsinC AH AC sinC( )*AC
     

  ( )*
BC a

ˆS AH BC S a b sinC     1 1
2 2  

ˆ  :توان ثابت كرد به همين ترتيب می ˆS bcsin A acsin B 1 1
2 2  

  ˆ ˆ ˆB ABC CBE , AB BE      90 60 150 1    
  ˆAB BE sin B ( )( )sin      1 1 1 1 11 1 1502 2 2 2 4


  Sهاشور

   109 ۱   

  .كند مساحت تقسيم می مثلث همنهشت و در نتيجه هم ۲الاضلاع آن را به  قطر متوازی ):۱(نكته 
  .كند مساحت تبديل می ی هر مثلث آن را به دو مثلث هم ميانه ):۲(نكته 

  ABCD ABCD
ABC ABM ABC ABMBMM BMM

S S , S S , S S S S     
 

    1 1 1 1
2 2 2 8  

آمـده يـک دست  مثلث به ۶هريک از . كنيم را به رئوس چندضلعی وصل می) مركز چندضلعی( Oی  نقطه  ۱ 110   

aالاضلاع به ضلع مثلث متساوی 2 است و لذا:  aOH  3 32 

OAB  :و در نتيجه
OH ABS   3 2 32 2  

OABS  :ضلعی منتظم برابر است با ۶پس مساحت اين  6 6 3  

a23  :برابر است با aضلعی منتظم به ضلع  ۶مساحت  :نكته 3
2  
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گر   ۱ 111     :آيد دست می به (r)اين جمعيت  آهنگ افزايش ذاتیكنيم،  كم (B) آهنگ تولدرا از  (D) آهنگ مرگ ا

  / / /r B D    0 03 0 05 0 02  
  /[( ) ]      5000 0 02 5000 5000 100   ی جمعيت پس از گذشت يک سال اندازه4900

  /[( ) ]      4900 0 02 4900 4900 98   ی جمعيت پس از گذشت دو سال اندازه4802
های بـزرگ  از خطر انقراض جمعيت تر بيش، كوچکهای  جمعيت خطر انقراضمثلاً، . است توان بقای جمعيت مؤثربر  ی جمعيت اندازه  ۲ 112   

  .اندازند خطر می  تر به های كوچک را بيش زيست، بقای جمعيت سوزی، سيل، يا آلودگی محيط رويدادهای عظيم طبيعی، مانند آتش. است
محـيط اسـت و  جـايشتر از حد گن بسيار كماند،  ، معمولاً تعداد افراد بالغی كه زنده ماندهطلب فرصتهای  گونه آغاز فصل توليدمثلدر   ۳ 113   

ترين زمان  ها را در كوتاه ترين تعداد زاده كنند و بيش صرف توليدمثلرا  ترين انرژی بيشكنند  افراد سعی می. رقابت چندانی وجود ندارد
 جـايشتر از گن تعداد افراد خيلی پايينو توليد تعداد زيـادی زاده،  حتی در فصل توليدمثلطلب  های فرصت در جمعيت. وجود آورند به

 محيط شديداً متغيـر وطلب،  های فرصـت در جمعيت). دانشگاهی دقت كنيد پيش  زيست ۱۵۵ی  در صفحه ۶ـ  ۶به شكل (است  محيط
كم جمعيت نداردها، يا  آن  و فنوتيپ  چندانی با ژنوتيپ ارتباطی افراد  گسترده مرگ و ميراست و  بينی غيرقابل پيش   .ترا

چهار اين شـكل دارای . دانشگاهی است زيست پيش ۱۵۸ی  خودآزمايی صفحه ۳اين شكل، همان شكل سؤال . به شكل مقابل دقت كنيد  ۴ 114   
   :است مرحله

نيز  رقابتدر اين مرحله . است كمولی  آهنگ رشد جمعيت مثبت: ی آهستگی مرحله) الف
  .است كم
  .است رقابت در حال افزايشو  ادآهنگ رشد جمعيت زيدر اين مرحله،  :ی نمايی مرحله) ب
 آهنگ رشد جمعيت صفرو  ی جمعيت ثابت اندازهدر اين مرحلـه،  :ی ايستايی مرحله) ج

تعـداد بـا  هـا تعداد زادهشـود  است كه باعث می رقابت بسيار شديددر اين مرحله . است
  .باشد مرگ و مير برابر

شود   می آهنگ رشد جمعيت منفیيابد و  می و مير افزايش ميزان مرگ است و  رقابت بسيار شديددر اين مرحله،  :ی كاهش مرحله) د
  .گذارد می رو به كاهشبه سرعت  ی جمعيت و اندازه

 از مناطق مختلف درخـت كـاج، امـا زمان پنج گونه هممشخص شد كه اين  پنج گونه سسکبر روی  های رابرت مک آرتور پژوهشدر   ۳ 115   
 های درخت كاج نوئل اين حشرات در تمام بخش. كننـد تغذيه می از حشراتسسک  ی هر پنج گونه. دكنن  می نوئل، غذای خود را كسب

توجه داشته باشـيد كـه . كند دارند ولی هر گونه سسک، غذای خود را از حشرات موجود در بخش كوچكی از درخت كاج نوئل تأمين می حضور
، باعث متفاوت ای الگوی تغذيهمک آرتور، اعتقاد دارد كه اين . دارد تفاوتا با هم ه آن كنام واقعیاست، اما  يكیهر پنج گونه  كنام بنيادی
وجود آورده  بـه متفاوتی رفتارهایی سسک،  بين پنج گونه انتخاب طبيعیاو نتيجه گرفت كه . شود ی سسک می بين پنج گونه كاهش رقابت

  .ها شده است بين آن هش رقابتكاها، باعث  های مختلف سسک بين گونه تقسيم منابعدر حقيقت . است
و  كاهـد میجمعيـت  تنوع ژنـیآميزش بين خويشاوندان از . است تر احتمال آميزش بين خويشاوندان بيش، كوچکهای  در جمعيت  ۱ 116   

  .شود می كاهش توان بقای جمعيت و افزايش خطر انقراضافزايش همانندی باعث  .افزايد میآن  همانندی ژنیبرعكس بر 
  :سوتا در آمريكا، مشخص شد كه زارهای مينه و همكاران او بر روی علف های ديويد تيلمن پژوهشدر   ۴ 117   

  .است تر بيشاز زمين در هر قطعه  شده نسبت نيتروژن جذبباشد، به همان  تر بيشدر منطقه  های گياهی تنوع گونهـ هر قدر 
  .شود می افزايش توليدكنندگی، باعث افزايش تنوع گياهانـ 

 افزايش تنـوع گياهـان؛ بنابراين ترند های محيط مقاوم آبی ها و كم در برابر خشكیاست،  تر ها بيش ها در آن تعداد گونهطقی كه ـ منا
  . شود می اجتماعات زيستیو  ها  افزايش پايداری زيستگاهموجب 

گر  آزمايش اول گوسدر   ۴ 118    توانـد از منـابع  می تـری كارآيی بيشای كه بـا  ديگر باشند، گونه با يک رقابتدر حال  دو گونهمشخص شد كه ا
تواننـد بـا  می كنندگان رقابتمعلوم شد كه  آزمايش دوم گوسدر ). حذف رقابتی(كند  می حذفی ديگر را از زيستگاه  استفاده كند، گونه

گر به زيرنويس شكل . دهد میكنندگان، حذف رقابتی رخ ن سازش بين رقابتداشته باشند و در صورت  سازشهم  ی  در صفحه ۴ـ  ۱۶ا
 پوشـانی همو  تشـابهبـه  ی رقابـت نتيجـهمعلوم شد كه  آزمايش گوسدر «: دانشگاهی مراجعه كنيد، آمده است كه زيست پيش ۱۶۹
 .باشد یاز نتايج آزمايشات گوس نم) ۴(ی  با توجه به توضيحات فوق، گزينه» .های رقيب بستگی دارد گونه های واقعی كنام
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گر به سرتيتر صفحه  ۴ 119     ها به منابع محـدود بر اثر رقابت، دسترسی گونهشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۶۷ی  ا
های دريـايی،  ها و ستاره بر روی صدف آزمايش رابرت پاينی  ، نتيجه)۱(ی  گزينه). ها بر روی كشتی چسب آزمايش ژوزف كانل(شود  می

  .هاست بر روی سسک های مک آرتور پژوهشی  ، نتيجه)۳(ی  و گزينه آزمايش ديويد تيلمنی  ، نتيجه)۲(ی  گزينه
 غـذا در دسـتگاه گـوارشت كـب حريـترت. وجـود دارد یچهـار قسـمت ی معده) مانند گوسفند، بز، گوزن و گاو( نندگانكنشخواردر   ۴ 120   

  :ترتيب زير است به نندگانكنشخوار
دهانیمرینگاریرابيسیمردهانغذا مـریهـزارلاشـيردان
  دفعی باريک روده

هـر چـه . شود می درون دوازدههبه  ورود كيموس معدهو  معدهی  تخليهكه در انتهای معده وجود دارد، باعث  ی پيلور باز شدن دريچه  ۱ 121   
گيـرد و  صـورت می تر شدت بيشنيز بـا  ای معده حركات تخليهباشد،  ی معده شديدتر كشيدگی ديوارهو  تر حجم كيموس معده بيش

 .شود می ی پيلور باز شدن دريچهباعث 

 های پوششـی وارد سـلولشوند و به سهولت  تبديل می اسيدهای چربو  گليسريدها دی، ها مونوگليسريدبه  گوارشپس از  ها چربی  ۴ 122   
 . شوند می های لنفی وارد مويرگگاه  آيند و آن درمی گليسريد تریصورت  ها به در اين سلول مجدداً شوند و  می ی باريک مخاط روده

كی . خوارند چيز گنجشک همهو  مرغ خانگی، كرم خاكی  ۲ 123    گر به شكل دستگاه گوارش كـرم خـا  ۱زيسـت و آزمايشـگاه  ۵۶ی  در صـفحها
 .كرم خاكی معده نداردشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می

 ،یطـول یا چـهي، ماهیونـديپهای  ، به ترتيب از خارج به داخل، شـامل لايـهباً در تمام طول آنيتقری گوارش، در انسان  ی لوله ديواره  ۳ 124   
  .است یمخاطو  یرمخاطي، زیحلقو یا چهيماه

ساخته شده است، به عبارت ديگر به مجموع بافت پوششی و بافت پيوندی زيرين  یونديآستر پبا  یبافت پوششی گوارش از  لوله مخاط
  .شود آن، مخاط گفته می

و  آبی بـزرگ  در روده. شـود سـاخته می Kو  Bگـروه های  كنند، ويتامين زندگی می ی بزرگ رودهكه در  هايی باكتریدر انسان، توسط   ۲ 125   
 . شود می تر شدن مدفوع غليظشوند و بدين طريق باعث  می ی بزرگ جذب ی روده ديوارهاز طريق  لاحام

  : ها بررسی ساير گزينه
 ی خـود تغذيـهبـرای  گلوكز ايجـاد شـدهو از  تجزيهرا  سلولزكنند، برخی مواد مانند  زندگی می ی بزرگ رودهكه در  هايی باكتری) ۱

  .كنند می استفاده
  .شود و دفع می موكوز ترشح  ،ی بزرگ ی روده ديوارهغدد از ) ۳
  .شود انجام می ی كوچک جذب مواد غذايی در رودهدر انسان، . شود ی بزرگ جذب مواد غذايی انجام نمی رودهدر ) ۴

 بـالاترهای  غـدهسـازند و  را می) ماننـد پپسـينوژن( ی معـده هـای شـيره آنزيم، ترند پيلور نزديکكه به  هايی غدهی انسان،  در معده  ۲ 126   
 هورمـون، نـوعی گاسـترين. را نيز به عهده دارند فاكتور داخلی معدهو  اسيد كلريدريک، ترشح آنزيم، علاوه بر )تر به كارديا نزديک(

اسـيد به كارديا، گاسترين و از غدد نزديک بـه پيلـور،   بنابراين از غدد نزديک. ريزد به خون می های مجاور پيلور غدهی  است كه به وسيله
كتور داخلی معده ترشح نمی  .شود كلريدريک و فا

 ی دهان، ابتدای حلق و جز در ناحيهی گـوارش،  ی لوله های ديواره در انسان، ماهيچه. دهد را نشان می ای صاف بافت ماهيچه  اين شكل،  ۴ 127   
در انتهـای ( پيلـور، )در انتهای مری(ارديا ك. آيند صورت غيرارادی به انقباض درمی اند و به ، از نوع صافی حلقوی خارجی مخرج ماهيچه

 .هستند) غيرارادی( ی صاف ماهيچه، همگی دارای ی حلقوی داخلی مخرج ماهيچهو ) معده

شـود و از  می های هوادار عقبی وارد ها و كيسه به ششو  از نای خارجشود؛  می ها خارج ششو  هوا از نای، دم، در هنگام پرندگاندر   ۴ 128   
چنـين از  و هم های هوادار عقبـی و پيشـين بازدم، هوا از كيسهدر هنگام . شود می های هوادار پيشين وارد كيسهبه و  ها خارج شش

 خـارج، هـوا های هوادار پيشـين  كيسهشود و از  می ها وارد به شششده و  خارج، هوا های هوادار عقبی از كيسهشود؛  می نای خارج
عقبی ( های هوادار در هنگام دم، هوا از كيسهبنابراين . شود می خارج) به بيرون از بدن(نای هوا از شود و سپس  وارد می به نایشده و 

 .شود ها خارج نمی هوا از شش، در هنگام بازدمو ) و پيشين

) ب(و ) الف(هنگام دم و بازدم وقايع زير در ظرف . طرح شده است ۱زيست و آزمايشگاه  ۷۳ی  صفحه ۵ـ  ۳اين تست با توجه به فعاليت   ۴ 129   
   :دهد رخ می

  : دم
 وارد دسـتگاه) ب(ظرف  یهوا بر اثر مكش ۴ ی شماره ی ع در لولهيبالا آمدن ما -۱

      .شود ینم یتنفس
  .و سپس دستگاه تنفس) ۱(ی  ی شماره به لوله) الف(ورود هوای ظرف  -۲
هوای بيرون از طريق اين لوله به ظـرف و ورود ) ۲(ی  ی شماره پايين آمدن مايع در لوله -۳
  .و سپس دستگاه تنفس) الف(

پس از نشخوارجهت نشخوار
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  : بازدم
  .شود شود؛ پس هوای بازدمی زيادی وارد اين ظرف نمی محبوس می) الف(هوا در ظرف  )۲(ی  ی شماره بالا آمدن مايع در لوله -۱
  ).۴(ی شماره  پايين آمدن مايع در لوله -۲
  ). ۳(ی  ی شماره ی لوله وسيله و در نهايت خروج آن به) ب(به مايع ظرف ) ۴(ی شماره  هوای بازدمی از راه لولهورود  -۳
) زياد CO2دارای(چون هوای بازدمی . شود ترتيب شيری و زرد می ها به كربنات، رنگ آن به آب آهک و محلول بی CO2با دميدن :تهكن

دهد؛ اما مقدار كمـی هـوای بـازدمی نيـز وارد  تغيير رنگ می) ب(شود، بنابراين نخست مايع ظرف  دميده می) ب(مستقيماً به مايع ظرف 
  .دهد صورت تدريجی و كندتر تغيير رنگ می نيز به) الف(شود، بنابراين مايع ظرف  می) الف(ظرف 

موجود در  CO2از مقدار یبازدم یموجود در هوا CO2مقدارج اين آزمايش اين است كه همچنين توجه  داشته باشيد كه يكی از نتاي
  .است تر شيبهوا، 

 هوايینه به كل گوينـد،  می ی دمی هوای ذخيرهشود،  وارد دستگاه تنفس می دم عميقبر هوای جاری در يک  علاوههوايی كه  ميزانبه   ۲ 130   
  .شود می كه در يک دم عميق وارد

  .هستند) ۴ی  گزينه( ی بازدمی هوای ذخيرهو ) ۳ی  گزينه( ظرفيت حياتی، )۱ی   گزينه( هوای جاریها، تعاريف  ساير گزينه
های نای در  خهشا. تشكيل شده است نایبه نام  های درونی لولهاين دستگاه از تعدادی . دارند دستگاه تنفس نايی) ملخمانند ( حشرات  ۴ 131   

كسيژن( تبادل گازهای تنفسی. شوند می سراسر بدن منشعب كسيد كربن دیو  ا  طور مستقيم بههای بـدن،  از اين انشعابات با سلول) ا
 .گيرد صورت می بدون نياز به همكاری سيستم گردش موادو 

تر كـردن  و فشرده جذب آب، ی ملخ رودهنقش . شود انجام می معدهدر  جذب مواد غذايیو  گوارش شيميايی، دستگاه گوارش ملخدر 
  .ها از مخرج است مواد غذايی برای خارج كردن آن

 بـا فشـار، هوا باز شدن ناگهانی حنجرهسپس با . كند می ها محبوس داخل ششرا در  هواشود و  می حنجره بسته، شروع عطسهدر   ۳ 132   
 طريـق بينـیشود و هوا از  می پايين كشيدهبه  زبان كوچکشود و در آن  ايجاد می تحريک مجاری بينیعطسه بر اثر . شود می خارج
  .گردد می خارج

؛ در اين فـرد ظرفيـت حيـاتی برابـر ی بازدمی هوای مكمل و هوای ذخيره، مجموع هوای جاریبرابر است با  ظرفيت حياتیدر انسان،   ۱ 133   
)ليتر ميلی ۴۵۰۰است با  ) 1500 2500 گر . 500  حجم تنفسـیكنيم،  تعداد تنفس در يک دقيقه ضربرا در  حجم هوای جاریا

)ليتر ميلی ۶۰۰۰برابر است با  حجم تنفسی در دقيقهآيد؛ بنابراين در اين فرد،  دست می به در دقيقه )12 500.  
 تنفسـی ی گازهای مبادله، قبل از ورود به قلبدراز، خون  شود؛ به عبارتی در خرچنگ  می خون روشن به قلب وارد، دراز  خرچنگدر   ۲ 134   

، قلـب خـون پـس از خـروج ازشـود و  می خون تيره وارد قلـب، كرم خاكیو  ها ماهیاما در . است انجام دادهرا در دستگاه تنفسی 
  )۱ايشگاه زيست و آزم ۷۶ی  در صفحه ۶ـ  ۴و  ۶ـ  ۲های  ک به شكل.ر. (دهد می ی گازهای تنفسی را انجام مبادله

 تعداد ضربان قلب در هـر در یا ضرب حجم ضربه حاصلای و به  شود، حجم ضربه به مقدار خونی كه در هر ضربان از هر بطن خارج می  ۴ 135   
 قه از هـر بطـنيه در هر دقك یمقدار خون: اسـت از عبارت با توجه به فرمول آنبنابراين برون ده قلبی . گويند می قه، برون ده قلبيدق

  .شود خارج می
ها به حالـت آرامـش  و بازگشت آن ها انقباض بطنيافتن  قبل از پايانالكتروكارديوگرام، كمی  Tموج   ۲ 136   

 ها بطننشان داده شده است،  فلششود؛ به عبارتی در محلی از الكتروكارديوگرام مقابل كه با  ثبت می
های  و دريچـه شـكل بـاز سينیهای  ، دريچـهها انقباض بطندر زمـان . قرار دارند انقباضدر حالت 

  .اند بسته دهليزی ـ بطنی
  : ها بررسی ساير گزينه

  .در بالا توضيح داده شده است) ۱
كثر مقدار خون، دارای ها كمی قبل از انقباض بطن، ها بطن) ۳   .است Rموج هستند؛ اين زمان، معادل با ثبت  حدا
ك دارای ها پايان انقباض بطن، در دهليزها) ۴   .است Tثبت انتهای موج هستند؛ اين زمان، معادل با  مقدار خونثر حدا

فضـای و  هـای سـلولی ديوارهتوانند در عرض ريشـه از طريـق  شوند، می زمانی كه وارد ريشه می های معدنی محلول در آب يونو  آب  ۳ 137   
هـا در  هـا باعـث حركـت آن بين آن چسبی همو نيروی  اند ديگر چسبيده يکبه  آبهای  مولكول. ها حركت كنند بين سلول سلولیِ  برون

 )آنـدودرم(محـل درون پوسـت تواند آب را در عرض پوست تـا  می غيرپروتوپلاستیمسير . شود می به سمت آوند چوبیعرض ريشه 
وتوپلاسـتی هـای معـدنی در مسـير غيرپر ، از حركـت آب و يونكاسپاریموجود در نـوار  ی پنبه چوبدر محل درون پوست، . حركت دهد
 .كند می جلوگيری
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 روشبه  باربرداری آبكشیهمانند  بارگيری آبكشی. ای ذكر شده است ی جريان توده ، چهار مرحله۱زيست و آزمايشگاه  ۹۸ی  در صفحه  ۳ 138   
  . دارد ATPمصرف شود و احتياج به  انجام می انتقال فعال

  .خون را در خود جای دهند یاديحجم زتوانند  ی خود، می ديواره مكمقاومت و  اديقطر زبا داشتن  ها اهرگيس  ۲ 139   
  :ها بررسی ساير گزينه

كثر و حداقل، نوسان می )ها اهرگينه س( ها سرخرگفشار خون در ) ۱ ی  كند و به علت خاصـيت ارتجـاعی ديـواره بين دو حد، يعنی حدا
  .رسد ها به صفر نمی آن
  .ترين نقش را در تغيير مقدار خون بافت به عهده دارند دارند و مهم های صاف حلقوی فراوان يچهماهی خود  در ديواره های كوچک سرخرگ )۳
كنند و در دياستول  ی خود ذخيره می خود، بخشی از انرژی سيستول قلب را در ديواره یارتجاع ی وارهيدبا ) ها نه سياهرگ(ها  سرخرگ )۴

  .كنند ها را تامين می ن در رگگردانند و به اين ترتيب پيوستگی خو به خون برمی
. دهـد یل مكيپوست را تش ی هين لايتر ی، درون)آندودرم(پوست  درونْ   ۲ 140   

ن ي، بـه نـام سـوبریمـوم ی هيـلا يـک یپوسـت دارا درونْ  یها سلول
ه بـه كـ( یا پنبه چوب ی هين لايا. در اطراف خود هستند) پنبه چوب(

. دهــد یل مكيرا تشــ یاســپاركنــوار ) نــديگو یز ميــن نيآن آنــدودرم
ر يمحلـول در آن نفوذناپـذ یمعـدن یهـا ونين نسبت به آب و يسوبر
ار يشه بسـيدر عرض ر یمعدن یها ونيت آب و كن امر در حريا. است

  . مهم است
گزودرم( پوست برونْ صورت  ی سطحی پوست به نيز، چند لايه اهانياز گ یبرخ ی شهيربايد توجه داشت كه در  در . انـد تمايز پيـدا كرده )ا

پوسـت  وجـود برونْ . اين سلول قابل تشخيص اسـت )یو عرض یشعاع( یجانب یها وارهيدر د یاسپاركنوار پوست،  های دارای برونْ  ريشه
گزودرم(   .كند می دو چندانهای معدنی را  ، كنترل ورود آب و يون)ا

و ) آندودرم( پوست درونْ كند بنـابراين  های جانبی جلوگيری می از طريق ديوارهها  های آندودرم، نوار كاسپاری از حركت آب و يون در سلول
  .است یرپروتوپلاستير غيان مسيآن، پا یاسپاركنوار 

گر به شكل   ۱ 141     دان، وارد معده سنگعبور از  پس از، غذا در ملخشويد كه  نگاه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۵۶ی  در صفحه ۴ـ۳ا
  .شود می

 : ها بررسی ساير گزينه

  در حشـرات، . شـود می ی مستقيم گازهای تنفسی بـا محـيط خـارج مبادلهوجود دارد، كه باعث  دستگاه تنفس نايی، حشراتدر ) ۲
  .ی گازهای تنفسی ندارند هيچ نقشی در مبادله، ها اريتروسيتيا  های قرمز گلبولو  دستگاه گردش خون

بـرای . اسـت اورهدار،  ی دفعی اصلی نيتـروژن ، مادهدر انسان. است اسيد اوريک) ملخمانند ( راتدار در حش ی دفعی نيتروژن ماده) ۳
  .نياز است تری انرژی بيشنسبت به اوره،  اوريک اسيددفع 

  .است های بدن در مجاورت مستقيم با سلول همولنفوجود دارد و  دستگاه گردش خون بازدر ملخ، ) ۴
گر . است ی كار قلب طول مدت دوره، برابر با نام بعدی ی هر موج تا موج هم فاصله در الكتروكارديوگرام،  ۱ 142     جتا مـو R ی موج فاصلهمثلاً ا

R 0/بعدی 0/در اين فرد، ی كار قلبی دورهباشد،  ثانيه 6 گر طول دوره. است ثانيه 6 0/ی كار قلب ا يعنی هر ضربان قلـب(ثانيه باشد  6
/0 با يک تناسب سـاده ايـن مقـدار بـه دسـت (خواهد داشت  بار ضربان ۱۰۰، قلب اين فرد، يک دقيقه، بنابراين در )ثانيه طول بكشد 6
ده قلبی برابر بـا  ؛ پس در اين فرد، برونای حجم ضربهدر  )در دقيقه(ضرب تعداد ضربان عبارت است از  ده قلبی بروناز طرفی ). آيد می

)ليتر ۷يا  ليتر ميلی ۷۰۰۰ )70   .است 100
گر به شكل   ۳ 143    ورود بـه (ليتـر  ۳: انـد از عبارت )۳(و  )۲(، )۱(ترتيب مقادير  شويد كه به كتابتان نگاه كنيد، متوجه می ۸۳ی  در صفحه ۶ـ۱۲ا

  ).جذب(ليتر  ۱۷، )تراوش(ليتر  ۲۰، )لنف
  :شود می pH، دو فرايند در كليه باعث تنظيم )شدن تر يیايقل(خون  pHش يافزاـ در صورت   ۱ 144   

  H)دفع(اهش ترشح ك) ۱
  )ربناتيكش دفع بيافزا(ربنات يكجذب ب اهش بازك) ۲

  : شود می pH، دو فرايند در كليه باعث تنظيم )شدن تر یدياس(خون  pH اهشكـ در صورت 
  H)دفع(ش ترشح يافزا) ۱
  )ربناتيكاهش دفع بك(ربنات يكجذب ب ش بازيافزا) ۲
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گر به شكل   ۴ 145      :يابيد كه می نگاه كنيد، در ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۵ی  در صفحه ۷-۵ا
 ATPبنابراين به هيدروليز (شود  انجام می یبدون صرف انرژو  رفعاليغصورت  به ،بخش بالارو هنله کقسمت نازاز  NaClبازجذب ـ 

  .و با صرف انرژی است فعالانهصورت  از قسمت ضخيم بخش بالارو هنله، به NaClبازجذب ! حواستان جمع باشد). نيازی ندارد
  .گيرد صورت می یصرف انرژو با  فعالانهصورت  ی نزديک و به ی پيچيده از لوله) نيستئيسمانند ( دهاينواسيبازجذب آمـ 

  .است یصرف انرژو با  فعالانهصورت  ، به)ميون پتاسيترشح از جمله (ها  در نفرون یترشح یندهايفراـ تمام 
  .است یبدون صرف انرژ) براساس شيب غلظت( رفعاليغشود و فرايندی  انجام می ادرار ی نندهك جمع ی لولهاز  ،بازجذب اورهـ 

گر به شكل   ۳ 146     تعداد گروه، دارای دار تروژنين یدفع ی مادهبينيد كه هر چه  مراجعه كنيد، می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۳ی  در صفحه ۷ـ ۱ا
)عامل آمينی نوع اول[ ینيآم NH ) ، عامل آمينی نوع دوم2

|
( NH) و عامل آمينی نوع سـوم( N) [ ی  باشـد، مـاده یتـر شيب

  .است و بالعكس ازين یتر شيب یتر و انرژ مكآب دارد و برای دفع، به  یتر دهيچيپدفعی، فرمول 
  : نكات

  .کايآمون اوره دياس يکاور): تر شيب ینيآمتعداد گروه ( یدگيچيپترتيب مواد دفعی براساس ) ۱
  .کايآمون اوره دياس يکاور: لازم یزان انرژيمترتيب مواد دفعی براساس ) ۲
  .دياس يکاور اوره کايآمون: زان آب لازميمترتيب مواد دفعی براساس ) ۳
  .دياس يکاور اوره کايآمون: تيزان سميمترتيب مواد دفعی براساس ) ۴

در . اسـت یاهان چوبيگهای دفع مواد در  ، يكی از راهمغز ساقه، مانند اهيگ ی مرده یها بخشموادی مانند رزين، تانن و صمغ در  تجمع  ۴ 147   
حاصل از متابوليسم گياهـان، شـامل یتر مواد دفع شيب. شوند ها جمع می آن یسلول ی وارهيدو  ها وئلكوا، مواد دفعی در یعلفگياهان 

O2 ،CO2 وH O2  ،شوند می ها دفع روزنهكه مازاد اين مواد از طريق است.  
 :اهانيگت در كحر  ۳ 148   

  ).اجك ی وهيميا  باز شدن مخروطمانند ( ها وهيباز شدن مو  ها هاگ نده شدنكها، پرا بازشدن هاگدانمانند  :رفعاليغ - ۱
  : فعال -۲
  .نوک ساقه و برگ برخی گياهان یچيرشد مارپمانند  :یخود خودبه یها تكحر -۲-۱
   :يیالقا -۲-۲
  .يیو گرماگرا يیگرا ، آبيیگرا یمي، شيیگرا ني، زميینورگرامانند : یشيگراهای  حركت -۲-۲-۱
  .برخی از گياهان به سمت گامت ماده نر یها ت گامتكحرمانند : يكیتكتاهای  حركت -۲-۲-۲
   :یتنجشهای  حركت -۲-۲-۳
  .اياقاقو گياه  شميگل ابرهای مركب  برگ باز و بسته شدند مانن :یشب تنج -۲-۲-۳-۱
  .عوامل لرزانندهدر اثر  اه حساسيبسته شدن برگ گمانند  :یلرزه تنج -۲-۲-۳-۲
  .در اثر تماس حشره ونهياه گوشتخوار ديبسته شدن برگ گمانند  :یبساوش تنج -۲-۲-۳-۳

   149 ۳    
  .شود می حركت ماهی ) ر سرعتييتغ(باعث تند يا كند شدن  يیتنهابه : یا نهيسی  باله

  

   یپشتی  باله  
  )یمخرج( یلگنی  باله  
  .شود ماهی می یت رو به جلوكحرباعث ): ترين باله بزرگ( یدمی  باله  

  

 خـمبدن قرار دارد، باعث  يیسطح جلوكه در  دوسر بازو ی چهيماه. نگاه كنيد ۱زيست و آزمايشگاه ۱۱۶ی  ب در صفحه ۸ـ ۹به شكل   ۱ 150   
باشـيد  به ياد داشـته. شود می ردن مفصل زانوكخم بدن قرار دارد، باعث  یسطح پشتكه در  دوسر ران ی چهيماهو  ردن مفصل آرنجك

 !اند نندهكدوسر، خم  یها چهيماهكه 





.كنند ماهی كمک می ر جهت دادنييتغبه  یا نهيس ی باله کمكاين دو باله، به    ها یانواع باله در ماه






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برابر ۲

  
3ی بين دو نقطه چون فاصله  ۴ 151   

 :بنابراين. است 2

  
xx

  
   
   

3
2

3
2

2 2  

     3 2 32  

گر يک نقطه در فشار صفر باشد، نقطه  .است صفری ديگر نيز در فشار  يعنی ا

   152 ۴   / / m    6 0 6 0 44  

  V V f
f

     

  /
mV
s

  0 4 1000 400  
  

n  :ی صوتی بسته عبارت است از ام لوله nبسامد صوت   ۱ 153   
Vf ( n )
L


  2 1 2 1 4  

n)صوت دوم )2 يعنی هماهنگ سوم:  n n      2 2 1 2 2 1 3  

  ( n )

n

f ( n ) ( n )L ( n ) n
f ( n ) L





                
2 1
2 1

2 1 2 1700 70 11 2 1 2 1 52 1 300 3 50 5  

n  !ی هماهنگ ی صوت مشخص شده است نه شماره شماره) ۲(ی  در گزينه n n       2 1 5 2 6 3 

1/صوت  ۲ 154    1/ثانيه رفته و سپس 5 ی  ی شخص تـا سـطح بازتابنـده ی فاصله برای محاسبه, چون سرعت صوت ثابت است. گردد ثانيه بازمی 5
 :توان نوشت صوت می

  
/

x xV x m
t

    340 5101 5  

 .شده در لوله شود برای ايجاد تشديد بايد بسامد دياپازون برابر بسامد صوت تشكيل! بسته سر و كار داريمی صوتی  با يک لوله  ۱ 155   

  :طول لوله در سومين تشديد                 :  طول لوله در دومين تشديد:                   ول لوله در اولين تشديدط
  
  
  

    
  
  
  

  .شود جا می جابه Lی اندازه تشديد، پيستون بهی زمانی بين اولين و سومين  در فاصله
  VL m

f
       5 320 8
4 4 400 10  

0/ی اندازه بنابراين پيستون در اين مدت به mمتر با سرعت 8
s

  :بنابراين. جا شده است، چون سرعت ثابت بوده است جابه 8

  /
/

y y
V t s

t V
      


0 8 0 18 

 :توان نوشت می گازهاطبق قانون   ۴ 156   

P:Pبرابر ۲   T T:  ثابتPV
T

  

  V T TRT
V

M V T T
     2 2 1

1 1 1

2  سرعت 2

 هماهنگ ی شماره

 ی صوت شماره
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  بسامد
بسامد اصلی

nی هماهنگ پديد آمده شماره, شكم پديد آيد ۴ی صوتی با دو انتهای باز  وقتی در لوله  ۳ 157    3 توان نوشت است؛ پس می : 

  nL n L
L

 
    3 3 232 2 3 

   158 ۱    f V T
f V T

          


1
1

3 2 3273 91 364 4 2
273 0 273 3 33 3  

گر لوله  ۳ 159    f1,fهای هماهنگ, ی صوتی دو انتهای باز باشد ا f2 12,f f3 13,f f4  : توان نوشت پس می. كند را توليد می... و  14

  f f Hz   1 1350 250 100  
  :توان نوشت ی هماهنگ می ی شماره برای محاسبه

  /  250 2   ی هماهنگ شماره5100
هـای ها هماهنگ در اين لوله. دارای يک انتهای باز و يک انتهای بسته استی صوتی موردنظر  بنابراين لوله! كه چنين چيزی ممكن نيست

f1،f f3 13,f f5   :توان نوشت پس برای اين لوله می. شود توليد می... و  15

  f
f

  
1

250 fی هماهنگ شماره 550 f Hz    1 1350 250 2 50  

  .است ۷ی هماهنگ بعدی  پس شماره

oی ی باز از رابطه امُ لوله nفركانس هماهنگ   ۳ 160   
o

nVf
L

 n2و فركانس هماهنگ 2 cی ی بسته از رابطه امُ لوله1
c

( n )V
f

L
 2 1

دست  به 4

o  .آيد می cf f 

  o

o c c

LnV V n
L L L

      5 5 5 8 42 4 2 2 5  

ی  توجه كنيد كه جسم ابتدا در وسط فاصله. كنيم جايی هر يک را تعيين می ی سرعت متوسط حركت جسم و تصوير ابتدا جابه برای مقايسه  ۳ 161   

pاست، يعنی F2و Fبين  f1
3
2  

p q f
 1 1 1 

  q f
p q f q f f q f q f f f ff

              11 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 3 2 1 33 3 3 3 3

2
 

f3ی در حالت دوم كه جسم به اندازه
p  :ی جسم از عدسی برابر است با شود، فاصله از عدسی دور می 2 p f f f f    2 1

3 3 3 32 2 2  

  q f
p q f f q f q f f f f

           22 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 2 3

3 3 3 3 2  

q  :كنيم مقايسه میجايی جسم و تصوير را  خب حالا جابه |q q | f   2 1
3
2          p | p p | f   2 1

3
2  

  .ها نيز با هم برابر است ی سرعت متوسط آن جايی جسم و تصوير با هم، اندازه به دليل برابر بودن جابه
 :توان نوشت با توجه به شكل می  ۲ 162   

   i i r r C     90  
A)دانيم كه از طرفی می r r )  است، بنابراين داريم:  

  A r r C C      72 72 2 36   

)ی بين دو عدسی توان فاصله ها و شكل مقابل می ی كانونی عدسی با توجه به فاصله. هر دو عدسی همگرا هستند  ۲ 163    ) دست آورد را به : 

  f m cm
D

  2 2
1 1 fو  1010 m cm

D
  1 1

1 1 502  

  f f cm   1 2 60 

   164 ۴    /oq cm 8 يا 4
/ o

o o o o o
q mm

p q f q q
        1 1 1 1 1 1 1 1 844 2 4 84  

  / /o e e eq p p p cm      20 4 8 4   ها ی عدسی فاصله 12
e  :گيرد، يعنی ی كانونی قرار می در عدسی چشمی جسم داخل فاصله e ef p f cm  12  

  .است) ۴(ی  تواند صحيح باشد گزينه میتنها عددی كه 
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H  .كنيم ظاهری در ظرف اول را محاسبه می عمقابتدا   ۳ 165   
H cm

n
   1
1 1

24 184
3

 

  H H cm  2 12 36  
  .آيد دست می با مشخص بودن عمق ظاهری در ظرف دوم ارتفاع مايع به راحتی به

  H H
H H cm

n
     2 2
2 22

36 543
2

  

عدسـی  MNی نـوری  هستند، وسيله MNی  چون تصوير حقيقی و جسم در طرفين وسيله. تصوير وارونه است، در نتيجه حقيقی است  ۳ 166   
 .همگراست

   167 ۳    q q
m p q q q cm

p p
        1 3 12 3 43  

d  :گيرند در يک طرف عدسی قرار می, ها جسم و تصوير مجازی آن در عدسی p q d cm     12 4 8 

D  :كنيم ها را پيدا می كانونی عدسیی  ابتدا فاصله  ۴ 168    f m , D f cm
f f

           1 1 2 21 2
1 11 1 20 5 

ی كانونی عدسی شيئی آن در حدود متر است، پـس  متر و فاصله ی كانونی عدسی چشمی دوربين نجومی در حدود سانتی دانيم فاصله می
  .بايد به عنوان عدسی چشمی استفاده شود) ۲(عدسی 
ی دو عدسـی  ديگر منطبق شود، پس فاصـله های دو عدسی بر يک نهايت دور ديد، بايد كانون را در بیكه بتوان با اين دوربين ماه  برای اين

cmبايد 100 5   .باشد 105
pدر واقع  ۴ 169    cm1 pو 24 cm2 qتـوان نتيجـه گرفـت كـه ی پـرده از جسـم می ثابت بودن فاصـله بهبا توجه . است 12 cm1 و 12

q cm2 f)ی كانونی عدسی و فاصله (d)ی جسم تا پرده ی فاصله پس برای محاسبه. است 24  :توان نوشت می (

  d p q p q cm      1 1 2 2 24 12 36  

  f cm
p q f f

       
1 1
1 1 1 1 1 1 1 2 824 12 24 

   170 ۴    sini nsin r sin sin r r    45 2 30  

  D i r    45 30 15    

ABCی الزاويه های قائم به مثلث


ACEو 


  :توجه كنيد 
  

  ABcosr cos AC cm
AC AC AC

      36 630 4 32
  

  sinD cm
AC
      1 34 4 3  

kq  :رو داريم توجه به شكل روبهبا   ۱ 171    FF
( d)

 
2

31 2 33
         kq

F F F
d

  
2

21 12 2 

FF  :برابر است با q1نيروی وارد بر بار F F F F    
22 2 2

1 31 21
10

9 3  

 
   172 ۲    E E EW F dcos W Eqdcos     

  / / / /E EW W J         5 63 10 4 10 1 2 1 1 2 1 2 1 44  
EW:از طرفی U وU K   باشد، بنابراين می:  

  EW K  

         / / /K mV mV m(V V      2 2 2 2
2 0 2 0

1 1 11 44 1 44 1 442 2 2 )
0

  

 / /
mV V V
s

       3 2 2
2 2 2

11 44 28 8 10 100 102 
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   173 ۳    kq NE
Cr




     



9 6 71
1 2 4

1

9 10 4 10 9 10
4 10

 

  kq NE
Cr




    


9 6 72
2 2 4

2

9 10 10 9 1044 10
  

)ی با توجه به مؤلفه i )


)و xبرای جهت مثبت محور   j )


و  yبرای جهت مثبـت محـور  

Eهای جهت


Eو1


  :توان نوشت می 2

  T TE E i E j ( i ) ( j ) E ( i j )
      

         7 7 7
2 1

9 910 9 10 10 94 4 

   174 ۱    B A
B A B A

U U ( )
V V V V V

q

 


         



5 5
6

5 10 4 10 45
2 10

  

 :شوند ديگر برابر می ها با يک الكتريكی بار كره پس از رسيدن به تعادل  ۲ 175   

  A Bq q ( ) ( )
q q C

        6 4 12 2 

Cبنابراين 5 ی  بار الكتريكی از كرهB ی  به كرهA رفته است:    

  /q ne n n            6 19 105 10 1 6 10 3125 10  
qی طبق رابطه  ۱ 176    CV شيب نمودار ،q  برحسبV  برابرC ظرفيت خازن است. 

  
A

A A

B B

B

q
C Vq

C
V C q

V

     
20

120 410 1
40 4

  

با توجه به ثابت . رسد می F24برابر شده و به ۴دهيم ظرفيت آن  قرار می F6را بين صفحات خازن ۴ثابت  باالكتريک  كه دی هنگامی  ۱ 177   
 .بودن اختلاف پتانسيل كل برای دو برابر شدن انرژی كل مجموعه بايد ظرفيت كل دو برابر شود

  T T
C C C CC C ( ) ( )
C C C C C C
                   2 1

24 6 24 12 2 12 224 6 24 6 24 6  

  C C C F        12 2 24 12  
 :آوريم دست می كنيم و ظرفيت معادل را به رو ساده می ابتدا مدار را به شكل روبه  ۳ 178   

  TC F C F      


3 63 23 6  

 ديگر  صـورت سـری بـه يـک رو به ميكروفـارادی روبـه ۶و  ۳كه خازن  از طرفی با توجه به اين
  :ها نوشت آن  ی انرژی توان برای مقايسه اند، می متصل شده

           C TCC , C q q q   
  سری 11

  T T
T

C T

CU Uq
U U J

C U C
        

1

2 11 6 62 2   بار ثابت2

 :اند تبديل كرده C2و C1را به دو خازن موازی Cها خازن  الكتريک دی  ۳ 179   

  T T

A
AC k C

d dAC C C C C C
d A

AC k C
d d


           

     

1 1 0 0
0 1 2

2 2 0 0

2 2 2
5

2 3 3
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 :شوند پر می C2و C1های در حالت اول خازن  ۲ 180   

  C C
C F q q C V C

C C
           

 
1 2

1 21 2
3 6 2 2 12 243 6  

ی بـالا  هـای شـاخه به خازن C3شود خازن خالی بسته می K1كه كليد شود و هنگامی شود، مولد از مدار حذف می باز می K2وقتی كليد

q  :شود با میبرابر ) C2و C1های معادل خازن( Cو C3ولتاژ دو سر. شود وصل می q
V V

C C

     
3
3

24 0 42 4  

q  :در اين حالت برابر است با C2و C1بار خازن q C V C        1 2 2 4 8  
  .كند كاهش پيدا می C2 (C16يا( C1بنابراين بار خازن

  
HCl(g)  .آيد از انحلال گاز هيدروژن كلريد در آب، يون هيدرونيوم پديد می  ۴ 181    H O(l) H O (aq) Cl (aq)   2 3 

H)يون هيدرونيوم O )3 كثر با  ۳تواند با  می   .پوشيده شود مولكول آب، آب ۳اتم هيدروژن خود، حدا

  H O H O H O
H O H O H O H O

       2 2 2
3 5 2 7 3 9 4  

Hبنابراين كاتيون O
11  .آيد های اسيدی پديد نمی در محلول 5

Hيون  ۲ 182    (aq)  پوشيده شده و به شدت آب آبی به محيطناپايدار است و درH O (aq)
كنش  (II)ی  رو معادله از اين. شود تبديل می 3 وا

 .دهد تر نشان می صورت درست اصلی خنثی شدن را به

در برابر اسيدها خاصيت بازی و در برابر بازهـا، خاصـيت اسـيدی از  كهای است  آمفوتر، ماده  ۴ 183   
كنش در واقع، آمفوتر می. دهد خود نشان می هـا ماننـد اسـيد و در برخـی  تواند در برخـی وا

 .ديگر شبيه باز رفتار كند

كسيد :مثال Al)آلومينيم ا O (s))2 پـذير نيسـت ولـی  ، در آب انحلالآلومينامعروف به  3
كنش  كسيدهايی . شود ، هم در اسيدها و هم در بازها حل میشيميايیطی يک وا به چنين ا

كسيد آمفوتردهند،  كه هر دو خاصيت اسيدی و بازی را از خود نشان می   .گويند می ا
كنش ای كه می خوانيد، ماده ی انتهای كتاب درسی می نامه در واژه :نكته هـا  تواند در برخـی وا

گر اين ماده . شود ناميده می پروتيک آمفیمانند اسيد و در برخی ديگر شبيه باز رفتار كند،  ا
OH)يک هيدروكسيد ) ن، آمفوترهـا بنـابراي. رود برای آن به كار مـی آمفوتری  باشد، واژه

هـای علمـی  بندی در كتاب البتـه ايـن دسـته. ها هسـتند پروتيک تر از آمفی ای كوچک دسته
Alشود و كتاب درسـی چندان رعايت نمی O2 باشـد،  كـه يـک هيدروكسـيد نمی را بـا اين 3
  .آمفوتر ناميده است

   184 ۱  HPO 2
شـمار  های آمفـوتر به هـای دارای هيـدروژن اسـيدی اسـت و از گونـه جزو آنيون 4
H)پروتوناست يک  كافیبرای پيدا كردن اسيد و باز مزدوج آن، . رود می )  به آن اضـافه

 .يا كم نماييد

 

]:X  :رو است صورت روبه به Xآرايش الكترونی عنصر   ۳ 185    Ar] s2
20 18 4 

كی است ۲جزو عنصرهای گروه  Xبنابراين عنصر  حفـظ هسـتند،  راكه اعداد اتمی عنصرهای مهم آموزانی  دانش. بوده و يک فلز قليايی خا
  .متعلق به عنصر كلسيم است ۲۰دانند كه عدد اتمی  حتماً می

كی  كسيد فلزهای قليايی و قليايی خا OH)به هنگام حـل شـدن در آب، يـون هيدروكسـيد) Mgو Beجز به(ا ) كننـد و  توليـد می
كسيد بازی CaO(s)  .هستند ا H O(l) Ca (aq) OH (aq)   2

2 2  
  باز آرنيوس  

 ).سولفوريک اسيد(و اسيد باتری ) آسكوربيک اسيد( C، ويتامين )استيک اسيد(، جوهر سركه )اسيد سيتريک(جوهر ليمو  :اسيدها  ۱ 186   

ک، شيرمنيزی  :بازها   ).سديم هيدروكسيد(و سود سوزآور ) منيزيم هيدروكسيد(آمونيا
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 ۵۱ی  ی صـفحه با توجـه بـه شـكل حاشـيه. (تر است تر است ولی چگالی آن از اتانول بيش دقت داشته باشيد كه چگالی سديم از آب كم  ۳ 187   
 .)تر است بنابراين چگالی سديم از اتانول بيش. سديم در اتانول فرو رفته استتوان ديد كه  می

كنش زير توجه كنيد) ۴(ی  برای تأييد گزينه CH  :به وا CH OH(l) Na(s) CH CH ONa(s) H (g)  3 2 3 2 22 2 2


  

 :كنيم از اين محلول را محاسبه می ليتر ميلی ۱۰۰موجود در  HFهای  ابتدا تعداد كل مول  ۲ 188   

/  :روش اول /
/

n nM n molHF
V

    1 5 0 150 1  

molHF?  :روش دوم mLHF100 LHF 1
mLHF1000

/ molHF
LHF

1 5
1 / molHF0 15  

  :آوريم دست می شده را از فرمول درصد يونش به های تفكيک حال تعداد مول
  /

  47 5 /شده تفكيکهای  تعداد مول10
/

     100 0 5 1000   %)درصد يونش(15

HFشود دو مول يون توليد می HFبه ازای تفكيک هر مول : توجه H O H O F  2 3 و سؤال تعداد مول يون را خواسته است .

/بنابراين به ازای تفكيک
 47 5 /تعداد HFمول  10 /

    4 32 7 5 10 1 5   .شود مول يون توليد می 10
   189 ۴  H PO

2 HPOتواند پروتون از دست بدهد و تبديل به است زيرا هم می آمفوتريک 4 2
تواند يک پروتون  و هم می) نقش اسيدی(شود  4

Hبگيرد و به PO3  )نقش بازی. (تبديل شود 4

H]:  :صورت مقابل است ها در محلول فسفريک اسيد به غلظت يون :نكته O ] [H PO ] [HPO ] [PO ]     2 3
3 2 4 4   ها غلظت يون4

 :ی قدرت اسيدهای زير دقت كنيد مقايسه  به  ۳ 190   

  H O HSO H PO HF HNO H CO NH H O NH         3 4 3 4 2 2 3 4 2    aKقدرت اسيدی و:3
aKباشد تر بيشهرچه قدرت اسيدی  :)۱( نكته   است تری بزرگعددapK   است تری كوچکعدد .  
  . است تر ضعيفباشد باز مزدوج آن  تر قویهرچه يک اسيد  :)۲( نكته

  NH OH NH HCO NO F H PO SO H O             2
2 3 3 2 2 4 4  bKقدرت بازی و:2

   :ها گزينه بررسی ساير
HNO)تری نسبت به نيترواسيد اسيد قوی (HF)چون هيدروفلوئوريک اسيد )۱ آن  apKتـر و آن از نيترواسـيد بيش aKاسـت، 2(
  .تر است كم
NOاز NH3، قدرت بازی)۲(ی  با توجه به نكته )۲

  .تر است بيش 2

كنش مورد نظر به رابطه )۴ aصورت ی ثابت يونش برای وا
[H O ][F ]

K
[HF]

 
   .است 3

 .كتاب درسی مطالعه كنيد ۳ی  اتمی دالتون را در صفحه ی نظريه  ۳ 191   

 . باشد برابر جرم الكترون می ۱۸۳۷جرم نوترون اندكی بيش از جرم پروتون است و جرم پروتون   ۲ 192   

 :داريم Co27و Ga31های با توجه به آرايش الكترونی اتم  ۲ 193   

      
6بنابراين نسبت مورد نظر  .است 23

كنش  كافتقبر  ۱ 194     .پيوندد به وقوع می محلولجريان برق از درون يک  عبوراست كه با  شيميايیيک وا

 :  به تصوير دقت كنيد  ۲ 195   

  
 
  
  

 ی جامد  فراورده

شده  های تفكيکتعداد مول
 شده های حل تعداد مول

شدههای تفكيکتعداد مول
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 :های اتم از ديدگاه تامسون توجه كنيد به ويژگی  ۲ 196   

كنده  هايی با بار منفی هستند درون فضای ابرگونه ها كه ذره ـ الكترون۱   ))۱(ی  گزينه. (اند شدهای با بار الكتريكی مثبت پرا
برابـر ) هـا نه جرم آن( ها بار منفی الكترونبا مجموع ) نه جرم آن( گونهبار مثبت فضای ابرـ اتم در مجموع خنثی است، بنابراين مقدار ۲

  )).۲(ی  گزينه. (است
  ))۳(ی  گزينه. (های آن بستگی دارد اين ابر كروی مثبت جرمی ندارد و جرم اتم به تعداد الكترون ـ ۳
 ))۴(ی  گزينه. (شود ای نيز ياد می هايی چون كيک كشمشی يا مدل هندوانه ـ در ضمن از مدل اتمی تامسون با نام۴

 . قوی در اتم وجود دارد ميدان الكتريكیاز مسير اوليه نتيجه گرفت كه يک  های از منحرف شدن تعداد زيادی از ذره رادرفورد  ۱ 197   

A  :دانيد كه فرمول عدد جرمی عبارتست از حتماً می: تفاوت تعداد پروتون و نوترون در هر گزينه دقت كنيد به  ۴ 198    Z N P N    

۱(  A , P
Cl N P

A P N N N

              
35
17

35 17 18 17 135 17 18  

۲(  A , P
Al N P

A P N N N

              
27
13

27 13 14 13 127 13 14  

۳(  A , P
Sc N P

A P N N N

              
45
21

45 21 24 21 345 31 24  

۴(  A , P
Br N P

A P N N N

              
80
35

80 35 45 35 1080 35 45 

Xتعداد الكترون و نوترون درتفاوت   ۲ 199    2  است، يعنی ۶برابر:  N e e N    6  )۱ی  رابطه( 6

P  :تر است، پس تا كم ۲ها  ها از پروتون بار مثبت است يعنی تعداد الكترون ۲كه يون  با توجه به اين e    )۲ی  رابطه( 2
)) ۳(ی  رابطه(:كنيم جايگذاری می) ۲(ی  مقدار الكترون را در رابطه) ۱(ی  از رابطه

N

P e P N N P


        
6

2 6 2 4  

  :پس. است ۴۲از طرفی عدد جرمی برابر 
  N P  42   

N)) ۴(ی  رابطه(   P
N N

N P

       

4 2 46 2342  

N  :داريم) ۴(و ) ۳(ی  ی رابطه با مقايسه P P P      4 23 4 19 

A11تری دارد ناپايدارتر است، يعنی اتمی كه فراوانی كم  ۳ 200   
 :كنيم حالا با توجه به فرمول، جرم اتمی ميانگين را محاسبه می. 5

  /
M F M F ( ) ( )

M
F F

     


1 1 2 2
1 2

10 4 11 1 10 25        F1وF 2 ها   فراوانی ايزوتوپ    M1وM 2 ها جرم اتمی ايزوتوپ  

كنشی  معادله  ۳ 201      :صورت زير است شده به انجام های وا
CS (l) O (g) CO (g) SO (g)  2 2 2 23 2)۲  NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 22)۱  

Ba(OH) (aq) HNO (aq) Ba(NO ) (aq) H O(l)  2 3 3 2 22 2 )۴  NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4 )۳  
كنش به شده موازنهی  معادله  ۱ 202     :صورت مقابل است ی وا

  C H (NO ) CO H O N O   3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6
 

  O

C H (NO )
2

3 5 3 3
1
4 

)های عاملی هيدروكسيل متانول و ساليسيليک اسيد هر دو دارای گروه  ۲ 203    OH) هستند، اما هنگامی كه هيدروكسيل( OH) ی  به حلقه
ای از  ها دسـته الكل«: خوانيم كتاب درسی می ۱۷ی  ی صفحه در حاشيه. شود، نه الكلی ، گروه عاملی فنولی محسوب میاستبنزنی متصل 

)تری گروه عاملی هيدروكسيل های آلی هستند كه يک يا تعداد بيش تركيب OH) البتـه وجـود گـروه. »روی زنجير كربنـی خـود دارنـد
OH ی گروه الكلی است دهنده ی غيربنزنی نيز نشان بر روی حلقه. 

كـنش جابـه. گيرد دهنده به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده قرار می متيل ساليسيلات به عنوان طعم جايی دوگانـه در  اين مـاده طـی وا
  .آيد دست می به عنوان كاتاليزگر از متانول و ساليسيليک اسيد به (HCl)اسيد حضور يک

 ضريب

 ضريب
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كنش ی شده موازنهی  معادله  ۱ 204     :صورت زير است شده به انجام وا

  C(s) H O(g) CH (g) CO (g)  2 4 22 2  

  / L179 /نظریمقدار 2     
134 4100 75   ی درصدی بازده100

  /
/

molCH molC gC
?gC LCH gC

LCH molCH molC
    4

4 4 4

1 2 12179 2 19222 4 1 1  

 .تری از آن را به كار برد در صورتی كه ناخالص باشد، بايد مقدار بيش. سنگ خالص نياز است گرم زغال ۱۹۲به 

كنش انجام شده موازنه ی معادله  ۱ 205    Na  :صورت زير است شده به ی وا O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)  2 2 2 32 2  
Naالبته افزايش جرم مواد جامد را با فرض داشتن يک مول O2 كنيم حساب می:  

  ) ( ) ( ) g   2 84 62 (جرم مولی106 (Na O NaHCO)جرم مولی2   افزايش جرم مواد جامد32
كنون خواهيم داشت. شود افزايش جرم در مواد جامد مشاهده می g106جذب شود، CO2مول گاز ۲بنابراين در صورتی كه    :ا

  /
molCO

) molCO
g

 2
2

2 0 molCO?/افزايش جرم جامدات8106 g(2 42 4 

   206 ۳    

   :ها بررسی ساير گزينه
كسيژن در موتور خودرويی كه درجا كار می) ۱ جايی كه نسبت استوكيومتری سوخت بـه  است و از آن ۹به  ۱كند،  نسبت مولی سوخت به ا

كسيژن 12/به 1ا كسيژن در اين می 5   . جا محدودكننده است باشد ا
Feو NaN3ی جامد مادههای هوای خودروها دو  در كيسه) ۲ O2   .قرار داده شده است 3
  .های غليظ، ترازو هيچ كاربردی ندارد برای رقيق كردن محلول) ۴

NH  :صورت سؤال خواهيم داشت با توجه به  ۴ 207    CO X H O  3 2 22 1 1 1 

X كسـيژن باشـد ۴برای برقراری موازنه بايد اوره دارای يـک اتـم كـربن، . همان اوره است اتـم هيـدروژن، دو اتـم نيتـروژن و يـک اتـم ا
(CO(NH ) )2   .اتم وجود دارد ۸بنابراين فرمول مولكولی آن با فرمول تجربی آن برابر است و در هر واحد از آن  2

كنش فلز آلومينيم با  ۴ 208    كنش پتاسيم با آب از نوع جابه (II)محلول مس  وا  :جايی يگانه است سولفات مانند وا

  Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3  
كنش نشان می   .تر است دهد كه فعاليت شيميايی آلومينيم از مس بيش انجام اين وا

كنش كاهش می اندازه Alكترون بهبا از دست دادن سه ال Alيابد زيرا اتم  ی اتم آلومينيم در اين وا 3 ۴بـه شـكل . (تبديل شـده اسـت 
 .)كتاب درسی دقت كنيد ۱۱ی  صفحه

NaNO  :صورت مقابل است ی سديم نيترات به ی تجزيه شده ی موازنه معادله  ۱ 209    (s) NaNO (s) O (g) 3 2 22 2  
كنش است كسيژن از ظرف وا   :كاهش جرم مربوط به خروج گاز ا

  /
molO molNaNO gNaNO

?gNaNO gO gNaNO
gO molO molNaNO

    2 3 3
3 2 32 2 3

1 2 858 42 532 1 1  

42/گرم سديم نيترات، ۵۰بنابراين از  7/گرم آن تجزيه شده و 5  .ماند گرم آن هنوز تجزيه نشده است كه در ظرف باقی می 5

كنش شيميايی و نيز بدون استفاده از جرم مولی مـواد شـركت بدون نوشتن معادله  ۴ 210    كـنش، می ی وا تـوان جـرم مـورد نيـاز گـاز  كننده در وا
كنش. هيدروژن را محاسبه كرد  :ها برابر باشد ها بايد با مجموع جرم فراورده دهنده طبق قانون پايستگی جرم، مجموع جرم وا

كسيد (III)جرم آهن  جرم هيدروژن جرم آهن جرم بخار آب     ا
  / / / /( ) g   2 24 1 08 3 2 0 /جرم هيدروژن 12 /  2 24 1 /جرم هيدروژن 08 3 2  

  مقدار عملی
 مقدار نظری مقدار نظری

 )افزايش جرم جامدات(

www.3gaam.com
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
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